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Tüntetés a Habsburgok ellen.
<S:.) Ma a Habsburgok ellen tüntettek. 

.V m is a Habsburgok trónjától valami 
natív távolságra, és nem is valami alacsony- 
renciü társaságban. A tüntetés Bécsb n, az 
o.-zlräK csusza ivarosban, az osztrák reiebs- 
ruinban ment végbe. Első eset ez az osz- 
- ; parlamentben. Az ó-németség pártjá­
ig1'* vezere, Schönerer, ma egy ünnepies 
kijelentést tett pártja nevében, hangsú­
lyozva, hogy pártja a német-osztrák tarlo- 
mányok és a nagy német birodalom közt 
a len bensőbb szövetségre törekszik, s az- 
iV.'m kijelentését ugyancsak pártja nevében 
u.rsogó hangon ezzel a felkiáltással fejezte 
be: „Hoch und Heil der Hohenzoilern!‘ A 
mi magyarul azt jelenti: „Üdv és dicsőség 
a Hohenzollerneknek!“

Hogy az osztrák ó-német párt, melynek 
Schönerer a vezere, s mely a legutóbbi 
választásoknál a cseh németség vidéki né­
met kerü etf it hódította meg, antidinasz- 
tikus politikát csinál: az eddig sein volt 
titok. A nagy német birodalommal való 
szövetkezés vágya hevíti, tüzeli ezt a 
pártot, s hol botrányos szenvedélyességgel, 
hol meg ünnepies tüntetésekkel sokszor 
adott kifejezést ennek a vágynak. Pár 
nappal ezelőtt egyik tagja, dr. Eisenkolb, 
a parlamentben dic-őitette a Hohenzoilerne- 
ket, s ezért az elnök rendreutasitotta. Ma 
Schönerer ez ellen az elnöki rendreutasítás 
ellen demonstrált, s ünnepies kijelentést 
tett pártja nevében, majd ennek zugó él- 
jenzv.-mi mellett harsogta el a Hoch und 
H i der HohenzoUern-t.

I-merve az osztrák pártviszonyokat és a 
L Ipoiilikai áramlatokat: nyilvánvaló, hogy 
Sch,"', er fölkiáltása a leg világosabb és 
legezá dékosabb tüntetés a Hubsburg- 
dinasztia ellen. így is fogták fül ezt a 
reichsrathban. így akarta értetni maga 
S-i ('merer is és a felkiáltás ilyen szelleme 
hozta le.kesedésbe az ó-nérm-tf két, viszont 
pi ás a legszilajabb iölháborodásba a 
klerikális németeket és néhány más osz­
trák partot.

Az ii I csehek nagy kárörömmel hallgat­
tak Sí nerer szavait, melyek a mai osz- 
tr.',k i ..jogi helyzetben nyílt hazaárulást 
tail'imaznak. Kramarz az ilju-csehek nevé­

ben föl is szólalt, s kihasználta az alkal­
mat arra, hogy a mostani osztrák vezető- 
politikának éles szemrehányást tegyen a 
németek dédelgetése miatt. Viszont Katbrein 
a klerikális németség nevében kikelt 
Schönererék ellen és ellentüntetést csinált 
a Habsburgok mellett, éltetve a császárt és 
a Habsburgokat.

Az eset persze óriási feltűnést és nem 
csekély kavarodást csinál Ausztriában. 
Mert az ó-németek ily nyílt antidinasztikus 
parlamenti föllépése egyenesen belevitte az 
amidinaszlikus politikát és ennek törekvé­
seit a törvényhozó testületbe. Hogy ez hová 
fog vezetni Ausztriában: azt e pillanat­
ban ugyan gyarló halandó nem tudja 
megmondani egész bizonyossággal. Hanem 
az osztrák viszonyok mellett biz ez az 
ó-német Habsburg-elL nes kirohanás egy 
erős és nagy lépés ahhoz, a mire az 
osztrák federalist«fc törekednek, vagyis a 
mai Ausztria széldarabolásához. És a cseh 
Kr marznak nem csekély igazsága van, a 
mikor azt mondja, hogy a mai osztrák 
kormányzati politika úgyszólván elősegíti 
az ó-németek törekvéseinek előrehaladását.

Nekünk, magyaroknak csepp okunk sincs 
arra, hogy e legújabb osztrák politikai 
komédia miatt búslakodjunk. Csepp okunk 
sincs arra, hogy az osztrák németség 
antidinasztikus fellépését tragikusan fogjuk 
föl. A magyar függetlenségi politikinuk 
csak javára válhatik az, ha Ausztria egy­
mással ellenséges elemei hajbakapnak s 
egymás iránt való féltékenységük, szenve­
délyes hangjok habzó áradatja már az 
osztrák császári trón alapjait is nyaldossa. 
A függeti- nségi politika szempontjából soha­
sem tudtuk megérteni azt, hogy idehaza 
Magyarországon akadtak afféle félvér köz­
jogi ellenzéki politikusok, a kik az osztrák 
németek Los von Östeireich-féle törekvései 
miatt bánkódtuk. Az ellen meg épenséggel 
tiltakoznunk is lehet a magyar független­
ségi politika szellemében, hogy nekünk a 
pragmatica sanctio parancsolhat olyasfélét, 
hogy az osztrák belpolitika dolgaiba bele­
avatkozzunk csak azért, mert abban a 
politikában megnyilatkozik az Ausztria szét- 
darabolására irányzott törekvés.

Nekünk csak erősségűnkre szolgálhat 
Ausztriának belső gyengesége. Óriási léha­
ság lenne tőlünk, ha mi ezt a gyünaeséget 
a magunk javára nem használnék. A nagy 
kiegyezési harezok küszöb n a magyar kor­
mány nagy hasznát vehetné a mélységes 
osztrák zavaroknak, ha lenne benne elég 
evély és határozottság s nem tartaná min­
dig széna-lőtt az üsszmonarchia érdekeit, 
melyek oly becsesek előtt", hogy miattok 
legnemzetibb érdekeinket is kész fölál­
dozni.

A magyar közvélemény egyébiránt igen 
érdekes tanulságokat meríthet a Schöne­
rerék egyenes antidinasztikus állásfoglalá­

sából. Meggyőződhetik arról, hogy egyma­
gában az a hízelkedő, hyperloyalis nyavaly- 
gás, a mi nálunk annyira divatossá lett, s 
a miben a mi államtérfiaink valósággal ver­
senyeznek egymással: egészen haszontalan, 
a mellett, hogy a szolgai megalázkodás 
igen csúnya dolog. Lám az osztrák német­
ség az, melyből először tör ki nyilvánosan, a 
parlamentben, az antidinasztikus, Habsburg- 
elkncs áramlat és azért odaát mégis a né­
metséget beczézi az udvar és az uralkodó- 
ház hagyományos politikai felfogása.

Teljes joggal állíthatjuk oda most is a 
magyar nemzet becsületes, önfeláldozásra 
képes, dinasztikus hűségét az osztrák 
németek pángermán politikája mellé. Bízvást 
hivatkozhatunk a történeti múltra, melynek 
rendjén a magyar nemzet sokszor meg- 
védelmezte a Habsburgok trónját, de az 
önfeláldozásért sohasem kapott cserébe jól 
kiérdemelt méltányosságot sem, annál 
kevésbbé látta az uralkodói körök részéről 
érdekeinek halhatós oltalmazását.

Bizony fogyatékos böicseséggel is meg­
érthető, hogy a Habsburgok igazán csakis 
az egységes magyar nemzetben láthatják 
trónjuk egyetlen erős támaszát. Ha még­
sem akarják ezt látni és belátni: ez a 
vakság bizony inkább reájuk, semmint reáuk 
válhatik végzetessé.

Budapest, márczius 18.
A ké-pviselöhéiz holnap, szerdán, délelőtt 

10 órakor tartandó ülésében folytatja a föld- 
mivelésügyi tárcza költségvetésének tárgya­
lását, s előreláthatólag be is fejezi. Ez esetben 
megkezdik a kereskedelmi tárcza költségveté­
sének tárgyalását.

A min isztervátsá tj. Báró Fejérváry honvé­
delmi miniszterről a bécsi „Reichswehr“, a 
katonai korok főlapja mai vezérczikkében a 
következőket Írja: „A király kéziratával a vál­
ság le van ugyan zárva, de semmi esetre sincs 
befejezve. Mindenekelőtt politikailag nincs be­
fejezve. Az okok, melyek a válság alatt fenn­
állottak, nincsenek elitén/vu. Báró Fejérváry egy- 
előre hivatalban marad, de az ő ju okai. me­
lyek őt a lemondásra bírták, ttu!y szintén fenn- 
muradtah. A lemondás kellemetlen ténye ki van 
ugyan küszöbölve, de a legjeleníöségteljesebb 
mozzanatai még titokban tovább működnek. A 
Széli-kabinetben báró Ftjérváry jelképezi a 
múltat, Széli a bizonytalan jelent. Horánszhy 
tagadhatatlanul vissza fog maradni a retortá- 
ban, ha a Széli-féle vegyi kapcsolat ezzel fel­
bomlik.

Fiume és Trieszt. Triesztben a műit 
hetekben általános sztrájk dühöngött, a mely 
áldozatokat követelt nemcsak az ottani vá- 
lalatoktól. hanem emberéletben is. J lentékeny 
volt az esemény, mert ez volt az osztrák ipa­
ros állam első fellépése az általános sztrájk 
mezején. Kapcsolatban a trieszti sztrájkmozga­
lommal Fiúméban is történtek részleges 
munkabeszüntetések. J\s mert Ausztriában az 
állam egész hatalmával lépett föl a sztrájk- 
mozgalommal szemben: a fiumei inczidens in­
dító okul szolgál arra, hogy a kormányzó és 
miniszteri tanácsosa javasolják azt, hogy Fiú­

méban az állami rendőrség szerveztessék. Fel­
tétlenül igaza van a kormányzónak és minisz­
teri tanácsosának abban, hogy állami rendőr­
ségre szükség van Fiúméban, de ezt a szük­
séget kár összekapcsolni a trieszti sztrájkkal. 
Fiume jelentékeny közrendészeti pont a ma­
gyar állam nézőpontjából. Az egyetlen ten­
geri kikötő Fiume s csakugyan évtizedes 
botrány volt fel nem fedezni a mindenütt 
jelenvaló államnak, hogy ezt a pontot nem 
lehet megbizhatlan municzipium kezelése alatt 
hagyni. De az is követelte az állami rendőr­
ség szervezését Fiúméban, megy kivándorlási 
góczpont a közlekedési viszonyok következté­
ben. És az állami rendőrség szervezésének a 
szükségét csak a trieszti sztrájk alkalmából 
fedezik fel. Semmi szavunk az ellen, hogy a 
megbízhatóbb állam vegye kezébe a rendőri 
hatóságot a kevésbbé megbízható autonómia 
helyett: ezt nem szabad osztrák indokolással 
megcselekedni.

A magyar helységnevek- ellen. Drezdában 
előkelő nagyiparosokból bizottság alakult, a 
mely csatlakozásra szólította fel a szászországi 
és közép-németországi gyárosokat és nagy­
iparosokat. A bizottság fel fogja hívni a né­
met birodalmi kormányt a magyarországi né­
met helységnevek megrnagyarositásának meg­
akadályozására, még pedig ol v módon, hogy 
a hivatalos érintkezésben és a postaforgaióm­
ban az összes küldeményeket, a melyek eddig 
német nevű magyarországi helységekbe szól­
nak, vagy onnan érkeznek, zárja ki a vasúti 
és postai forgalomból s az ilyen küldemé­
nyekre ragasztasson efféle felírást: -Mey- 
magyarositoit helységnév.' Fzrlűtt német volt!"

Nekünk erre megjegyzésünk egyelőre csak 
annyi van, hogy a drezdai urak úgy látszik 
Luegerékiő! tanulták a szemtelenkedést s hogy 
a magyar gyárosok, iparosok és kereskedők 
ismerni fogják kötelességüket a magyar haza 
és annak ellenségei iránt.

Újabb inclemnitús. Lévén a szabadelvű 
párt uj elemekkel kelletén túl ellátva, sem 
a felirati, sem az általános költségvetési vita 
nem volt elég a bemutatkozásra, a bemutat­
kozás áthúzódik az egyes tárczák tárgyalására 
s igy valószínű, hogy minden nagyobb elle- 
mentáris vita nélkül kitölti a költségvetési 
vita az április hónapot még akkor is, ha 
csak pár napot számítunk az appropriáczióra. 
Ezen igen reális számítás mögött fekszik az 
újabb indemnitás, a mit a kormány valószínű­
leg husvét után terjeszt elő.

Állami zálogiislet.
Mint minden állami üzemnek, úgy a zá­

logüzletnek a legfőbb baja a nehézkes­
ség. A mi nagy baj abban a fővárosban, 
a hol napról-napra több exietenczia vándo­
rul a nyomorúság e koldusbotján a züllés 
felé. Úgy látszik szemet szúrt a fővárosi 
zálogüzletnek sok nehézkessége sok ember 
előtt s ennek kell tulajdonitani azt az akcziót 
is. a melyet gr. tizapárv László kezdeményez. 
A park-klub igazgatója ugyanis az állami 
zálogházaknak oly irányú reformját tervezi, 
mely szerint elzálogosított tárgyakra 20 koronán 
alul nyújtott előlegek kisebb részletekben is 
— tehát a munkások részéről időközi kerese­
tük arányában — visszafizethetek legyenek, 
továbbá, hogy a főváros minden kerületében 
fióktelepek létesüljenek és hogy az ugyancsak 
20 koronán aluli tételek után járó kamatok

egy része biztosítási díjul is szolgáljon, ugv, 
hogy a zálogbaadó elhalálozása esetén a tár­
gyak örököseinek díjtalanul kiszolgáltatandók 
lennének. Czélozza végül a magas bélyegilleték 
és kamatláb leszállítását és gróf Szapáry Pál 
úgy a miniszterelnökkel, mint a kereskedelem­
ügyi miniszterrel már tárgyalásokat is folyta­
tott és ezeknek erre vonatkozó tervezetet is 
nyújtott át.

Helyes és jó ez az akczió is. De ne tessék 
megáll a ni itt. Tessék csak forcirozni az állami 
zálogüzletnek az olcsóbbitását. Vagyis töre­
kedjenek a kezdeményezők arra, hogv egv- 
egy óra vagy gyűrű „becsapása“, a mint köz­
nyelven a népies hitelnek ezt a folyományát 
nevezik, ne járjon olyan körülményességgel, 
mint a melyek megkívántainak a jelzálog! meg­
terheléseknél. Csak egy anomáliát emelünk ki 
a fővárosban működő két állami zálogház mű­
ködési köréből. És ez az, hogy mind a két 
zálogháznál a betétei és kiváltás délután két 
órán túl már lehetetlen. Ha már a tisztviselők 
kényelme megkívánja, hogy azok ne a rendes 
üzleti időben foglalkoztassanak, szocziálpoü- 
tikai követelmény, hogy legalább szombaton 
délután legyen kivétel a rendes hivatalos órák 
rendjén. A szombat a munkásnépség elseje. 
Az a nap őtvenkétszer, a mi hivatalnoknak 
tizenkétszer. És ha ezen a napon a munkás 
nem tudja kiváltani, a hivatal zárta miatt, az 
ő apró holmiját — akkor közbejő a vasárnap, 
a költekezés napja. Rá jő a hétfő — a megbá­
nással vegyes koplalás — a mikor azután be­
vándorol az óra, a gyűrű. Mindez nem történ­
nek, ha az állami zálogház legalább a kivál­
tásra nyitva volna szombaton délután, a mikor 
még meg nem melegedett a pénz a szegény- 
embernél. Jó volna a különben helves akczió 
mellett e tisztán bureaukratikus dologra is 
ügyet vetni, a mivel sok apró kallódó értéket 
lehetne megmenteni az árverési hiénáktól.

ÖRSZ ÁG GYŰL É S.

A képviseiöház ülése márca. 18-án.
I.

A hegyvidéki akczió ügye ma ismét 
szóba került a képviselöházban. Farta Ödön, a 
ki szintén a felvidék egyik kerületének kép­
viselője és maga :s tagja a ruthének megmen­
tése czéljából összealakult bizottságnak, tette 
szóvá a földművelési tárcza költségvetésének 
részletes tárgyalása során. A függetlenségi 
pártnak egyik vezérszónoka Barta Ödön, a 
kinek magvas beszédeit minden párt szívesen 
hallgatja és beszédeit mindenkor felhasználják 
a kormánypárti szónokok arra, hogy azoknak 
adataira reflektáljanak és czáfolgatni igye­
kezzenek.

Mai beszédével és annak gazdag tartalmá­
val is sokat fognak foglalkozni még a házban 
és a közvéleményben egyaránt. Mert a kér­
dés, a melyhez szólt, olyan fontos és annak 
minden részlete annyira érdekli a közvéle­
ményt, hogy örömmel hallgat meg minden 
illetékes helyről jövő ismertetést, véleményt 
és bírálatot, különösen ha az olyan kompetens 
helyről jő, mint a minő a mai vita vezér­
szónoka. A miniszter akczióját Barta Ödön 
igen helyesnek tartja ugyan, de ö is, miként 
Uray Imre, panaszos szavakkal szi l az ellen, 
fiogy az uradalom tulajdonosainak mulatni 
v*^í?yá-sa a nép érdekeinek rovására nagy

Hus2 év után.
Irt» : ITirncn.

Mindig óhajtottam viszontlátni B. városát, a 
hol több éven át koptattam az iskola pad- 
... • udvarolgattam az erkölcsös kis város

-a: leánykáinak, mikor könyveikkel hónuk 
nagy buzgón siettek a fó-uteza végén 
rácsos ablaku kolostor szürke falai közé, 

a hol az Qrsolya-szüzek oktatták a város 
■..ait sok-sok tudományra és erényes, illem- 

. magaviseletre. Ez nem gátolta azonban 
i buzgó kis tanítványokat, hogy koronkint 

’.-ív helyesírással, de annál fellengzubb 
:o ne féléig essenek a kis deákok szerel­

mes leveleire.
nekem is meg volt az ideálom. Azaz 

it nedv m több is, de egy közülük, külö- 
r-vSvn az emlékemben maradt.

Sok, sok év múlt el azóta. A kis deákból 
I g . • rkesztő V tt. az ideáljai sorban férjhez 
r ' '-k, de azért a vágy viszontlátni B. váro­
st, rom halt ki a sokat tapasztalt, kissé bla­

fft ró szivéből. Van valami végtelenül vonzó 
eri emlékeinkben ; a múlt íátyolán át 

szini-kben tűnnek fel előttünk a leg- 
t-lenebb dolgok is, mert az ifjúság zo- 

mancza ragyog azokon.
c r tehát a farsangban egészen váratla­

nul i-i .zolitottak, nem lennék-e hajlandó B.-ben 
iro íalmi kör ünnepélyes megalapítása al- 

kcimabi d felolvasást tartani, örömmel mond- 
.vént. Végre viszontlátom első szereplé­

se npadát, mert az érettségi vizsga minden 
hu • I i, ben az első, fontos lépés az élet desz­
káin és én azt B.-ben tettem meg.

A kis város keveset változott, mert. hogy 
itt-ott egy uj emeletes ház épült, még nem so­
kat változtatott a hegyes kövekkel kövezett 
városka jellegén.

Előszűr is a Harang-utczát kerestem fel. Itt 
voltam koszt és kvártélyban a Futó kisasszo- 
nyokn.il, két derék vén leánynál, kik anyailag 
Vo: . vodtak a védszárnyaik alá vett fiukról 

jói illettek a Harang-utczába. lévén ők a 
városkának hirharangjai. A Futó kisasszo­
nyok mar régen nem harangoznak többé es 
csendesen pihennek a temető fűzfái alatt, de 
a kis földszintes ház, a hol laktunk, még 
fennállt. Olt volt a gyümölcsös is, honnan 
éretlen baraczkot lopkodtunk. A borbély boltja 
is meg volt még; vígan zörgette a szél

akár húsz év előtt — a réztányérokat i's 
mintha ugyanazon borbólvlegény állt volna 
most is.ásító*vu az ajtóban. És még is mennyire 
változva, másképen tűnt tel előttem minden 1 
Az öreg Mesko emeletes, czifra háza nem 
imponált, a gimnázium falai nem töltöttek el 
szent borzongással, a szürke falu. rácsos 
ablaku zárda, nem izgatott többé. Végig men­
tem a fő-utezán. Déli tizenkét órakor erre 
szokott volt sétálni a város szine-java; most 
is igy volt. De csupa ösmeretlen. idegen arcz- 
czal találkoztam. Húsz év alatt változik a 
lakosság, vagy legalább is a külseje ; egy 
lélek ösmerösre sem akadtam. A kiábrándulás 
egy nemével mentem végig a városon. Hát 
egészen idegem leltem már itt ? Hová tűnt az 
a sok szép kis leány, a ki egykoron megdo­
bogtatta a szivemet ? Hol van a sok víg fiú, 
kivel együtt ábrándoztam, álmodoztam és 
szőttem vermes terveket a jövőre?

Az irodalmi kor az ujonan épült szálló nagy­
termében tartotta meg ünnepélyét. A város 
szine-java zsúfolásig megtöltötte a termet és 
viharos tapssal jutalmazott minden egyes 
közreműködőt és igy szerénytelenség nélkül 
vallhatom be, hogy az én szerény felolvasá­
som is zajos tetszésben részesült. A hangver­
seny és egyéb számokon szerencsésen átesve, 
a közönség elszéledt a mellékhelyiségekben, 
a székeket kihordták a nagyteremből és a 
türelmetlen fiatalság már billegette magát és 
varia a csárdást. Mialatt ezek történtek, én 
átestem egy csomó bemutatáson, néhány 
tuczat kézszoritást váltottam, szerényen moso­
lyogva hárítottam el magamtól túlzott bókok 
özönét s végre sikerült visszanyernem szabad­
ságomat. Szétnéztem; egyre kutattam még 
valami ösmerös arcz után. És csakugyan 
ott , . . ott a sarokban mintha ösmerös voná­
sokat fedeztem volna fel. Ezeket a világoskék 
szemeket, ezt a picziny, törékeny alakot lát­
tam már valaha. Persze akkor még üde friss 
volt, most azonban apró finom ránezok zavar­
tak visszaemlékezésemben. Alig negyven éves 
asszony lehetett, de rosszul választott öltö­
zete sápadt arezszine sokkal idősebbnek tün­
tette fel. Rossz szabású fekete selyemruhát 
viselt, fehér csipkefichut és divatból kiment 
nagy aranyfüggőket

Minél tovább néztem azonban a kis vézna 
asszonyt, annál ösmerösebbnek tetszett előt­
tem. Észrevette, hogy figyelem és 6 is érdek­
lődéssel nézett reám. Egyszerre villámgyorsa­
sággal czikázott át agyamon egy emlék, egy

név. Igen . . . ő volt: Olga, a kis Mazossy 
Olga, kiért nyolczadik gimnazista koromban 
bolondultam. Egy-két évvel idősebb volt ná- 
lainnát és akkor félig-meddig jegyese volt egy 
hosszú, vékony tanárjelöltnek, kit azonban 
nem szeretett és csak szüleinek unszolására 
fogadott el vőlegény-kandidátusnak. Olga 
nagyon kaczér kis teremtés volt és a kis 
gimnazisták mind bolondultak utána, de vala­
mennyi között engem tüntetett ki leginkább. 
Mise után én vittem az imakönyvét; a házi 
mulatságokon velem tánczolta a második né­
gyest; mindig én csatul'um fel a korcsolyáit 
és végre midőn felbátorítva ennyi kegy által, 
egy pompá-. tavaszi séta alatt be mertem neki 
vallani végtelen szerelmemet és kínjaimat, 
mert máshoz akarják férjhez adni, Olga nem 
haragudott meg, de sírva borult a nyakamba 
és bevallotta, hogy ő is nagyon szerencsétlen, 
nem szereti a vőlegényét, engem szeret. Együtt 
sirtunk s mialatt könyeink összefolytak, 
ajkunk öntudatlanul egyesült az első, édes 
szerelmi csókban. Földöntúli boldogságot érez­
tem és megesküdtem Olgának, hogy soha sem 
fogok kívüle más nőt szeretni. Néhány hónap 
múlva azonban szerencsésen átesve az érett­
ségin, örökre otthagytam B. városát és a 
kis Olgát bámulatosan gyorsan elfeledtem.

Most azonban újra eszembe jutott minden, a 
pompás májusi délután, midőn a virágzó bok­
rok között iülemüle csattogott, himes pillangók 
kergetőzdtek a napfényben és mi első szerelmi 
csókunkat váltottuk.

Felbátorítva a fekete selyemruhás asszony 
barátságos mosolya által, udvariasan meg­
hajtva magamat előtte, kérdeztem, nem Olgá­
hoz van-e szerencsém ?

Meglepetten felelte a fonnyadt arczu asszony :
— Igen, az vagyok; honnan ösmer ?
— Én, nagysád ? Hát nem emlékezik már 

reám ? Ide s tova húsz éve lesz, hogy itt kop­
tattam a gimnázium padjait, sokat voltam 
akkor a házukban, együtt korcsolyáztunk, tán- 
czoltunk, sétáltunk ... ön akkor jegyese volt 
egy tanárjelöltnek ...

— A szegény Pistát érti, az első jegye­
semet ?

Szerettem volna megkérdezni, hányszor volt 
eljegyezve, de illendőbbnek találtam igy for­
málni a kérdésemet :

— Mi történt vele?
— Meghalt az esküvő előtt — felelte ille­

delmes sóhajjal — már akkor is tüdővészes 
volt szegény. Tehát ön még abból az időből

ösmer? De én igazán nem emlékszem, hogy 
valaha egy ilyen nevű gimnazistát ősmertem 
volna. Bár bevallom, hogy mialatt gyönyörű 
felolvasását hallgattam, nekem is olyan ösme- 
rősnek tetszett ön, mintha már láttam volna, 
de a név idegen előttem . . .

— Nevemre nem is emlékezhet, mert akkor 
Birklernek hívtak... akis Birkler Bélára sem 
emlékezik ?

Olga most már emlékezett és nagyon örö­
mest visszaemlékezett a múltra. A kis, fony- 
nyadt arczu asszony egészen bele melegedett 
rég történtek felújításában, mindinkább bizal­
massá vált és ki tudja, mi mindent nem mon­
dott volna el még nekem, ha e perezben egy 
kövéres, pápaszemes ur nem közeledik felénk.

— A férjem, I.ápossy tanár — mutatta be 
Olga, a kimérten mozgó urat, kinek bő szalon­
kabátja széles ránc.zokat vetett a hátán.

A tanár ur azonnal komoly beszélgetésbe 
kezdett velem. Lélekzetvétel nélkül egyszerre 
tízfélét is kérdezett, aztán beszélt a főváros 
romlottságáról és a vidék romlatlan erkölcsei­
ről. Dicsőítette B városát, a hol hála istennek 
még nem hamisítják az élelmi czikkeket és a 
lakosság erényes, becsületes. Nem érintette 
még a korrupezió szele...

Végtelenül untatott a jó ember. Igyekeztem 
szabadulni a Lápossy házaspártól és azon 
ürügy alatt menekültem, hogy a tánezolókat 
megyek nezni. Ósi szokás szerint közvetlenül 
a czigánv közelében tömörültek a tánezos pá­
rok. A figyelmemet azonnal lekötötte egy bá­
jos, tüzes szemű barna leányka, ki tánczköz- 
ben kaczér pillantásokat vétett reám; a kis 
vidéki leány nyilván óhajtott a fővárosi Író­
val megösmerkedni. Nyakon csíptem egy ren­
dezőt és kértem, mutasson be neki a csárdás 
után. Nagy volt a meglepetésem, midőn érte­
sültem, hogy bájos kis szépem Lápossy né 
leánya. De ez nem gátolt abban, hogy a tü­
zes pillantásu kis leánynak a leghevesebben 
ne udvaroljak. Elragadóan kedves gyermek 
volt. Nem tudom, vájjon az Orsolya-szüzek 
nevelték-e, de társalgása után ítélve, nagy 
jártassága lehetett a rózsaszínű levelek gyár­
tásában. Ezért minden lelkifurdalás nélkül 
igyekeztem a kegyeibe jutni és az az ördön- 
gős kis leány valóban értett hozzá, miként 
kell a férfiak fejét elforgatni. Született kis ka­
czér volt; épen mint egykoron az édes anyja. 
Folyton együtt tánczoltunk. Tánczközben egé­
szen hozzám simult és olyan elragadóan nézett 
reám, hogy igazán nem az én hibám volt, ha

őrült dolgokat sugdostam a fülébe. - sem az 
én hibám volt, hogy egy i]ven pillanatban 
egy ügyetlen tánezos rálépett a ruhájára, 
annak a fodra leszakadt és hosszú kígyóként 
húzódott utana. Kért, hogy kísérjem az öltö­
zőbe. Az öltözőhöz vezető keskeny, ho­
mályosan világított tol voso egészen üres 
volt e perezben. Nem bírtam eü-ntállni 
a kísértésnek, magamhoz öleltem a kis 
kaczé-rt és ajkon csókoltam. Mintha viszo­
nozta volna a csókomat, aztán hirtelen kibon­
takozva a karjaimból, eltűnt az. öltözőben. 
Ideje volt, Lápossy mama e perezben érkezett 
a folyosóra. A teremben látta messziről leá­
nyának kis ruha-malheurjét és utánunk sietett, 
hogy segítségére legyen. Előbb azonban mez- 
kérdezett engem, akarok-e velük vacsoráink 
mert a szünet megkezdődött.

Természetesen, hogy akartam. Megvártam 
őket és diadalmasan vezettem be az anyát és 
leányát az étterembe. Lápossy tanár ur már 
várt reánk egy lefoglalt asztalnál. Nem örül­
tem a társaságának és végképen elkedvetle­
nedtem, midőn az apa, alig hogy elhelyez­
kedtünk a vacsora-asztalnál, tapintatlan módon 
kezdte előttem a leányát feldicsérni.

— Ha bennem a jövendőbeli vödet látod, 
abban ugyan csalatkozol — gondoltam magam­
ban és bántam már. hogy a kis leány szépsége 
és kihívó modora által annyira elhagytam m..- 
gamat ragadtatni, mert nyilván ez a család 
azt képzelte, hogy komoly szándékaim vannak.

Csak az vigasztalt, hogy másnap délben 
tova visz a gyorsvonat. De a tanár ur tolako­
dása boszantott és untatott. Igyekeztem a be­
szélgetésnek más fordulatot adni, de Lápossv 
papát nem egy könnyen lehetett elhallgatatni 
és a beszéde tele volt czélzatossággal.

— Nem azért mondom, mert a leányom __
kezdte újra, mikor már egvideig szerencsésen 
másról folyt a beszéd —"de Olgicza bátran 
kiállja a versenyt a fővárosi leánvokkal. 
Budapestre kerül különben ö is előbb-utóbb, 
ugy-e kicsikém ? — kérdezte most már
bátrabban, szinte elhatározással pillantva a 
leányára.

A kicsike elpirult és lesütötte a szemeit.
Nem tudtam igazán, mit gondoljak : szinte 

bambán néztem Lápossynéra.
A tanárnő öntudatosan mosolygott és fon­

toskodva megszólalt :
— Bár még nem nyilvános a dolog, de 

miután látom, hogy majd kifúrja az öregem 
oldalát, az ifjúkori barátnak megsúghatom,
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területeket foglal el magának És e kérdésnél 
a hitbizományok ellen irányuló törekvéseinek 
is hangot adott. Fontos kijelentéseket tett a 
kivándorlás kérdésében is, bizonyítván, hogy 
annak okát nem a galicziai zsidók bevándor­
lásában kell keresni. Azt tartja legfőbb baj­
nak, hogy a külföldre kivándorolt magyar 
nem érzi a magyar államnak reája is kiter­
jedő gondviselő kezét. Végül a kisbirtok 
hitelkérdésének taglalásával fejezte be mind- 
végig érdekes beszédét, a melyet a Kossuth- 
párt zajos tetszéssel honorált.

Bartát megelőzőleg az agrárius szabadelvűek 
sorából szóltak a budget részleteihez. A füg­
getlenségi párt soraiból ma még Papp Elek 
beszélt, a ki az állategészségügy radikális 
reformját, majd a juhtenyésztés szükséges vol­
tát hangoztatta eredeti, zamatos beszédeiben.

Darányi Ignácz miniszter több Ízben is fel­
szólalt ma, foglalkozva a lótenyésztés, vala­
mint az állategészségügy kérdéseiben felhozott 
érvekkel, valamint a kivándorlás és bevándor­
lás ügyében és a Rába-szabályozás kérdése­
ken elhangzott panaszokkal, mely utóbbiakat 
gróf Batthyányi Tivadar említette fel be­
szédében.

A föidmivelési vitát holnap; folytatják és 
V alószinuleg be is fejezik.

H.
Elnök-. G;*őf Appomji Albert.
,i kormány részéről jelen var nak: Széli Kál­

mán miniszterelnök, báré Fcjéroáry Gt'za, gróf Szé­
lien yi Gyűl i, Plusz Sándor, Horánszky Nándor, 

U7assies Gyula. Darányi Ignácz és Cseh Ervin.
Jegyzők: Rubik Béla, Deduvics György és Far- 

• ’$ Józs i.
Hitelesitetivk a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Elnök : B-mu'atja a kúria elnökinek átiratát, m»'y- 

meiybrn érlrsit, hogy Bodóky Zoltán és gróf Audrássy 
Géza országgyűlési képviselők választása ellen az ellenük 
folyamatba tett eljárás m-»szüntetése után az 1S99. évi 
XV. t.-cz. 11-ik ipában kiszabott tizenöt napi határidőn 
belül a kúriához ujjbb kérvények nem adattak be és 
tnnéífogva végleg ig izolí keiiviselőkn-k jelenti ki.

Báró Feilitzsch Arthur képviselő a napirend eiőtt 
személyes kérdésben téri szét

Báró Feilitzsch Arthur: Serbán Miklós t. képviselő- 
társam a tegnapi ülésben, a melyben később jelenlem 
meg, hogysem azonnal felelhettem volna, rólam a kö­
vetkezőket mondta : «A t. képviselő ur kijelentésére, 
mely az igazságnak meg nem telel, csak azt mondom, 
hogy azt az egész románság nevében vsszautasiiom», 
Vonatkozik ez arra, mikor a hitbizományok áthely zési 
kérdésével kapcsolatban jeleztem a havasi oláhságnak 
gyűlöletét a magyarokkal szemben. Az éo felszólalásom­
ban nem az egész oiáh népről, hanem annak egy ré 
szérűi, a havasi oláliságról beszéltem és pedig beszédem 
első részében oly módon, hogy az. ha fellázítva, izgatva 
van, a legféktelenebb erőszakosságokra vihető és ragad- 
tathutó.

Következik a napirend : a földmivelésügyi 
tárcza 1902. évi költségvetésének folytatólagos 
tárgyalása.

A lótenyészintézetek tételénél:
Rónai Ernő : A lótenyésztés érdekében szól s mele­

gen figyelmen0 ajánlja a nimszterneL ennek istápolását 
s fejlesztését. Kéri lehal a tárcza jelenlegi vezetőjét, hogy 
a felhangzott ellenvet- .-eket, a melyek a lótenyésztés 
jelenlegi sz lie ne ell n irányú Uk, n- vegye figyelemé , 
hanem az eddig folytatott irányt kövesse. A tételt elfo­
gadja. (H'-lyeslés a jobboldalon.)

A méntel' pék czimécéi felszólalt.
Farkas Átrahám : T. ház I M g méltóztatik nekem 

engedni azt, hogy mint specziáh>an gazdászattal fogl. I- 
kozó ember, épen eunéi a tárczánál felsz.óla!jak. Must a 
löMmivelésügv! tórczának egyetlenegy ágáról, t. i. a 
lótenyésztésről kívánok, mint azzal gyakorlatilag is íug- 
l.ilkozó gazda, szólam. Előre is kijelentem, különbéi, 
már azon heiy is mutatja, a hon- ét felszólalok, hogy 
én nemcsak a költség v lést fog idom el, hanem a mélyen 
t. kormánynak, különösen a földrmv-lésiigyi miniszter 
urnák teljes elismeréssel és hálával adózom azért u 
gondoskodásért, meíy-yel a közgazdasági életnek minden 
ágát ápolni és előrevinni igyekszik A lótenyésztés feli- n- 
dűlt, hihetetlen mérvek, t öltött és az az áldozat, melyet 
reá az ország tordiloü, igazán gyümölcsöző volt. 
De mi következett? Nemcsak a stagnúczió, ha­
nem egy bizonyos mérvű hanyatlás Én ennek az o.át 
nem az intézménynek helytelen voltában keres-m, ha­
nem abban a körülményben, hogy már az utóbbi g ne- 
ráczió egy bizonyos pontoo felülemelkedni nem tud. 
Mert mi történt? A legjobb lenyész-nyag, a mely t r- 
meltetett, a vasárra ment és megmaradt a b ovésztésh, n 
az. a mit el nem adtak és ez kereszteztetett minden 
rendszer nélkül. Itt már nagy hibák történlek. A léteit 
elfogadja.

hogy Olgicza menyasszony. A vőlegénye 
Budapesten van a kinevezését sürgetni, mi­
helyt kinevezik, megtartjuk az eljegyzést.

— Menyasszony ? — kérdeztem meglepetve, 
mintha nem tudnék hinni a füleimnek és szinte 
hitetlenül néztem a szép leányra, de a kis 
kaczér elkerülte a pillantásomat.

Lápossv szánakozva nézett reám, majdnem 
bocsánatkércen ; tekintete azt látszott mondani:

— Sajnállak édes barátom, mert látom 
belebolondultál a leányomba, de épen azért 
tartoztam neked ezzel a felvilágosítással. Már 
mi vidékiek ilyenek vagyunk: nyiltak, becsü­
letesek.

És a jó ember nem is álmodta mennyire 
megkönnyebbültem.

PUSZTULÁSRA SZARVA,
REGÉNY. 11

Irta: S Z*7 JZTLO "V J. "v7"-
Orosz eredetiből fordította: AXBROZOYICS DEZSŐ.

Veszenyev örömteljesen fölsóhajtott és ki­
húzta matfát; azután bement a húgához és 
meggyőződött róla, hogy alszik. Erre gyorsan 
felöltözött és elment. Az öreg jó messze la­
kott. de még korán volt s igy Veszenyev 
gyalog akarta öt fölkeresni. De az utczán, a 
hosszú ut közben újra elfogta az a jól ismert 
aggódás.

A húgát okvetetlenül délvidékre kell vin­
nie, újra hozzá kell tehát látnia a munkához, 
újra Írnia kell valamit. ... A lelkében össze­
verődött hol egy csomó árnyék, alak és fosz­
lány csak az imént befejezett regényéből, hol 
egy sereg alaktalan, különös és homályos, de
uj kép..............Hogy Írja meg a regényét?
Szinthetikus vagy analytikus módon ? Valami 
helyzetet, eszmét vagy irányzatot vegyen-e 
tárgyul, vagy pedig Írjon vaktában, minden 
előre megfontolt terv nélkül s várja meg mi 
sül ki belőle, s minő eszmékre és következte­
tésekre vezet az Írásnak ez a módja ? . . . 
Miben állapodjék meg? Teljes tudatában volt 
az ilyesféle ábrándok ízléstelenségének és bal­
gaságának.............. Nem volna-e jobb nem is
gondolni a munkára, a mig magától meg nem 
érik és napvilágra nem kívánkozik ? Ezen 
tűnődve ballagott tovább az utczán, át­
ment egyik oldalról a másikra, meg-meg-

Barányl Ignácz földmivelésügyi miniszter: Azt 
hiszem, azt a kívánságot, hogy az arab vérre és annak 
fentartására és a minőség emelésére azt a súlyt fek­
tessük, a mely Magyarország viszonyai közt különösen 
indokolt, mindenki méltányolja és a kormány nemcsak 
nem zárkózik el ez elől, de teijes tudatában van annak, 
hogy a mi különös viszonyaink közt az arab vérnek 
f’-ntartása életkérdés a lótenyésztés további emelése 
érdekében. (H- iyesiés.) Ezért történt, hogy Arábiából 
ismételten hoztunk be és hozunk be eredeti anyagot, de 
nemcsak magunk hozunk be, hanem más utón is gon­
doskodunk arról, bogy minél biztosabb arai) telivér- 
anvagol kapjunk. Hiszen elég csak arra utalnom, hogy 
a Francziaországba kivitt ióanyagunknál a párisi kiállí­
táson épen az arab vérrel éltük el a legnagyobb sikert 
és épen az arab vérre nézve ismertetett el, bogy mi 
talán az első helyen állunk

Felhozták a lóérték sités dolgát is. Elismerem, hogy 
az értékesítés tekintetében, valamint minden egyéb ága­
zatnál, úgy a lótenyésztés terén is igen sok kívánni való 
van és igen sok s teendő.

A tételt megszavazásra ajánlom. (Élénk helyeslés a 
jobboldalon )

Gró! Z'cby Aladár: Égy kényes kérdésről akarok 
szóhmi : (Halljuk ! Hulljuk !) a takonykórnak kérdéséről. 
Előrebocsátom azon megjegyzésemet, hogy nem akarom a 
házban úgy tüntetni fel a dolgot, mintha ez a rossz betegség 
nagy mérveket öltött volna ez országban, de mindnyájan 
tudjuk hogy a Dunán túl minduntalan takonykor for­
dul elő a melynek m gakadályozására és a kórnak 
megszüntetésére a szükséges intézkedések megtörténnek 
és akkor megint megnyugszunk. Én a magam 
részéről a ház figyelmét err*- felhívom és kérem a 
mimszier urat, léptessen olyan intézkedéseket életbe, a 
meiy K ezt a veszélyt állandóan és véglegesen kirekesd- 
helik az ország határaiból. N-vezetésen újabb óvintéz 
kedéseket kívánok abban a tekintetben, hogy ne kísér­
letezzenek a szegény ember lovaival rnalleinozássul, 
mert hiszen a szegény embernek nagyobb csapás 
az, h: az ű állatán kísérleteznek, mintha azt mindjárt 
agyonütik, mert az alatt az ő jószágának értéké! meg 
nem kapja, de a jószágot nem is használhatja. És mi 
ennek a vége? Körüibelől az, hogy egv pár hónap 
múlva vagy egy nár év rnulv ugyanazon helyen újból 
vú.-ziüneuk mutatkoznak. Sokk 1 egyszerűbb volna, ha 
a miniszter ur kérne az országtól erre egy nem igen 
nagy összeget és azzal egyszer erélyesebben és radikáli- 
sabb*n járna el és minden gyanús esetnél, vagy ha 
nem is áitaiában minden gyanús esetnél, de minden 
súlyosabb gyanús egrinél inLai-b á,d zatkészséggel járna 
el. (Úgy van ! Úgy van ! a néppárton )

Wivtcuann János : Elismeréssel adózik a füldmive- 
lésü.yi miniszter eddigi működése iránt. Mint ellenzékiek 
tíz b: nkét éven át beszélt k állategészségügyünk rossz 
voltárú1, hogy az állategészségü.-yet meg kell r formálni. 
S ma már a miniszter is, a ház is elismerte hogy ezen 
a téren valamit végre-valahára termi kell. A szakértelem 
hiánya és a helyszínén való ki nem ismerés rendes1 n okai 
a n m helyes diagnózisnak. Így azután természetesen a 
betegséget sem lehet meggyógyítani. Mint gyakorlati 
ember beszél e dolgokról, mert b-látta, hogy zöld asztal 
mellett az áli-'l-gészséírügyet megjavítani nem lehet. Az 
áilatf•gé-zségögygy*-! künn az éi-tb n nem igen fogldko 
zik senki komolyan (Helyeslés a középen.), igy azután 
nem is igen tartják l»e az óvós/.abaivókat. A ser'ésvész 
ellen kiadott szabuWr» n->elet teljesen hiányán v m a 
gyakorlati érzékn-k. Fjfg-ti e szabályrendelet hiányait. 
m°ly csak a közönség v-x.dúsára szolgál, az áiiat gé‘sz 
ségúgynek meg n-rn használ Ismerteti, hogy mikéi tett 
a dó magyarországi gazdasági • gypsület az állategészség­
ügy érdekénen es a rnagyarositá-ért. Míg eileuz« ki l 
volt-k üldözték ŐKrt. csak miét- D uányi a miniszter, 
azóta tud ez az intézet piosp* rálm A n.ii iszl« r többször 
támogatta ezt az '-gy -üLtet. Ti/enkétvzrr né-rn- iaj u ti-- 
m «gy .r érz- Imii tagj * '-an enu- k az egyesül1 tn-k E-: a 
német sohasem mondja hogy nénv t v.gyok s legfőb 
t->«• V-o, hogy egyh elvadjon a nemzettel ny-ívben is. 
(É nk he y slé-s ) Ez a nép inegydemü, hogy támogas­
sak őket u.:y, mint másakat s adjon nekik a miniszter 
kamatm nt**s kölcsönt, visszuiiz tik azt A teteit külön 
heil 'mg adja

Pap E-c-k: Abban u felfogásban vagyok, hogy az 
áil .1 ,;« s -ogi törvényr,.d: nemcsak revidtátására, hanem 
a - I viszonyoknak megfelelő teij'-s átalakítására van 
sziit*.-égünk, mert a mostani állat-gészségi törvény a 
miniszter urnák ó-gjonb akarata mellett sem képes ki- 
• i -giteni a hirtokossiignak jogo.-ult érdekeit, és « zen az 
a! pon nem szünHtietjük meg ama fejd ségek'-t és 
vi-"Z . «léseket, melyik«' itt ép-n az előtt- m szóló fel­
síró t így például a ragályoknak a takonykórnak, a 
ve szói--'". ;ü-i«.í o n:k meg-züntelés«* c3uk azon az u<«m 
( Kö őlvt", ha gyrészt a kötelező állatiiiztositást él-t- 
beiépt tjük, must és/t p dig káirlaianiijuk azokat, a kik­
nek állatait e b'-tegsénekben karijuk.

Különben is e h-kintetben ig«-n mostohán bánik az 
á iáin a birtokosokkal. H« péld «ul a v- szély.-s ti dű­
lőből a nyugoti marii «fajnál konstatálják, «• Sunk ázzak 
azt és m-. fizetik az árát. d- ha takonykor üt ki Vala­
hol. 1« bunkóznak minden lovat, így például 26 lovamat 
hun óztuk 1". de egyetlen krajezárt sem k piám értük

Hit, t. ház. ez:k a dolgok nagyon szomorú k«p« t 
adjak a nu állategészségügyi helyzetünknek. II gy 
mennyire szomorú ez a helyzet, niutalja az is, hogy 
bár állattenyésztő állam vagyunk, nincs szavatossági 
törvényünk. Ki vagyunk téve a kupeczek önkényének,

az eladókkal szemben a megkárosításnak, s ezekkel az 
osztrák törvényből általférczelt szabályzatokkal, kúriai 
decziziókkal, a melyeket a gyakorlat egy helyütt egy­
féleképen, más helyütt másféleképen alkalmazott, tol- 
dozzák-foldozzák szavatossági törvény hiányában ezeket 
a kérdéseket.

Derányl Ignáoz földmivelésügyi miniszter: Papp 
Eleknek feleli, hogy törvényt szándékozik benyújtani s 
ebben szabályozni a kérdést. Zichy Aladárnak felel. Fog­
lalkozik mindazokkal, a miket itt felhozott. Hatályosak 
csak akkor lesznek az intézkedései, ha az admiüisztrá- 
czió r«jformja meglesz. Elismeri Wittmannal szemben, 
hogy állategészségügyünk rossz volt. de már javult, halad, 
azonban máról holnapra a helyzetet megjavítani nem 
lehet. Az állatorvosi akadémia em lésével s a fizetésren­
dezéssel most már ott vagyunk, hogy jobb családok gyer­
mekei is mennek már az állatorvosi pályára s igy e 
téren is nemsokára javulás várható. Különben nem min­
dig a gazdának van iga-, a. igazságosnak kell lenni min- 
d e téren. Elismeri, hogy szabályrendelete rossz, de arról 
ő nem tehet; olyan szabályrendeletet kell kiboosátania, 
mint a milyent Ausztriában és Németországban bocsáta­
nak ki, mert különben elzárják rögtön a határt. Cs k 
köszönettel veszi mindig az olyun felszólalásokat, mint a 
milyen a Wittmanné volt. Kéri a tétéi elfogadását. (He­
lyeslés a jobboldalon.)

A mezőgazdasági intézetek tételénél
Rubinok Gyula szólott a mezőgazdasági intézetek 

ama hiányosságáról, ho^y a eazdaküzönségnek magus 
képzettséget nyújtani nem tudnak. Mennyit tanulhat va­
laki a mezőgazdasági tudomány sokold-lusága mellett, 
példátii a magyar-óvári gazdasági akadémiának összesen 
hét évfolyamán ? Azonfelül vannak gazdasági tanintéze- 
lek, melyek az akadémiával egyenlő kvalifiíácziót adnak 
kisebb követelmények mellett Föl kell állítani a g zd.» 
sági fiúiskolái, még pedig a fővárosban. A legszüksé­
gesebb segédtudományokból itt művelődhetnek legköny- 
nyebben a hallgatók Nagy haj, hogy a mostani viszo­
nyok között a gazdasági intézetek nem képesítik a hall­
gatóikul arra, hogy a földmivelésügyi minisztériumban 
tisztviselők lehessenek. (H y«'slés.)

Güu'her Antal a . uzdasági főiskolát Magyar-Óvárra 
köveit u, mert M gyár Óvár az ő k< rüh lében hkszik. 
(É:énk derültség.) A fővárosi életnek nagyok a veszélyei 
a a iljuságra nézve. A német kul.urának a legnagyobb 
szolgálatot a kis német váioskákban elhelyezett egye­
temek telték. így kell tennünk nekünk is. Dicséri Magyar- 
O ár egészségügyi viszonyúit. A tételt elfogadja.

Madarász József: Le vele !
A tételt megázav <zzák.
J juh,tenyésztél tételénél
Papp Eldk a magyar gazdáknak erre való nagyobb 

figyelmet követelte. Szigorúan kell elbánni azokkal a 
kerekehőkkel, a kik hamisított gyapjúszöveteket bocsá­
tanak forgalomba.

Elnök az ülést tíz perezre felfüggeszti.

(Szünet után.)
Perczel Dezső a mentelmi bizottság elnöke tett 

jflenié-t arról, hogy a Horváth Gyula ügyében, a kit 
a szolnoki választáson cs«nd«Jvrf l v- z- tlek volt ki a 
szavazóh lyiségből, még n«-m kés/üilek el a vizsgálattal, 
t^hát adjon a ház még három-négy napi haladékot. 
(H -lypslvs )

Burta Ödön : A havasi !«jg-izdasággal kapcsolatos, 
hely - If-nül úgynevezett ruthvn akczió az a k«:rdés. a 
mely ezúttal I •!-zólalásra késztet. 1-mét ive voit szeren­
csém megmondani «-i hen a t. házban, h«)gy helyt« I- n 
hzod kif'-je.és - mely küzkt-l-tüvé vált azon megjelölés 
helyett, a m- ivet a bizottság ann k ered--tileg adott és 
a meiy umi i«iőh«*n a löldmivelésiigyi minisztérium 
h'Valulos iratu-btU is használatos, tudniillik <a Kárpátok 
alján lakó nép in -mentéséie indított akczió » A ruihun 
akczióvul kapcsolatban áll mindaz, a mit én a földrnive- 
ié.-ügyi miiii-zt« r ur figyelmébe óhajtok ajánlani. Azért 
méitóziassék nvucngedui. hogy ha nem egészen és ki 
záiólug az ugynrvez tt havasi tejgazdaság k--rdésév.-l 
foglalkozom, hanem foglalkozni lo.-ow azokkal az okok­
ká! is, a melyek a havasi tejgazdaság czimü északkeleti 
kárpáti akczió megindítására vez-ttek, tudnnbik az ottani 
szegény nép és kisbirtokos osztály nehéz In :yz«-tével és 
annak szükséges orvoslásával, az ennek nyomában ki- 
f jlö-iölt es érzékenyen ér* zhetu kivándorlás küldésével 
us ezek kapcsán az úgynevezett kisbirtok-fiitd r udezése 
kérdésével. (Hulljuk 1 H Ilink 1)

Mi-■«’törtéül v«'lem, t. kép* is ioház, a föidmivelési tár­
cza tárgyalása közben az az «u«;sz- n szokatiun megtisz­
teltetés, li I.y közbeszólóki-rt szerepeltettek a nyilvános­
sá'/ eiőtt olyan n p-m. a mdur n m is voltam szeren­
csés az üiés«. n j I. u lenni. Méltóz'.assék tehát megen­
gedni, bo y mielőtt a témáimmal oki össz«-függéáb«-n 
álló kttT'.'usckkel foglalkoznátn, ez ell n az .11 a házban 
kiosztott napiúpéldányf'kDa l ecsúszott Lözheszórás ellen 
e:ne.i«-k óvást. Uray Imre t. képvis# iütársarn ugyanis azt 
mondta: «Persze, az összes künyvvpzfiésük mind német, 
egy betűt magy .rui nem leyylczu L.» Erre « napló s?« 
rint ez következik: «Burla ÖJün : M .gyaror^zágou soha 
sincsanek.»

En ezt a közbeszólást nem teltem, nem tehettem, mert 
akkor n^m voltam Budapesten. I hát nem lehető m az 
ülés« n D-- ha közbeszóltam volna, ez a k-V/h szólás n«-m 
felelt vo na meg az én tudomásomnak. M rt ennél a 
kérdésnél, a hol ez a közbeszólás nekem unputálva be- 
illesztetelt, arról volt szó, hogy egyik nagy hitbizomány 
tulajdonosa, gróf Schönl>oru Buchh- im Ervin, Magyar-

országon soha sem lakik. Ez pedig olyan téves rn-^g- 
j gyzés, a melyet én nem hagyhatok szó nélkül. Mert 
igenis köztudomású dolog, hogy régebben is volt Mun­
kácson lakásuk az uradalmi kastélyban és ha nem tar 
tózkodtak állandóan Magyarországon, ideiglenesen sokat 
időztek itten. Újabb időben azonban ifjabb gróf Schön- 
beru állandó lakást rendezett be birtokai egyikén, a 
munkács-szent-miklósi hilbizományi uradalomnak egyik 
igen szép pontján, a hitbizományi bíróság engedélyével 
nagy összeget fektetett be egy kastély építésébe és csa­
ládjával ott lakik, ifjú nejét is oda hozta. (Tetszés.) Ez 
a közbeszólás tehát, a melyet nekem iuiputálnak, nem 
felel meg a valóságnak, s igy ezt a közbeszólást én nem 
teh'ttem.

De ha már szóba hoztam ezt a kérdést ily alakban, 
méltóztassék nekem megengedni, hogy ezek után azokra 
tegyem n.eg a magam megjegyzéseit, a miket a rulhén 
asczióval szemben ép n az említett tisztelt képviselő ur 
márczius 13 iki beszédében elmondott.

Azt mondja t. képviselőtársam, hogy az az akczió 
azért nem ér semmit, mert ott négy veszedelem van és 
ha a négy közül háromtól meg is mentjük azt a népet, 
valamelyikbe úgy is belehal, hát kár a fáradságért. 
Azt mondja : négy betegség van és ezek a következők­
ből állanak : először gróf SchöuLorn az ő uradalmi 
emberfővel T. ház ! Én konczcdálom és magam is saj­
nosán tudom, hogy a régibb időben a Schönhorn-ura- 
"dalomnak maga az igazgatója német, a tisztikara nagy 
részben német vagy cseh es igy nem magyar érzelmű 
volt, nem felelh-tett tehát meg annak a hivatásnak, 
melynek egy ily nagy hitbizomány tulajdonosa egy 
olyan n->gy kiterjedésű kompi xumhan, mint a milyen a 
Schönburn-uradalom, olt Felső Magyarországon Sereg­
nek a felső részéi egíJszen elfoglalván, hivatásszerű leg 
meg kellene, hogy fűi -ijen.

Én, t. ház, ezzel a kérdessel foglalkozva, a helyszínen 
szerzett tapasztalatok es nem mende-mondák alapján 
állíthatom, hogy a mostani helyzetei az ez lőtt tiz évi 
helyzettel sem lehet ossz- hasoi litani, és én nem habo­
zom kijelenteni, hogyha az a fejlődés, a m dy ott meg­
indult, azon a nyomon és olyun tempóban fog haladni, 
mint a milynnii«n megindult, és ha n--m fog elkedvet­
lenítés közi.-jönni, a meiy esetleg arra a tudatra v«z«ti 
a Schönb'TC uradalom tulajdonosúi, hogy úgyis mindegy, 
így is szidnak, miért hozz k még áldozatokat is: akkor 
az ott megindult tevékenység annak a népnek boldo­
gulására igen nagy befolyást gy torolhat

Kuzveth-n tudomásom van például • rí ól, hogy a mióta 
annak az uradalomnak a:-: élére egyik ig n t. képviselő- 
társam, n t. tu.oldalnak a lúgja, Nudecz- y János állít­
tatott. oria az igaz magyar sz llemen kívül egyebet nein 
is lehetett behozni, mert ez ellen az ő chauvm magyar­
sága tiltakozott volna ; sőt tovább megyek : ő nein is 
vállalhatta volna el és nem is vállalta volna el azt az 
állást, ■ melyben tőle egyebet követeltek volna, vagy a 
melyben n*> engedték volna meg nr-ki, hogy ott a 
magyarság érdekét a leghathatósabbdO képviselje. Enn^k 
az ő sz«d.í mének meg k* ll* tt nyilvánulnia és meg is 
nyilvánult az alantas közegeknél is, mert - a mint az 
igen t. miniszter ur igen helyes adatok alapján t gnap 
konstatálta, az uradalom tisztviselői — igen csekély ki­
vétellel, el lehet mondani, hogy csak egv-két alárendelt 
hivat .«Ilian, n. ndpik a régi c-- éd-«'gben — de az állásban 
levő« kivét«?l né kiil : egy Konka Ervin, egy Farkas 
Imr . B-rkács Ede slb. tő: zy ók «res magyar ember- k, a 
k:k otí éltek és B reg vármegyében éin k emberemléke- 
7.'3! óta é-s pgy°i)«t, mint a magyarságot és annak szent 
ügy*'-t soha nt-rn szolgállak.

Már a részietekre vonatkozólag, az uradalmi gazdál- 
koda-t ill'töl« g, nek« m is ig-n sok kifogásolnivalóm van. 
N-igy hiba hogy annak a nagy l^riilrtnuk nagy része 
v<idászterílletn« k va kijr lölvn, mert a vadászati passzió 
mellett bizonyos iparágakn k szél- s med -rlien való m-g 
honosiiása nem lui-siltn-tö. Kisebb t rületek máris ki 
vannak hasítva; már igét. tekintélyes jövedelmi vagy for­
galmi összeg az, a mit az uradalom ily módon munka- 
és fuvarbérek!)« n forgalomba hoz; u faüzem és más 
ilyen ki^bb iparuk seg-ivévcl, a melyeket az erdő- 
üzem oviiéit könnyen lehet létesítem, mint például 
a szénégetés is, stb.

De mi ehhez kép st az, a mi elérhető volna akkor, hogy 
ha az egé-sz t r«lo!- rület rendsz- r« sen üzembe vélet- 
uék, és nem a va«iáliomáiiy knnH:us«;v«‘l, hanem az 
emberállornány f«*lhaszi)álásával és annak érduk«"-bun 
In zatnék ott valam -y iparág forgalomba. Kétségtelen, 
hogy °.i hiba, t. baz, d kvtségtvJuu viszont az is, hogy 
fennálló jogrendünk értelmére n ebbe kényszerrel bele­
avatkozni n-m leh-t. Azt hiszem azonban, hogy jóaka- 
raiu k•ípaczitáczióval, jóakaratu k'-zdoményezcsSPl sok­
kal tüt'bet, sukkal int-n:ivebb er-dinényeket érhetnünk 
el, mint a mennyit eddig elérhetőn *k tartvttun :, ilietve 
eléri üuk.

T képviselőház ! Kapcsolatban állanak ezzel az akczió- 
kérdésá-d és gravamenekkel és iizy az akczió területűn 
az uradalmi dolgok kul, a tagosdási kérdések. Méitúztus- 
sék inngnog^dni, hogy r gy pár szóval ezzel is fcgialkoz- 
zam. (II dijuk ! Halljuk !)

A tagositási törvénynek revíziója n«m azért tétetett 
folyamatba, mert az eddigi jónak bizonyult; hanem azért 
foglalkozik ve!c a gazdaközvélernény és az igen t. lüld- 
miv« iési miniszter i.-, a mint tegnapi beszédében volt 
szives erre utalni, m»*rt érzik, hogy itt r« parácziónuk van 
h-lye. A legnagyobb hiba, a melyre mar volt szer öl­
eséin ezen t. házban rámutatni, az, hogy ezen fontos 
ügynél, ezen életbevágó kérdés eldöntésénél úgynevezett

ujrafelvételnek eddig helye n-m voit. Méllóztatnak tud ,i, 
hogy az 1874: Lili. t.-cz. értelmében tagositási ügyben 
a befejezett rezignáczió után egy belül-kiigazitásnak van 
ugyan helye, de ez volUképen csak a méiLöki muuL - 
latokra vonatkozik, egyéb jogorvoslatnak azonban helye 
nincs. Ha ezt felületességgel kezdik, ha az illetők nem 
voltuk, képesek a kellő jogsegélyt megszerezni, vagy ha 
volt is jogsegélye az illetőnek, a ki a jogi képviselet 
elvállalta, nem volt meg a kellő gazdasági képessége, 
nem tudta elbírálni a határok értékét, használhatóságai, 
slb., ez nagy szer°ncsétlenség, a melyet mi!igám igenis 
kell a hatásában, d«1 a melyet felforgatni ez idő szerint 
épen a szerzett jogokra való tekintettel, lehetetlen.

T. ház! Tárgyammal kapcsolatban van az is, hogy 
a t. miniszter urnák az erdőiörzskönyvekből a lehető­
ségig, a legnagyobb liberálizmussal. ki kell eresztenie és 
szabaddá kell tennie minden területet, a meiy nem bír 
abszolúte véderdőjelleggel, a melynek fentartása nélkül 
nagyobb veszélyek elő nem állanak és a nép s ám ár a 
tőkésítés utján, illetőleg járadékszerüleg berendezett elő­
legek utján lehetővé kell tennie azt, hogy ezeket a 
birtokokat megszerezhessék, és akkor meg fog ziinr.i 
két baj, egyrészről a pauperizmus. másfelől a kivándor­
lás felé való törekvés. (Úgy van ! Úgy van ! a s.’.élső 
baloldalon.) T. képviselőtársamnak a má ik b t--g^é k- at 
említett panasza a közigazgatás. Én nem érzem maga- 
mai hivatva vele sz mben a közigazgatást véd Ímezni, 
de az kétségtelen dolog, hogy közig zgatoi olyan hely­
zetben, a hol a nép teljesen el van szegén.edve, a hol 
utak nincsenek, a hol az adminisztráczió központjától 
70—90 kilométernyi távolságra kell az illető embert 
felkeresni, nagy jóakarat kell hozzá és m«^g akkor is 
roppant nagy nehézségekbe ütközik. D- már azt az 
itébtet, hogy Bereg vármegye összes jegyzőiről t ház 
nyilvános ülésén olyan kritika gyakorolt üssék — a kife­
jezéseket magukat nem akarom ismételni — és hogy 
azok úgy állíttassanak od«, mint a kik igazán az em­
beriesség mind°n érzéséből kivetkőzött olyan egyének, a 
kik számára nincs n kegyelem és a kik közöd nincsen 
kivétel: ezt én olyan túlzásnak tekintem, a mely a kritika 
terén sincsen megengedve.

Még egy betegségül jelez t. képviselőtársam és ezzel 
beszéd m ezen részét be is fejezem. Ez az, a mit a 
Gaücziáhól beözönlő bevándorlás neve alatt isméinek. 
Senki sincsen ebben a házban, a ki ezt a kérdést arc­
képen tekintené, mint egy bajt, a melynek megszünte­
tésére a szocziálpolitikár.ak és az adminisztratív politiká­
nak minden tevékenységét fel keil használnia, de u; y. 
a mint a humanizmus, a szerzett jogok és a jb./ « bu ­
bán uralkodó jogrend előírják, n. -rt más rs/sn özk ; 
semmire sem lehet menni és operám nem szabad. Két­
ségtelen dolog, hogy a Galicziából kiszoritett, id«3 v igyen 
nélkül beözönlő zsidóság e vidék más felekezeti lakos- a 
gára úgy, mint magára az otani zsidóságra is 
olyan terhet képezne, ha fentartatnék, vagy í i 
zódoék, a melytől ők maguk akarnának első sói­
ban szabadulni. D-1 n^m úgy áil a dolog, a mint ,ií 
egyszerűen odalökve feltálalják. Örömmel üdvözlöm a t 
kormánynak azt a kezdeményezését, hogy a honcss-igi 
törvényt és a telepítési törvényt revideálni akarja. R°vi- 
d- dini akarja a település módozatait és a végre«,aji .3 
stádiumában erélyesebb intézkedéseket akar tenni: ti2 
szives figyelmébe ajánlom a t. kormánynak, hogy encúl 
a kérdé»i:él épi úgy, mint sok m;'t>:n-íl a j is'/.avak a 
legveszélyesebbek; és jelszavak alatt kitűzni azi a iubn- 
gót, a ni« ly eseti-ges felekezeti üldözésre v« z lh tn», őzt 
feltétlenül vesz- d !me-nek tartom. Igenis, a sz rzc-tt j2- 
gok respektálása mellett kell eljárni, a sz-rz-tt jog. k 
érvenyesitésére módot kell nyújtani és mind-uu i, 
a jövőre meg kell aki dáiyozni olyan elemekkel szemben, 
a m"ly elemek, tekintet nőikül fuieke- no ■, vagy.,a 
nélkül, biztos megúih-t'-si k«-pesség núikiil ak intk ..z 
országban letel *ppdni. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

N-m fogom hosszasan vázolni a kivándorlás egy ;> 
okait, a melyek az ország más teiüetein jelentkeznek: 
de hogy nem a Galicziából bevándorló zsidóság csina ia 
azt a kivándorlást Magyarországon, azt azok a t. k 
viseiőtársaim is, a kik ezt állítottuk, el fogják nek-r.i 
hinni, ha rámutatok ;-rra, hogy a nagy magyar Aiföldön, 
a hol nincsen galicziai bevándorlás, a hol abszolúte 
nincsen zsidó invázió, sokkal nagyobb és sokkal vesze- 
dulmesebb mértékben kezd a népesség kivándorolni, mini 
a Felvidéken.

Thaly Kálmán: A Dunántúl!
Barta Ödön: Ott a Dunántúl, a sváb lakta vidéke­

ken, a hol alig található z.sid'i, még korcsa, áros sem, 
ott is nagy méreteket öltött a kivunJorL«-. Ez a kvtVi 
teliül egymással összefüggésben nincsen, lehet tehát 
erről a kél dologról minden f«.'?zé!yezés nélkül tesz-áni. 
(Halljuk! Halljuk!) Miután az i n t. miniszterein é ur, 
mint belügyminiszter, ezzel a ké-rdéssel bizonyosan fug- 
hdkozik és kell, hogy foglalkozzék, engedj - mg, hegy 
rámuiassak arra, a mi a magyar kormánynak igen uagy 
bűn-. (Halljuk ! Halljuk !)

A t. miniszterelnök ur ugyanis nagy érd -meket r- 
z tt magának a lel nczek. hél éven aluli gyermekek <d;. 
ápolása és gondozása körül, de mig a leleuozeket gon­
dozás alá vette, addig százezrekre nőtt az egy uv a. vt 
kivándorlók tömege. Hallatlan összeget ért el a kiván­
dorlók száir a, olyan összeget, a mely nem olyan kis or­
szágot, mint mi, a hol a népesség igen csekély, húr. rn 
egy nagy birodalmat is képes volna m ging .tm. Egy or­
szágnak, a hol a kivándorlók száma egy évben rm-gl; - 
zeliti a százezret, a hol a kivándor.ás szakadatlanéi, 
progressziókban nő; egy országnak, a melynek gazda-

lökött egy-vgy járókelőt, nem ügyelve sem­
min- sem. . . .

Fölkapaszkodva a meredek és piszkos lép­
csőn, egy eléggé magas és tágas, de szegé­
nyesen beporozott és meglehetősen piszkos 
szobába lépett. Az ajtó közelében a fal mellett 
állott az ágy, a melyben ott feküdt Bulatov, 
vagv mint azokban az Írói körökben, a me­
lyekben még emlékeztek rá, nevezték, — „a 
vén czinikus.8 Ez az elnevezés annyiban 
ráillett, hogy az öreg határozottan megtagadta 
az élet minden kényelmét, nem hitt semmiben 
sem, mindenen gúnyolódott és mindent a maga 
nevén nevezett.

Ott feküdt az ágyon, takaró helyett va­
lami különös formájú koczkás köpunynyel 
letakarva, mely minden valószínűség szerint 
már vagy húsz esztendővel ezelőtt di/alját 
múlta.

Hosszú, szürke szakállárai s az örökös fek­
véstől összecsomósodott és szinte törékenynyé 
vált ősz hajával, sárga, pergamenszerü arczá- 
val, nyerges orrával és csontos kezeivel szinte 
rettenetes volt.

Vele szemben a kandallóban pislákolt a 
tűz, s a kandalló nyílásából széles kék szalag­
ként szállott föl annak a czigarettának a 
füstje, melyet az imént dobott el az öreg. Alig 
hogy az egyikkel elkészült, másikat vett elő 
s úgy ment ez a végtelenségig. A földön egy 
összegyűrt újság hevert, az ágy fejénél álló 
biczegő kerek asztalka szóién pedig egy újnak 
látszó, de máris erősen megviselt franczia re­
gény feküdt, melynek lapjai szertehullottak és 
ott hányódtak a földön a papirszeletek, szi- 
varkavégek és gyufaszálak között. Az asztal­
kán még orvosságos dobozok is állottak, hosszú 
reczeptekkel.

Veszenyevet önkéntelenül is az undor érzése 
fogta el, de nyomasztó hangulata kissé fölen­
gedett, mikor meglátta azt a beteg Öreget, a ki 
rettenetes környezetében is, a mint látszott, 
teljesen meg volt elégedve a sorsával.

Aáá 1 — üdvözölte őt rikácsoló hangon a 
vén czinikus. — No ezért igazán hálás va­
gyok! . . . Nem feledkezett meg róla, hogy 
én szeretek olykor elcsevegni. . . . De hogy 
is jutott az eszébe ? . . . No ez derék. . . . 
Sokan azt hiszik rólam, hogy már meghal­
tam . . . s miután : „aludj sírodban békén oh 
halott, s te élő örülj az életnek,“ felém se 
néznek. . . . Ugyan igazítsa meg azt a fát ott 
a kandallóban, nem akar égni a ezudar. . . . 
Olvastam ám a regényét. Ez már beszéd! Jól

tudja, hogy én minden inkább vagyok, mint 
kétszínű. . . . Mindig egyenesen beszélek. . . . 
Rossz szokás, ... de mit csináljak ! Bajos 
megváltozni, mikor az ember már a sír leié
ballag..............Nos? .... Ugyan hagyja, . . .
mintha bizony nem tudnám ! . . . Soha se csi­
náljon olyan résztvevőén vigasztaló arezot . . . 
ugyan minek ? Azt hiszi, hogy ez rettenetes ?
Mi ? Nem az, egyáltaljában nem..............Hát
ugyan micsoda orom van abban, vegetálni 
ezen a világon és „élő ereklyéit csinálni ma­
gából?! Nagyon szomorú volna biz’ azl Nem 
jár hozzám senki. . . . Ne úgy 1 Ne úgy! — 
pattant föl hirtelen, szemmel tartva Vesze­
nyevet, a ki megigazította a fát a kandallóban. 
— Állítsa foil A hasábnak állnia kell a kan­
dallóban, csak úgy nyaldossák körül a láng-
nyelvek, s csak akkor éghet jól..............Úgy,
úgy! . . . Beh? különös is ez a mai fiatalság! 
Lássa, én, „vén czinikus“ vagyok ... ők csak 
olyanokhoz járnak, a kikre szükségük van s 
a kiktől kölcsönt kaphatnak vagy támogatást 
remélhetnek. . . . Adjon csak orvosságot . . . 
nem azt ... ott azt a szelenczét. . . . Micsoda 
zaj ez? . . . Bizony, elolvastam a regényét. 
Szép. Sőt nagyon szép. llát ha ön nem ta­
lentum, akkor ki az? Minden alakja egy-egy 
typus, és sok benne a drámai erő. ... Az 
analog része is szép. Ez olyan dolog. . . . 
Önnek különösen szép drámai ere van. . . . 
Nem szokott drámát irni ? Miért nem ?

— Roppant nehéz dolog ám az 1 Sokkal ne­
hezebb, mint a regény. Ott minden alaknak 
élnie kell s húsból s vérből valónak kell
lennie..............Azután meg minden úgy ki
van aknázva, ugv el van koptatva, hogy egé­
szen különös tehetség kell hozzá, hogy az 
ember . . .

— Badar beszéd! Különös tehetség 1 Ho­
gyan, hát ön nem tudja, hogy kell drámát
irni ? Vegye „Otello“-t..............Csináljon belőle
kerületi kormányzót, Desdemonából pedig va­
lami nagy rátörő, előkelő nőszemélyt. Jagoból 
és Emíliából hivatalos kiküldetésben lévő 
tisztviselő lesz a feleségével. . . . Cassio . . . 
nos .... mi lesz Cassioból ? Cassio legyen 
hadnagy .... igen, szabadságon lévő had­
nagy. Velenczéből csináljon kormányzósági 
várost, Cziprusfcól valami nyaralóhelyet. . . . 
Velencze dogeja ? Hml . . . Belőle lehet ke­
rületi bíró..............Csak ne ölje meg a kor­
mányzó feleségét; a kormányzó nem ölheti 
meg a feleségét. E helyett féltékenységében 
követtessen el vele valami bűnt, ez a legegy-

sz'-rübb. . . . Milyet? Például páros viaskodás 
Jagoval . . . vagyis a tisztviselővel. . . . Nem, 
ez sem jó. . . . No mindegy, eszeljen ki vala­
mit. — Íme, kész a darab. . . . Az nem baj, 
ha rosszul sül el . . . nincs-e sok rossz darab­
nak nagyon szép sikere? Attól se tartson, 
hogy az öreg Shakespearet megsérti! Kiállja 
az ezt! Öt nem lehet agyonverni! Hányán 
megsértették Őt már 1 ? . . . A darab nem re­
gény. ... A darab pénzt is hoz. . . .

— Hogy mennek a dolgai? — kérdezte 
Veszenyev rövid hallgatás után.

Az öreg egy nagyot füttyentett és rábámult 
kerek pápaszemén keresztül, melynek üvegje 
alatt a szemei óriásiaknak és retteneteseknek 
látszottak.

— Nos hát ... ha már megkérdezett . . . 
bizony rosszul. . . . Lám már hat hónapja, hogy 
ágyban fekszem . . . rosszul. Egyébiránt ennek 
inkább a lustaság, mint a betegség az oka. 
Nem is fáj semmim . . . éppenséggel sem­
mim . . . csak úgy, . . . egyszerűen . . . meg­
halok. Mert hát mindenikünknek elébb élnünk 
kell, azután meg kell halnunk. Ez elég bo­
londul van igy. De mitévők legyünk? Ezen 
nem lehet változtatni. . . . Azért azután nincs 
is mivel törődni. . . . Én nem is törődtem 
semmivel . . . egész életemet az ágyban töl­
töttem. . . . Nem mindegy-e, mondja csak? ... 
Már megint lármáznak, lármáznak! . . . Ki az 
ott? Egyébiránt bánom is én, ki az ... mi 
közöm hozzá ? Nem jól vagyok batyuska . . . 
a régi lakásomból is kiköltöztem. Volt nálam 
ott, ugy-e? Vagy három hónappal ezelőtt jöt­
tem át ebbe az odúba. Itt közelebb vagyok a 
temetőhöz, meg aztán a zöldséges kertekhez 
is, a melyekben káposzta fog teremni belő­
lünk . . . nem leszek terhűkre a barátaimnak 
sem .... nem fognak a sárban botorkálni, s 
nem fogják az emlékemet átkozni azért, hogy 
puszta Hiedelemből, kénytelenek olyan messzire
kibotorkálni gyalog..............Mert kocsi aligha
lesz. . . . Még jó, hogy van vállalkozó, a ki 
50 rubelért eltemeti az embert . . . persze
kocsik nélkül..............Most az ilyesmit nagyon
olcsón megcsinálják. Az egyik azt kiabálja: — 
én olcsón temetek! A másik rádupláz : — £n 
még olcsóbban! A harmadik : — én ingyen 1 A 
negyedik végre : — én nemcsak hogy in­
gyen, de ezenkívül még minden halottnak tiz 
rubel jutalmat adok. Csak nálam temetkezze­
nek! A legalázatosabban kérem mélyen tisz­
telt klienseimet, tegyenek próbát velem! . . . 
A ki egyszer megpróbálta a mi vállalatunkat,

soha mással szóba nem fog állani többé. . . ! 
Akár csak czigarettáról volna szó! . . . Hogy 
van a húga ?

— B^teg.
— No ezt sajnálo:n. Neki élnie kellene . . . 

derék egy leány. . . . Dasa! — kiáltott föl 
hirtelen.- Mondd meg már azoknak, hogy ne 
lármázzanak. . . . Mit csinálnak ott ?

— A szomszéd kikergette a lakóit. . . . Xen 
fizettek. . . . Már pár hónappal adósak. . . . 
Ez az, a ki a dohánygyárban dolgozik ... a 
feleségével és a gyermekeivel.

— Barmok ezek a te házigazdáid.
— Persze hogy azok, uram, de azért ingyen 

még sem tarthatják őket. . . .
— Úgy gondolod ?
— De hisz az természetes.
— Es ha nincs pénzük?
— Az már uram nem a mi dolgunk.
— Az is igaz. Nos hát — elkezdett koto­

rászni az asztalon. — Oh átkozottak ! Tiz 
rubelem volt, most már csak hét van I Ho. á 
lett három rubel ? Hm, felelj.

— Nem tudom.
— Beszélj, beszélj..............én nem emlé­

kezem. . . .
— Tegnap valami könyvet is hoztam. . . . 

Azután ebéd, ezigaretta, petroleum. . . .
— Úgy, úgy. . . . Igen, mosolygott, a sárga- 

kötésű regényre mutatva : — kedvem kereke­
dett egy kis franczia irodalmat olvasni. . . . 
Menj, add oda nekik ezt a hét rubelt. Ha nem 
elég . . . vigy valamit a zálogba ... de mit
lehetne? Nincs mit..............Mennyit adnának
ezért a köpenyért? — kérdezte rámutatva arra 
a rongyra, a mivel le volt takarva.

— Egy rubelt csak adnak tán — felelt 
Dasa és elmosolyodott.

— Hm . . . egy rubelt, ... az nem sok. 
Sokkal tartoznak? Mit vigyorogsz ?

— Tizenhéttel. ...
— Nincs önnél? — fordult minden teketória 

nélkül Veszenyevhez.
Ez kivette a tárczáját és átadta neki a 

pénzt.
— Én, tudja, ellensége vagyok a jóté­

konyságnak, — szólalt meg, miután Dasa 
kiment.

— No ez eredeti ! — szólt mosolyogva
Veszenyev. — Ezt ön mondja közvetlenül 
azután, hogy egy irgalmas cselekedetet vitt 
véghez. ...

(Folytatása következik.)
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közönsége pan s/.l 
melynek munkás! 
miatt . . .

Széli Kálmán
reset*- k !

Barta Ödön:
szabad z-ai me/d 
korlátozza a kivánl 
nak (Eénk helyesT 
A t. képviselő ura| 
faradságot, a me ; 
káczióra vágyó hú 
dúsé kel tárgy aljci| 
dalon.)

A mi a kivanl 
jait illeti, azt lif 
egészen küiün ll 
a kivándorlók sori 
nekelőtt azt a mai 
hajóra. Nem is az| 
érkezik, abban a 
a bajóügynük 
kéz küldi a ha. : 
Magyarország d l- 
véres vériét-A : 
és más iiyPL ide_| 
vándorol, (Úgy va 
ban véve is elég : 
zeti >eszteré» arra 
tér^n minden rnuil 
oldalon.) A hej'-j-f 
összeget, a melyiyl 
oyebb magyar nt\ 
az élelmezést, azt 
közlekedés k0 b« . 
vesztegzára alatt 
azt minden ba_io 
nyeli el.

Széli Kaim : 
ők't kivinni.

Barta Ödön :
akarja és eiism re| 
urnák, ha ezt nmf 
elég, az nnm orvd 
segít« ni Mit fi -:U! 
ki vándor i lm ni k 
a kik«'-'
azzal a s.-.ukr g : 
szerezni és a mag 
kimenjen és künn 
és ha az javul, vij 
mohiam -s is . r o

A t. i.,-zn-.k Iülj 
igényűé venni, ind 
rendezésévL. iga 
közbe vet - rg a ij 
egy passzust .-kara 
hogy igen t i l v.l 
ig n furcsa szint 
kajára. Azt menj 
esztendőnek tartja 
a helyzet, hogy ool 
tását mr-gkezd ni b 
czájuk különben íj 
miniszter ur, ez 
a melyét a tJJ 
hovafordit sáról :| 
dúsunk, ez az az 
minden ágára ksha 
költs«-gv v.-skészik j 
tisztviselői kart aj 
melyet még oda s<| 
egész állami géped
' I
tisztviselői kárba, ij

-

a

ts h íny olyan kiad 
.1 mPivr! 5-nki sr 
sürgették.

A t. r. ; . .- zl'T v 
hozat, m-ly.-t tüzr-J 
Azt mondja a t. . 
dolog az, hogy aj 
Iegelhagyato.tabb d 
a kisember 
a melye : legt.-.v« áj

•
es uj aii jUd fecisd 
us egymá-'il szpmj
vidéken. Ámde hol 
Uléktőkéjüket mi< ] 
lékra betétként, a 
a helyre, a hoi a
emberieken ? H >1 vj 

N-m azúrt .Gird 
zését az eg*--' vv:| 
fgyik-másik iméz 
hanem azért, me 
kérdéssel, ha n 
pusztuljon 
sokkal több. M 
szélek, rr.íkor 40' 
szélsőbalon.)

Volt szer ne-ér, 
ajánlani és mc.-t 
birtokosok hitelen« 
iizmuss.l L!1 el)á 
a hitelt. Egyik sz 
kéidést az cg. r ' 
orsz. központi hi. 
megteremtve. G:óí 
iékezni fo^ an .. 
ebb n a kérdésnél 
egyet. Ő e-H-g^uges 

■
kezdetben «í.-v,r ,

hajók.
N -gy c-od...n

Sándor t. képvi: 
<apsus-e vagy uml 
unnak a kl-lu.-önnT 
sét is szövetkezet 
meg kell felelni j 
mennyiben rővi 1 I 
hogy ez sajtóin! 2, 
oly gyakorlati .-r.a| 
tisztelt Lépviseivtá 
azt látta volna 
vid I*járatúnak k 

Gróf Ksrolyi 
sem ül! uv s k«' c 

Barta Cdön : 
alatt i
értek. Örülök, ht-1 
meri roé-gis egy­
szerű kölcsön ú- 
kalrnas, és mindéi 
kés a kisember k| 
eszme körében, 
kon nyugvó földtl 
terhek jellegén« k,[ 
a kisbirtok termel 
kisbirtok földterhí

Mé lóztaSSék C?|
zetek. melyek a 
talékból ros~z 
dene elpusztul, ári 
nehogy a kisgazdl 
kérdó«l nem lebeg 
tesszük, hogy 
lelkiismeret, Inni 
o dolgot. Evtng 
zásáról van szó, 
ásról. Méltóztassc| 

ezzel a nép
rrngmeil 

baloldalon.)
Elnök v 
Daran I<; 

dorlás és ..eváutid
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nak tudni, 

gvben
Fának van

amiik- 
|bin he; yí

‘ők nem 
vagy ha 

lépwisetelet 
jkcpesátage, 

hatóságát 
I n: igenis 

szerint
|ien.

is, hogy 
a lehető- 

J=?t rCl^ Ó3

nélkül
s ámára 

|ie/.eit elő- 
ezeket a 

ró-/ zünni 
I kivándor- 

s-.élső 
Itrgsé - beat 
le , m;.ga- 
jéd !m -zni, 
liyan h?!y- 

, a hol 
lízpontjától 

embert 
I akkor is 

azt az 
lirői a ház
I— a kife-

és hogy 
az em- 

tgyén°k, a 
nincsen 

Ii7 a krif:ka

és ezzel 
|a mit a 

i ie: nnk. 
3ést más- 

gszi;r>tp-
|v politika- 

e ügy, 
-gíi’tam- 

Isz.x-i Óikpí 
Lbad. K. t- 
|d vagyon 
Iti lakossá- 
lóságra is 
a:y ÍUo- 

első sor­
'd mint itt 
J- :n a í. 
honossági 

|n -. R»vi- 
grehaitás 

I ten ui; de 
oay ennél 
»Iszavak a 
xi a loho­
lt íné, ezt 
z rzett jo- 

rz-tt jogok 
:

szemben, 
vagyon 

r n .k ;.z 
kidalon.) 
Ir:a~- egy- h 
Vnikezn' k ; 
|tg csiDH.’ía 

a t. kép- 
.ík nek^ni 

|r A iföldön, 
abszolúte 

pckai vészé­
ire; ni, mint

vidéke- 
os sem, 
a keltő 

|i:?t tehát 
t esZ'-lni.
■ ii.-.tc ur, 

lyosan fog- 
eg, hogy 

igen nagy

et sz-:r-
I

eket gon- 
1 év alatt 

a kíván­
tán kis or- 
Hy, ban rn 
|n. Egy or- 

?kö-

3bé. . . 2
• Hogy

ltolt tol
Ihogy ne

k ingyen

fett koto- 
[tak ! Tíz 

Hová

la sárga- 
kereke- 

isni. . . . 
I Ha nem 

de mit 
idnának 

tva arra

[eketória

neki a

! a jóté- 
Uasa

olyogva 
vétlenül 
tét vitt
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közönsége panaszkodik a munkáskéz hiánya miatt, a 
melynek munkásai panaszkodnak a munka hiánya 
miatt ...

Széli Kálmán miniszterelnök; Csábítják a nagy ke­
resetek !

Bart a Ödön: . . . nem azzal kell dicsekednie és nem 
szabad z aI megelégednie, hogy rendőri szabályokkal 
korlátozza a kivándorlást, mert az nem orvoslása a baj­
nak íE énk helyeslés a szélső baloldalon Zaj jobbfelől.) 
A t. képviselő urak nagyon kevésssé honorálják azt a 
faradságot, a melyet az embernek vennie kell, hogy va- 
káczióra vágyó ház előtt a misera piebs-et érdeklő kér­
déseket tárgyaljon. (Igaz! ügy van! a szélső balol­
dalon.)

A mi a kivándorlás okainak megszüntetési mód­
jait Illeti, azt hiszem, hogy ennek a kérdésnek e»y 
egészen küiün fejezetet kell szentelni. Most itt csak 
a kivándorlók sorsáról akartam megemlékezni. Minde­
nekelőtt azt a magyar kivándorlót nem viszik magyar 
hajóra. Nem is szólva arról az időpontról, a midőn ki­
érkezik. abban a perezben már, a midőn hajóra lép, az 
a hajóügynök őt idegen kéz számára aquirálja. Idegen 
ke? küldi a hajójegyeket és az, a mi ezen a czimen 
Magyarország legszegényebb rétegeinek kezénő! — tehát 
véres verejték árán szerezve — a «Norddeutscher Lloyd» 
es más iiveo idegen társulatok zsebébe, mint haszon 
vándorol, (Úgy van ! a szélső baloldalon ), már magá­
ban véve is elég naey összeg, elég nagy állami és nem­
zeti veszteség arra, hogy azt mondhassuk, hogy ezen a 
tér<-n minden mulasztás bűn. (Úgy van! a szélső bal­
oldalon.) A hajójegy ára csak távolról érinti azt az 
összeget, a melylyei ezen a czimen adózik a legszegé­
nyebb magyar néposztály a külföldnek, mert hiszen azt 
az élelmezést, azt a fogyasztást, a mely a hajókon a 
kőáekedés közben és az illetőknek egy pár hétig tartó 
vesztegzára alatt a kivándorlók ellátására fordittatik, 
azt minden hajó adja — annak árát mind a külföld 
nyeli el.

Széli Kálmán miniszterelnök : Én Fiúmén át akarom
okit kivitetni.

Barta Ödön : Ha Fiúmén át akarja, nagyon helyesen 
akarja és elismeréssel fogok adózni a miniszterelnök 
urnák, ha ezt megvalósítja, de az akarat maga nem 
elég, az C"m orvosság, — ezen a bajon sürgősen kell 
segíteni Mit fogunk ezzel elérni ? Azt, hogy ha az a 
kivándorló látni fogja, hogy őt a magyar állam viszi ki 
a kikötőjéből és a magyar fogyasztást fogja föllenditeoi 
azzal a szükséglettel, a melyet neki útközben be kell 
szerezni és a magyar hatóságok támogatják abban, hogy 
kimenjen és künn maradjon, mig a helyzete úgy kívánja, 
es ha az javul, vissza igyekszik, mert "ott kívül is gyá- 
moiiíani és isiápoloi fogják.

A t. háznak türelmét még csak annyiban akarom 
igénybe venni, hogy a kisembereknek nyújtandó lnt-1 
rend-zésével foglalkozzam. Ha méltóztatnak megengedni, 
közb vetoing a füidmiv- lésügyi miniszter ur beszédéből 
egy passzust akarnék d.fikulláini, mert ez alkalmas arra, 
hogy igen í rde véleményt terjesszen a közönség közt és 
ig n lures a szint vess n a kői monynak pénzügyi politi­
kájára. Azt mondja a t. miniszter ur, hogy kivételes 
esztendőnek tartja a mostanit, a mennyiben úgy állott 
a helyzet, hogy máskép a tisztviselők helyzetén? k javi- 
tását megkezd- ni n»m lehet, hacsak a miniszterek tár­
ozójuk különben fontos i ényeit nem mérséklik. Hát, t. 
miniszter ur, ez a nyomorult három millió korona, 
a melyet a költségvetésbe félig beillesztettek, de 
hovafnrditásáról még ma sincsen semmi tájékozó­
dásunk, ez az az akadály, mely az egész kormányzás 
minden ágára kihalólag bénította meg a miniszter urak 
tG. -S- gv téskészitési eljárását ? Miért keserítik meg a 
tisztviselői kart azzal, hegy ezt az alamizsnaösszeget, 
melyet még oda sem adlak, úgy állítják oda, hogy az 
egész állami gépezetet tevékenységi körének minden ki­
fejlődésében gátolja ? Minek ezt a keserűséget bevinni a 
tisztviselői karba, mi: or ez nem felel meg a tényeknek? 
Tudnék példákat hozni fel arra, hogy hány millió van 
a zárszámadásban előirányzat né.kuli kiadások, lulkiadá- 
sok cziméa elszámolva, hány millió van póthitei cziméo 
i-s hány olyan kiadás van, a melyről soha szó sem volt, 
a melvet senki sem sürgetett, legfeljebD az osztrákok 
sürgették.

A t. miniszter ur tegnapi beszédében van egy nyilat­
kozat, melyet tüzetesebb kritika tárgyává kell teun -m. 
Azt mondja a t. miniszter ur, hogy mindenesetre szép 
dolog az, hogy az ország pénzintézetei az országnak 
lecelhagyatottabb pontjain Lelnek nemes versenyre, hogy 
a kisembereken segíts* n -k, mert hiába, azok a vidékek, 
a melyek legtávolabb fekszenek a központtól, azok érde­
melnek legelőször istápolóét Nagyon szép dolog, hogy a 
pénzintézetek val illára megij dl k a kel* tkező akcziótól 
és uj ali juid fecisse videantur, n igv hamarjában sietnek 
és egvm.i.-eai szemben versc-nyinlézeteket áltitan ,k fő a 
vidéken. Ámde hol voltak eztn intézetek eddi.- ? Tar­
taléktőkéjüket miért kamatoztatták eddig 4- 4'/, száza­
lékra betétként, a helyett, hogy odajuttatták volna arra 
a helyre, a hol a legszebben segíthettek volna a kis­
embereken? Hol voltak eddig ? Sehol sem voltak

Nem azért sürgetjük a kis ártokosok hitelének rende­
zését az egész vonalon, hogy esetleg ösztönt adjunk 
• gyik-míisik intézetnek, hogy életjelt ad.lon magáról, 
hanem azért, mert komolyan kell foglalkozni ezzel a 
kérdéssel, ha nem akarjuk, hogy 4U0 000 kisgazda el­
pusztuljon. (Mozgás a szélső baloldalon.) Dehogy 400.000, 
sokkal több, csat a mi akcziónk területén levőkről be­
szélek, mikor 400.000 gazdát említek. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

Volt szemcsém a tisztelt miniszter ur figyelmébe 
ajánlani és most ismétlem, hogy Magyarországon a kis­
birtokosok hitelének rendezésére messzebbmenő libera­
lizmus; .1 k'U eljárni, mint a hogy eddig szavazták m* g 
a hiteit. Egyik szervezet sem képes megvalósítani ezt a 
kéidést az egész vonalon <-s minden vonatkozásában. Az 
orsz. központi hii.-bzövetkezet nyomorult alapon van 
megteremtve. Gróf Károlyi Sándor ő exczellencziája em­
lékezni fog arra, hogy együtt mennyit kifogásoltunk 
ebb n a kérdésben. Az alapot illetőleg nem értettünk 
egyet. O eiégségesni-L tartotta az alapot, én nem. U azt 
i k*.zd'-tivk elég, én azt mondtam, kevés, mert ha 
k,. i * n dlszkr-ditáljuk az intéz i erejét, soha s m lesz 
-r.Ja - rn t örömmel tapasztalom, hogy Károlyi Sándor 

, ztcit képviselő ur is az én régebbi nézetein felé
hajlik.

.'»így csodálkozásomra olvasom, hogy gróf Károlyi 
Sándor t. képviselő ur beszédében — nem tudom, nem 
lapsus-e vagy uincs e rosszul Írva — azt mondja, hogy 
unnak a kölcsönnek, mert ó a kisbirtok tehermentesíté­
sét is szövetkezet utján teljesen megvalósíthatónak tartja, 
meg kell felelni- a parasztkölcsőnök t rmészetének, a 
mennyiben rövid lejáramnak kell l-nni. Azt hiszem, 
hogy ez sajtóhiba, mert leheteti' nn- k tartom, hogy ezy 
oly gyakorlati szakember, mint gróf Károlyi Sándor igen 
tiszteit képviselőtársam azt higyje. vagy tapasztalásból 
azt látta voica igazoltnak, hogy a parasztkolcsöonek rö­
vid lejáratúnak keil lenni.

Gr.jf Károlyi Sándor : Sem húrom hónapos váltó, 
sem öt' év s kölcsön ne pgyen, hanem a kettő közt.

Barta Ödön: £n rövid lejáratúnak egynéhány év 
alatt I- fizetendő és időközben megújítandó obligácziót 
érték. Örülök, hogy ez a félreértés igy fel van derítve, 
mert mégis (gyedül c=ak a törlesztésre, vagy járadék- 
szerű kölcsön az, mely a kisbirtokos terhén segíteni al­
kalmas, és minden más csak félorvosság vagy veszélyes 
kés a kisember kezében. Váltóval operálni a szövetkezeti 
eszrn- körében, és azt mondani, hogy ezzel a kisbirto- 
kon nyugvó földterhek csökkentetnek összetévesztése a 
terhel jellegének, hatásuknak és helytelen felfogása lenne 
a kisbirtok természetének és teherbírási képességének. A 
kisbirtok földterhei igen könnyen rendezhetők,

Mé tőzlassék csak a külföldre nézni, vannak olt inté­
zetek. Dielyek a kis kölcsönök számára létesített tar­
talékból rossz esztendőben, mikor a kisgazdának min­
den- elpusztul, árviz vagy jég folytán, fizetik az annuitást, 
nehogy a kisgazda az adósság alatt elpusztuljon. Ezt a 
kérdést nem lehet úgy elintézni, hogy szép dolognak 
vesszük, hogy egyik-másik helyen megmozdult a 
lelkiismeret, hanem lessék erélyesen kézbe venni 
a dolgot. Evenkint 20 25 millió forgalomba ho­
zásáról van szó, nem is kölcsönről, hanem csak jótál- 
ásról. Méltózlassék ezt a nép rendelkezésére bocsátani

ezzel a nép százezreit, mondhatni millióit a haza
• 'r< megmenteni, itt tartani. (Helyeslés a szélső 

baloldalon.)
Elnök I vitát bezárja
Darán, Igaácz. ö dmiv-lésügyi rn niszt-r : A kiván­

dorlás es ..evándorlás kenteiével a belügyminiszter fog­

lalkozik. A kivándorlottakat a belügyminiszter uj hazá­
jukban figyelemmel kiséri s ha lehetséges, vissza is 
hozza őket. Védelmébe veszi Barlával szemben aznkat 
az intézeteket, melyek a kisgazdáknak jelzálogkölcsönöket 
nyújtanak. Ha igy beszélnek ezekről, akkor elveszik ked­
vűket az akcziótól. Az országos központi hitelszövetkezet 
keretében is foglalkoznak e kérdéssel, hogy kapcsolatba 
lépve a jelzálogintézetekkel, ezt a kérdést megoldják. 
Véleményt -bben a dologban most nem nyilvánít, majd 
a szövetkezeti kongresszuson megoldják. Az nagyon ve­
szedelmes t(teória, hogy arra buzdítsák a kisgazdákat, 
hogy több kölcsönt vegyenek fel, mint a mennyit a 
birtokuk meebir. Ajánlja a tételt elfogadásra. (Helyeslés 
a jobboldalon.)

Elnök: Barta Ödön képviselő ur félreértett szavainak 
helyreigazítása czimén kér szót.

Barta Ödön: T. képviselőház ! Egész röviden csak 
azt a passzus! akarom helyreigazítani, a melyet a t. 
füldmivelésögyi miniszter ur minden igyekezetem daczára, 
vagy talán azért nem érteti meg, mert talán nagyon 
röviden fejeztem ki magamat. Midőn én a hitelnyújtásnál 
a messzebbmenő liberálizmust sürgettem, nem az adós- 
ságcsinálásra való buzdítás vezetett, hanem a czél elér­
hetésének lehetővé tétele. A messzebbmenő liberálizmust 
én úgy értem, hogy a mi záloglevéllürvényünkben meg 
van szabva a határ, hogy valakinek birtokára annak 
értéke 50°/Vánál magasabb kölcsön nem adható. Ha a 
kisbirtoknál is ez a tétel alkalmaztatnék, ez lehetetlenné 
tenné a szegény osztály hiteiügyének rendezését.

A kölcsönök ilyen liberálisabb engedélyezése különben 
nem szokatlan és nem is uj dolog, és nem is volna 
olyan szokatlan dolog nálunk, hogy ebben is a külföldet 
utánozzuk.

Az országos vízépítési igazgatóság tételnél.
Gróf Batthyány Tivadar: Nem volt a hazának a 

80-as években jobiunódu népe, mint a Dunántúlnak az 
osztrák határ mentén lakú népe. S ma már pusztulás­
nak indult az ottani vidék. Ezt a pusztulást a P.ába- 
szabályozás okozta. Telkesgazdák adják el birtokaikat, 
otthagyják a földüket s mennek Amerikába. Nem a 
Rába-szabályozúsi társulatot okolja, hanem a volt kor­
mányokat, mert ezek közreműködtek, bogy az a vidék 
elpusztuljon. Azért mutat rá most a szanálás módjára, 
mert bízik abban, hogy a miniszter módot fog találni e 
kérdés megoldására. Ha betartották volna a törvényt a 
volt kormányok, akkor nem fejlődött volna ennyire a 
dolog. Több példával illusztrálja, hogy mily pusztulást 
idézett elő ama vidéken a Rába-szabáJyozás. így Ban- 
falu községe e czélra 130 000 forintot fizetett, 8—10 
irtot fizetnek évente egy hold után, melynek kataszteri 
tiszta jövedelme 40 fillér. Ennek következménye azután 
az, hogy ebből a községből már 800 ember van Ameri­
kában s most megint 70 készül ki. Ha ez igy folytató­
dik, pár év múlva nem lesz a községben lakos.

A Dunára nézve felemlíti, hogy in lovábbi munkála­
tokat lehetőleg ne engedélyezzenek. Ezeket tartotta köte­
lességének elmondani a helyzetről, kiegészítéséül annak, 
a mit e téren is és ezen tárgyban a vita során már el­
mondottak.

Darányi Ignácz füldmivelésögyi miniszter : A Rába- 
szabályozás kérd-se «gyike a legnekezebb és legkénye­
sebb kérdéseknek. Nehéz és kényes nemcsak azért, mert 
bizonyos adott helyzettel állunk szemben és bizonyos 
előzmény kkel, melyekkel számolnunk kell, de kényes 
azért is, mert alig van az országnak társulata, a hói 
oly éles érdekellentétek forognak fi nn, mint i p-n ga 
Rábaszabályozó társulatnál. Jelenleg a társulat autono- 
mice működik, és az igen t. képviselő ur is elismeréssel 
emlékezett meg a társulati ügyek vezetéséről.

felhozta a képviselő ur azt az iránvzatut, hogy a 
Rába-szubályozó társulat a Lajtha-érdekeltséget IS be­
vonni szándékozik. Ez a kérdés már egyszer előfordult. 
Epen a t. képviselő ur vette védelmébe a Lijtha-érde- 
kellséget. Én a helyszínén megvizsgáltattam a dolgot és 
ennek folytán kimoudtam. hogy csakis Magyar óvár h i- 
tara csatoltatriék a Rábaszabályozó társu. .thoz. A dol­
gok jelen állása sz.rint u.y gondolkozom, hogy a Ma­
gyaróvár feletti részt nem lehet arra kötelezni, hogy a 
Ráosszatiályozó társulathoz csatolt.issek.

A vizi munkálatok költségeinél Hammersberg László 
szolt meg, keveselvén a fölvett összeget.

Ezután elnök her« késztette a viia folytatását s a holnap 
délelőtti ülésre halasztotta.

Horváth Gyula mentelmi Joga. A képviselőhöz 
mentelmi bizottsága ma délelőtt 11 órakor Perczel 
Dezső elnök ősével ülé-t tartett. JUuróthl/ László volt 
az előadó. Horváth. Gyulának azt a bejelentését tár­
gyalták, a mely szerint az ö mentelmi jogát a szolnoki 
választás elnöke megsértette. A bizottság a mai tárgya­
lásra meghívta Gruber József választási elnököt, a ki­
nek kihallgatása után a bizottság szótöbbséggel ki­
mondta, hogy Horváth Gyula mentelmi jogát nein 
sérteiték ni* Pap Zoltán e határozat után különvéle­
ményt j öntett be, mert neki az a meagyu/ődése, hogy 
Horváth Gyula menti Imi jogát a választási elnök meg­
sértette.

Az uj londoni nagykövetünk Bécsi politikai körük­
ben a bécsi Information közlése szerint gróf Thun 
Ferencz volt osztrák miniszterelnököt londoni nagykövetté 
nevezik ki. A londoni nagykövetségi állásra Thun mellett 
Aehrenthal, Pasetti és Szögijény-Marich László 
nevét is emlegetik.

.1 konzuli illetékek. Csaknem fúlszázada 
annak, hogy a konzuli illetékek módosítása 
tárgyában az osztrák és magyar kormányok 
tanácskozást kezdtek, de a megegyezés csak 
most jött létre. Az uj díjszabást — mint Becs­
ből t.ávirják — a két kormány küldöttei közö­
sen alkották és életbeléptetésének határidejéül 
1902. július hó 1-ét tűzték ki. A díjszabás első 
sorban a tengeri forgalom érdekeit biztosítja.

Az olasz kamara a trónörökös útjáról. Az olasz
kamara múltkori ö csén Dtrdli köztársaságpárti kép­
viselő szóba hozta Ferenci Ferdinánd trónörökös olasz- 
országi utazását és erősen elítélte a trónörökösnek azt 
az eljárású', hogy Rómában való tartózkodása alkalmá­
val nem látogatta meg az olasz királyt. A kamara a 
képviselő bírálatát helyesléssel fogadta

A hárn-asczöveíaég megújítása. A «Corriere
delta Sera» nyomán közöltük, hogy Ausztria és Magyar- 
ország és Olaszország közölt a szövetség tényleg mrgujit- 
tatott, sőt a három nagyhatalom; között még a hármas­
szövetség k retén is túlmenő megállapodás jött létre 
mindazokban a kérdésekben, a melyek a két nagvhata- 
lom hatalmi állására vonatkoznak az Adria tengeren. 
Ezt a hirt most Rómából megczáfolják s politikai körök­
ben alaptalannak jelentik ki, mert az érdemleges tárgya­
lásokat még csak meg sem kezdték.

VIDÉK.
* Képviselövilasztók összeírása Pestmegyó- 

ben. Az országgyűlési képviselőválasztók állandó név­
jegyzékének 190S évre való kiigazítását Pestvárinegye 
központi választmánya a márczius 15-ike és 31-ike kö­
zötti időre tűzte ki és a kiigazító eljárás végrehajtására 
a járásokba Inrmineznégy küldöttséget küldött ki. A 
menyei központi választmány tagjai a következők : 
Beniczky Lajos alispán elnök, Sellaágh Imre, Dal- 
macin Győző, DubraviczJcy László, Fazekas Gusz­
táv. Frey-inger Lajos, Grösst Hugó, Hajós József, 
Kemény Kálmán, Luszlnvszky Béla, Marschalkó 
Béla. .Mészöly László, A'yary József, báró Fodina- 
nic.kij L vente, Szabó Géza, Tahy István, Fanc-ó 
Gyula, Vásárhelyi Géza ; a választmány jegyzője 
Agorasztó Tivadar.

* Vízvezeték Eperjesen. Bárdossy Jenő főispán 
elnöklete alatt Epeij s polgárai ma értekezletet tartottak, 
a melyen elhatározták, hogy mintegy 440 000 korona 
költséggel vízvezeték* t létesítenek és az e* czélból szük­
séges lépéseket még ez évben megteszik.

Újabb botrány a reichs- 
rathban.

í-» Az Egyetértés tudósítójától. —
Bécs, márcz. 18.

Az a bomlási proczesszus, mely a Lajtántul 
megindult, hovatovább mindjobban érik. A 
mai osztrák képviselőházi ülésről szóló tudó­
sításunkban megtalálják olvasóink az osztrák 
belpolitikai helyzet kóros állapotának jellemző 
tüneteit, a melyekről lapunk vezérczikkében 
étdeme szerint foglalkozunk.

„Felix Austria“ bomladozó félben van, al­
kotó elemei széthúznak és csak a legjámbo- 
rabb jóhiszeműség kicsinyelhetné azt a bot­
rányt, a mely ma folyt le az osztrák képvi­
selőházban. Kétségtelen, hogy a mai botrány­
nak utójátékai nem maradnak el és mi méltán 
kíváncsian várjuk a lajtántuli belpolitikai 
helyzet további kialakulását.

Csúnya, s a parlamenti tisztesség szempont­
jából feltétlenül elítélendő botrányok színhelye 
volt az osztrák képviselőház. Csekély híjjá, 
hogy ökölre nem mentek a képviselők, ámde 
úgy látszik, hogy a parlamenti botrányok 
odaát hovatovább belekerülnek a napirendbe, 
úgy, hogy osztrák képviselőházi ülést, a me­
lyen botrány ne fordulna elő, előbb-utóbb el 
sem lehet képzelni.

A botrányos ülés lefolyásáról tudósítónk az 
alábbiakat jelenti:

A reichsrath mai ülésén Kathrein indítványára el­
határozta, hogy azonnal megkezdi a költségvetési provi­
zórium második tárgyalását.

Kubr cseh nyelven beszél, maja németül folytatja és 
kijelenti, hogy a cseh képviselők nem, bíznak a 
kormányban és semmit sem szavaznak meg neki, 
hanem mindent el fognak követni, hogy mun­
káját zavarják.

Schönerer érthetőnek találja, hogy a hivatalnok-mi­
nisztérium egyszerű kérdésekben nem vall szint, de ért­
hetetlennek találja, ha képviselők tesznek igy, akármilyen 
nemzetiségűek is. Figyelmezteti a miniszterelnököt, hogy 
még nem adott választ a nagynémetek legfontosabb 
kérdéseire. Kijelenti, hogy pártja szövetséget akar 
Németországgal és küzdeni fog minden kormány ellen, 
a mely ezt ellenzi, tehát a mostani kormány ellen 
is. Beszédét tiltakozásul az ellen a rendreutasítás 
ellen, a melyben Eisenkolb tegnap a Hohenzollern- 
1 lázról telt elismerő nyilatkozataiért részesült, azzal 
fejezi be: Hoch, und Heil Hohenzollern ! (Tün­
tető Heil-kiáltások a nagynémetek között, nevelés és 
tiltakozás a jobboldalon és a középen. Hosszantartó 
lárma.)

Elnök rendreutasilja Schönerer! a hazafias érzést 
sértő utolsó szavaiért.

Rieger után Kramarz ifjú cseh képviselő szólalt fel, 
majd Stein kifogásolta, hogy az elnök az osztrák 
reichsrallibán egy képvi- löt rendreutasitott, a miért a 
Hohenzoller^k éltetésével fejezte pe beszédét.

Kramarz; Lehetséges volna az az angol parlament­
ben, In gy ott egy idegen dinasztiát éltessenek ? Vagy 
merészkednének e a németországi lengyelek ilyent mon­
dani? (Óriási lárma a oagynémeteknél.) A mi köteles­
ségünk - folytatja nagy zsivaj közü t u szónok — hogy 
iiyen kijelentés ellen tiltakozzunk és óvást emeljünk.

Eramarz : Schönerervkről kijelenti, hogy szégyenletes 
az, a mit ott mond inak Scliönererék, a kik a szlávok 
elnyomatásunkkal beérték, íme most megelégedésükben 
H-ii-t kiáltanak a Hohenzuilerekre.

Erre nagy kavarodás támadt a nagynémetek és a 
cs- h-.k i.űzött. Több képviselő egymásra rohant.

Reichstädter ifju-cseh, Steinhez fordutva: Hall­
gasson. mag i fekete dr6 üstöt l

Dr. Buck ifjucsech, szintén Steinhoz. Maga nem 
való ide, maga becstelen, komi*z ficzkó !

Stein Dückhöz: Magára illenek a gyalázkodó szavai!
Borger nagynémet képviselő: Mndjirt pofon­

zápor !& z !
PoLpischll. Bergerliez és Steinhez : Kit akartok ti 

felpofozni ? \ igy ázzatok, mert ti kapjátok rnojd 
a pofonokat !

Óriási nagy lárma követte Pospischil szavait. A nagy­
németek öklükkel verik a padokat. A kiabálásokat 
nem lehet meghallani a pokoli zsivajban. A zaj lecsil- 
lapuituv.il

Dr. Kathrein tiltakozik az elmondottak ellen, a 
melyek — úgymond — nié_r nem fordultak elő az osztrák 
parlamentarizmus törtéuf.'tébeo és az osztrákok ragasz­
kodását fejezi ki a H .bsburg-dinasztiához.

Erre az egész ház a nagy németeket kivéve'. 
Éjen a mi császárunk! Hoch li.ibsburg I kiál­
tásokban tört ki.

A uagynémetek viszont gúnyosan azt kiáltják : Élj n 
a pápa! Nevetséges komédia !

Ezután elfogadták a költségvetési provizóriumot.
Kathreia-uuk azt azt indítványát, ho^y azonnal kezd 

jé* rn fe’ a javaslat harmadik olvasását is, 109 szavazat­
tal 09 db neben elvetik.

A faiskolák evőmének folytatólagos tárgyalása során 
Berger D. rschattával és Púnkéval polemizálva, azt 
mondja, hogy kétségtelen, hogy a németség jövője a 
Hohenzollernck zászlaja alatt fog kifejlődni. 
Különben a német császár szövetségese a mi fejedel­
münknek és egész Európa nevelni fog azon a hazafias 
überbrettliü, a melyet ma itt játszanak. A mi a nagy- 
németek politikáját illeti, utal a linzi programiéra. A 
nafe'ynémetekiii-k nincs mit leplezniük. Az önvédelem ál­
láspontján állunk és soha sem fogjuk megengedni, hogy 
az ausztri.-i népeket a német nép rovására elégítsék ki. 
Ausztriában m m germanizálnak, hanem szlávositanak. 
Azzal végzi beszédét, hogy a határon belül és a határon 
kívül lakó németeknek nemcsak 1 üzös nyelvük es kul­
túrájuk van, de teljesen egyenrangúak is egymással. 
(Nevetés az ifju-csehek között. Heil-kiáltások a nagyné­
nitek részéről )

Az elnök Eri érnék adja meg a szót. Alighogy Erler 
belekezd beszédéne, az ülésterem mögött lévő folyóséról 
hangos veszekedés hallatszik be. A képviselők mind ki­
sietnek a folyosóra, a hol szüntelenül hangzik a lárma 
és kiabálás. Egyszerre beront a terembe Stein 
képviselő és erősen gesztikulálva azt kiáltja:

— Gazember! Olyan ficzkó, a ki nem áll ki, 
gazember és az is marad !

Néhány képviselő csitiija Steint. Kaiser alelnök sza 
kadatlanul csönget. W re Stein, a kinek Albrecht 
képviselő ismételten cdukiáltja, hogy nelzavarja a szónokot, 
kimegy a teremből és azt mondja:

— Legközelebb katyakorbácscsal jövök ide l
(Hír szerint ez a jelenet annak a következménye volt, 

hogy Dyk délelőtt egy közbeszólásával megsértette 
Steint. Stein ezért provokálta Dyket, de ez visszautasí­
totta a kihívást.)

Erler és Horty felszólalásai után Stwiertlna azt 
ajánlja, hogy a műegyetemek tanárait szakértekezletre 
hívják össze a műegyetemi tanulmányok reformja tár­
gyában.

Az ülés végén a kereskedelemügyi miniszter benyúj­
tott egy törvényjavaslatot a dunagőzh^józási társulattá: 
kötött szerződés megújítása tárgyában.

Ezzel a mai ülés véget ért. A holnapi ülés napirend­
jének első pontja a költségvetési provizórium harmadik 
olvasása lesz.

A botrány részletei.
Kramarz beszéde közben Dyk Steinnak azt kiál­

totta : Becstelen fráter! Erre Stein két pártfele utján 
felvilágosítást kért Dyktűl, de a nagynéniét segédek sehol 
sem találták Dyket.

Berger beszéde után Stein és Dyk a folyosón ta­
lálkoztak. Stein e szavakkal fordult Dykliez:

— Hogy értette azt, hogy becstelen fráter ?
Dyk: Hát hogy értettem volna ? Ez nekem erős

meggyőződésem, mert ön csakugyan az!
Stein Ökölbe szorított kézzel rohant Dykre és rekedten 

kiáltotta :
— Ezért nehány pofont érdemel'.
A lármára igen sokan a verekedőkhöz siettek és a 

zaj az ülésterembe is behallatszott. Síéin már.már arezul 
ütötte volna Dyket, ti a vissza nem tartják. A folyosóról 
a képviselők betódullak a terembe, a hol épen Erler 
beszélt és hangosan bekiáltották :

— A folyosón pofozkodoak !
Erre nagy izgatottság támadt és mindenfelől kisiettek. 

Stein és Dyk még mindig farkasszemet néztek és csak 
nagynehezen sikerült megakadályozni a verekedést. Stein 
az iszonyú zajban olyan stentori hangon, hogy a terem­
ben is hallatszott, ezt kiáltotta :

— Maga semmirekellő'. Gazember’.
A nagyoémetek segítségére jöttek pártfeliiknek :
— Aljas gazember! — kiáltották minden oldalról 

Dyknek.
Stein berohant a terembe és képéből kikelve kiál­

totta az elnöknek :
— Hívja össze a rosszaié bizottságot !
Kaiser alelnök figyelmezteti Steint, hogy ne zavarja 

az ülést.
Schalk : Ez kényszervédekezés !
Stein : Holnap kutyakorbácsot hozok magammal 1
Kaiser alelnök rendre utasítja Steint.
Stein : Az nekem bliktri !
Berger : Igaza van !
A lárma aztán nagynehezen elmúlt és a kedélyek 

lecsendesedtek, mikor megtudták, hogy a folyosón tett- 
lc-gesség nem történt.

•
Dyk segédei: Poschpischil és Beichstüdter kép­

viselők igy adják elő a folyosón történt jelenetet :
Borger beszéde után Stein megkérte Malikot, hogy 

keresse fel Dyket és kérdezze meg, hajlandó-e a sértést 
visszavenni, vagy pedig elégtételt adni? Err» Dyk az 
ülésteremből.kihívta tanúit (Poschpisciiilt és Reichstädterl) 
s az ő jelenlétében igy szólt Steinhoz :

— Mit vonjak vissza? A ki ugv viselkedik, mint Stein, 
az aljas fráter!

Stein erre igy szólt: Ha nem ad elégtételt, fel­
pofozom.

Poschpischil : Próbálja meg ! Ha hozzányúl, leüljük !
E szavaknál Poschpischil megrohanta Steint.
Stein sietve meghátrált és messziről kiáltotta Dyknek : 

Tekintse magát felpofozottnak !
Berger : Ezentúl fegyverrel jövünk ide !
Poschpischil: Az bizonyos, hogy maguk verést kapnak !

A délafrikai ixáboru.
Rhodes Cecil haldoklása és lord Wolseley 

délafrikai utazása között keresik legújabban 
az okozati összefüggést. Rhodes Cecil volt 
ugyanis a Jumeson-féle betörésnek nemcsak 
értelmi szerzője, hanem főként anyagi támo­
gatója is. Ha tehát Rhodes meghal, hagyaté­
kában levő szerfölött kényes természetű irato­
kat idejekorán biztonságba kell helyezni, mert 
ellenkező esetben világraszóló botrányok ke­
rülhetnének napfényre. Kétségtelen ezek után, 
hogy Wolseleynek utazása bizalmas jellegű, 
— hogy azonban a béke olajágát viszi-e ma­
gával, ma ép oly kevéssé tudjuk megmondani, 
mint napok előtt.

Legújabb értesüléseinkről az alábbi táv­
iratokban számolnak be.

London, márcz. IS.
A Diuly ál [all egyik fokföldi távirata szerint 

a Fokfuld északnyugati részén tartózkodó fel­
kelők ellen irányuló hareztéri operácziókat 
egyelőre meghiúsította az a körülmény, hogy 
a felkelők két tlrség- és hadiszúllitmányt, a mely 
két nagyobb helyőrségnek volt szánva, elfog­
tál;. Részletek még nem érkeztek, de a szál­
lítmány elvesztése érzékenyen érinti az ango­
lokat, mert nagymennyiségű élelmiszert vesz­
tettek el. A felkelők, a kik 15U0-an vagv töb­
ben is lehettek. Marit: kommandójához tartoz­
tak. Az angolok operácziója a legapróbb 
részletekig meg volt állapítva, a viktoria-wert- 
roadi örházvonalat egészen a I.amberts-öbolig 
előre tolták és mihelyt a helyőrségeket uleség- 
gel ellátták volna, megkezdődhetett az operá- 
cziö. A felkelők azonban meghiúsítottak. Maritz 
kommandója csupa harczedzdt, bátor férfiakból áll.

London, márcz. 18.
Búlerts lord magánkörökben kijelentette, 

hogy a délafrikai helyzet egyáltalán nem ad 
ugyudulomra okot és semmi ok sincsen arra, 
hogy a legutóbbi események miatt a háború 
meghosszabbításától kellene tartani.

London, márcz. 18.
A Kitchener állítólagos visszahívásáról elter­

jedt hírekkel szemben Roberts lord kijelentette, 
hogy az a hír, mintha Kitchener megrongált 
egészsége miatt visszahívását kérte volna, nem 
felel meg a valóságnak.

London, márcz. 18.
Rundle tábornok, a ki a tveenforítélni tábori, 

mielőtt a búrok megrohanlak, megszemlélte, Angol­
országba visszatérőben Fokvárosba érkezett. Valószínűleg 
tőle származnak a részletes jelentések arról a szeren­
csétlenségről, a mely az angolokat érte. Ezek a jelenté­
sek azért keltenek föltünést, mert elárulják, hogy egy 
katonai távirdaliivatalnok megtagadta az engedelmessé­
get. Rundle Iái ornok, mihelyt köztudomású lelt, hogy 
a búrok a lábért bevették, az elandsriveri 
tábor könnyű lovasságát riasztani akarta. De a 
távirdaliivatalnok nem akarta a parancsot tovább 
adni, azzal a megokol.issal, hogy nem tud to­
vább dolgozni. Ennek következtében lovas küldöncz 
továbbította a parancsot, a mi két órai késedelmet oko­
zott. Ez a két óra elég volt a búroknak arra, hogy az 
egész zsákmánynyal eltávozzanak. A táviróhivatalnok 
hadbíróság elé került, a mely két évi börtönre Ítélte. A 
tárgyaláson kijelentette, hogy ki volt merülve, mert már 
harmincz órán át szolgálatban volt. Általában az a vé­
lemény, hogy a támadást az őrszolgálat fogyatékossága 
tette lehetővé. A mikor Rundle tábornok e megtáma­

dás előtt való délután fölkereste a tábort, sehonnan sem 
jelentették neki, hogy a búrok a közelben vannak. 
Alkonyaikor nem állítottak fel elegendő őrséget, sőt a 
kaffer őrszemeket is, a kik előre voltak tolva, éjjelre be­
vonták a táborba.

London, márcz. 18.
A felseiházban tegnap Spencer lord f* !vi!ágositá=t 

kért a hadijognak a Fok földön való alkalmazásáról és 
a haditörvényszék tárgyalásaira vonatkozó iratok bemu­
tatását kívánta. Élénk vita után, a melyben résztvett 
Roberts és a lordkanczellár, Sáli-bury miniszterelnök 
azt mondta, hogy Felföldön elég nagy volt az eilent- 
allás, hogy a kormány intézkedéseit igazolja. A kor­
mánynak a béke helyreál.itási érdekében el kell is. 
mernie a katonai hatalom szupremácziáját. A mig a béke 
h°iyre nem áll, nem engedheti rr.ee, íiocv azok, a kik 
akár kénytelenségből is Anglia ellenségei sorában liar- 
czolnak, bírósági tárgyalásokon olyan tényeket hozzanak 
nyilvánosságra, a melyek a király kormányának ártanak, 
és esetleg az ellenség ügyét előmozdíthatják. A kormány 
nak abhoz a joghoz keli nyúlnia, a mely minden kor­
mányt megilleti, iiogy létét megvédje. A kormány Liza. 
lommal hivatkozik erre a jogára. Spencernek az iratok 
bemutatására szóló indítványát elvetik.

London, márcz. 18.
A Réztfer-ügynökség jelenti Durbanból tegnapi Lelet­

tel: A búrok betörése Uppers-Tugelába meghiúsult. Az 
ellenség kénytelen volt visszavonulni.

London, márcz. 18.
Beavatott körökben az a hír. hogy Wolseley 

lordot Edward király azért küldte Dél-Afri. 
kába, hogy visszaszerezze a haldokló Rhode; 
Ceciltől azokat a leveleket, a melyeket trón. 
örökös korában a Jameson-féle betörés alkal- 
mával irt neki.

London, márcz. 18.
Az Agence Nationale értesülése szerint hova. 

tovább valószínűvé válik, hogy Máimén lord 
hadoszlopa árulásnak esdi áldozatul. Az árulást 
állítólag a National Scontsok (,.z átpártolt búrok) 
követték el. Attól félnek, hogy ugyanez a? 
eset Oranjeban is ismétlődni fog.

London, márcz. 18.
A fiotiter-ügynükség jelenti Pretoriából » i:,;. 14-érőI. 

Bruc*. Hamilton megtámndott a Ngo'i völgyben 
Vryheidtől keidre egy búr tábort, miután : rátett é; 
a vügy kijáratait elzárta, és elfoglalta azt. Négy bút 
elesett, hal megsebesült és 17 foglyul esett, ezek között 
Bolhának egyik sógora, Cherry Emelt tábornok.

Glasgow, márcz. 18.
Dillon ir képviselő elnöklete alatt ma látó- 

gatott népgyülés volt, a melyen Delarey mel­
lett tüntettek.

London, márcz. 18.
Erődnek hadügyminiszter az alsó házban 

kijelenti, hogy Wolseley lord önként, teljesen 
magánokokbol *:s a hadügyi hivatallal való 
minden összeköttetés nélkül utazik Dél-Afrikába. 
Claude Lowther tekintettel azokra a gyakori 
támadásokra, melyeket kakhi egyenruhát viselő 
búrok intéznek az angol csapatok *-Uen, kérdi 
a kormányt, mily lépéseket szándékozik tenni, 
hogy ily események ismélödésének elejét 
vegye? Brodrick hadügyminiszter kijelenti, 
hogy- a czivilízált nemzetek hadi szokása 
szerint a búrokat, a kiket kakhi egyen­
ruhákban fognak el, elit -les után agyon 
lehetne lövetni. Kitchener lord bizonvos ese­
tekben alkalmazta is ezt a büntetést! Dillon 
kérdi, vájjon a hadügyminiszter tudia-e, hogv 
egy rendes búr csapat kakin egyenruhákat 
viselt már régen, mielőtt azokat az angolok 
behozták. Brodrick azt válaszolja, ho-cy ez 
legkevésbbé sem menti a búrokat akkor, 
midőn oly egyenruhát viselnek, a melyet az 
angol csapatoktól vettek el és mely- az angol 
hadsereg megkülönböztető jelvényeivel van 
ellátva. Balfour a kincstár első lordja közli 
hogy a húsvéti szünet márczius 2G-tól április 
7-éig fog tartani.

London, m *rcz. 18.
Kitchener lord jelenti Prctnr. i l t™snapi kelettel : Az 

ej-jes osztályok jelentés- szerint ;i mull In-len 18 húr 
elesett vagy megsebesült. 284 i óit elfogtak, vagy meg­
adták magukat. Nyugati Tr.iiis.-.v.i'nju elegendő számú 
csapatok vannak, hogy a helyzetnek urai legyenek.

EGYHÁZ
Pável püspök jubileuma Pável Mihály nagyváradi 

gür. kuth. püspöknek tegnap kellett vnina megünnepelnie 
pappá történt felszentelésének ötvenéves fordulóját. Az 
ünnepség azonban teljesen elmarad:. Dr,Laurán 
Ágoston vikáriusnak a román papsashoz intézett azon 
felhívása, hogy Pável püspököt a tu':., ti alkalomból 
ünnepeljek, nem talált k-liő visszhangra. Pável püspököt 
egyébként az utóbbi időkben a sajtóban megjc-lent azon 
támadások, hogy a nagyváradi gür. katii. püspökség 
mostohán bánik a biharmegyei románsággal, azért, mert 
az nem akar a gür. katii. rom ,n pap g örökös nóga­
tásai daczára sem áttérni a gór. így-sültek táborába, 
nagyon elkedvetlenítették. Ilyen liVüim* nyék között 
Púvei püspök is határozottan azt tiv.inta, iiogy a ter­
vezett ünnepségek végleg maradjanak cl.

ÚJDONSÁGOK.
— márczius IS.

-—■ Személyi hírek. Gróf Düloic német biro­
dalmi kanczellár, mint Berlinből jelentik, hus- 
vétra Yelenczébe utazik : római útja valószínű­
leg elmarad. — Wuldvck-Rov.-seuu tr.mczia mi­
niszterelnök állapota már annyira javult, hogy 
valószínűleg e hét végén már részt vesz a 
kamara ülésén. — Ferdinand bolgár fejedelem 
— mint Bécsból táviratozzak — ma este oda 
érkezett Nizzából, a hol gyermekeit látogatta 
meg. A fejedelem mindjárt tovább utazott 
Szófiába.

— A király itthon. A király ma reggel fél 9 óra­
kor Gödöllőre utazott, a hol este (i óráig vadászott. 
Délután fél 7 órakor visszatért a fuvarosba.

— Főrangú műkedvelő/; Páratlan fényű 
és kitünően sikerült műkedvelő előadást ren­
dezett az arisztokráczia a várszínházban. 
Wenckheim grófasszony, a ki a jótékony egy­
letek javára páratlan buzgalommal hozta össze 
a főúri műkedvelő előadást, meg lehet elé­
gedve, mert tekintélyes an vagi hasznot is ho­
zott az előadás. A Nádag Ferencz által beta­
nított és rendezett Kisfedudy-féle vígjátékban a 
közreműködők közül kimagaslott Wenckheim 
Mariska grófnő Vary Klára szerepében. Sok 
komikummal és helyes megfigyelésekkel ala­
kítván meg a vénleány szerepét. ,.Az első 
sakkjátszmádban egy egész serege a szép 
leányoknak és asszonyoknak szerepelt s a 
gavottot a honvéd zenekar jeles kísérete mel­
lett elegáns könnyedséggel lejtelték a kedves 
sakkfigurák. Az élőképek közül különösen a 
Rubens festménye tetszett. A közönség általá­
ban az összes előadásokat frenetikus tapssal 
kisérte ; egymást érte nyílt színen a taps. Azt 
lehet mon Jani, hogy hosszú évek sora óta 
főúri műkedvelőknek ez volt a legsikerültebb 
estéje.
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A kereszt és az egyetem.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A múlt esztendei márczius a háborúságok, a szinte 
késhegyig menő harczok szintere volt az egyetemen. 
Botrányos a (Tereknek volt a forrása sok ideig s hón apó 
kig forrongtak e szenvedélyek. Az egyetem hallgatóinak 
egy kisebb töredéke, az úgynevezett nemzeti párt 
vetette el az fiszköt az ifjúság közé, melynek csakhamar 
magasra csapódó lángjai mellett folyt az ádáz tusa a 
kereszt, vagy nem kereszt kérdése körül.

Ma egy éve épen évfordulóján vagyunk annak a nap­
nak, melynek reggelén a nemzeti párti fiatalok kifüg­
gesztették a keresztet a jogi és bölcseleti kar tantermei­
ben. A dolog váratlanul jött s a józanul gondolkodó 
ifjúság körében méltó felháborodást keltett. Az egyetemi 
tanács még az napon ülést tartott a kereszt-kérdésben s 
elhatározta, hegy a keresztet a termekből e<távolit- 
tatja, a mit azonnal foganatba is vettek, úgyszintén, 
hogy az ismeretien tettesek ellen megindittatja a fegyelmi 
eljárást.

Az egyetemi hallgatóság lázban égett s a kereszt és 
kereszt-ellenes párt között olyan heves összeütközések 
folytak le, hogy a rektor kénytelen volt az egyetem 
kapuit bezáratni s az előadásokat felfüggeszteni. Mindez 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter beleegyezésével 
történt.

Az ügyben megindított vizsgálat sokáig elhúzódott s 
az eredménye az lntt, hogy kipuhatolt főalakjait a 
kereszt-kitűzőknek, több enyhítő körülmény figyelembe­
vételével, csupán dorgálásra ítélte az egyetemi 
tanács.

Azóta sok hónap elmúlt s a kereszt-ügy pihent. Az 
egyetemi nemzeti párt azonban most újból, az évforduló 
alkalmával, fel akarja támasztani halottaiból ezt a 
kinos és igazságnélküli kellemetlen ügyet. Az alábbiak 
legalább erre vallanak.

Eddigi nyugalma a keresztes-vitézeknek csak kép­
mutatás volt tehát s alkalmat várlak csupán arra, 
Hogy a «kereszt» nevében újból tüntethessenek. A 
tavalyi leczke, a mit kaptak, a helyett, hogy visszaterelte 
volna őket a józanság, a komoly munka útjára, csak 
falra hányt borsón «k bizonyult. Csodálatos dolog, épen 
a keresztet, a katboiiezizmus jelvényét viszik bele abba a 
küzdelembe, melynek kutforrása egy párt nyilvánvaló 
érdeke. Bérenczévé szegődnek a néppártnak, mely nem 
átallja az ifjúságot fegyverül használni. Az ifjúság pedig 
vakon átadja magát s a parancsszóra engedelmeskedik. 
Bábok, melyeknek ha zsinórját megrántjuk, ugrálnak.

Tegnap ugyanis a nemzeti párti ifjúság lakomára 
gyűlt össze a Menza nagytermében s ez alkalommal 
elhatározták, hogy újabb kereszt-memorandummal járul­
nak a rektor elé.

Ebből a határozatból kifolyólag ma reggel a nemzeti 
párt száz tagú küldöttsége jelent me? Bihar Jenő veze­
tésével Vécsey Tamás rektornál, átnyújtandó a kétszáz 
aláírással ellátott emlékiratot.

A küldöttség szónoka Bihar Jenő volt. A keresztény­
ség világtörténelmi jelentőségét fejtegette s ennek kap­
csán kijelentette, hogy ezúttal az ifjúság nem kérni 
jött, hanem jogaira akarja a rektor és az egye­
temi tanács figyelmét felhívni. A memorandum 
■.ártalmát az ifjúság Concha Győző t.nár indítványára 
alapította, a melyet Concha a múlt évben, mint a jogi 
tsar referense, a jogi kar elé terjesztett és a mely fö!őtt 
az egyetemi tanács döntött. Kéi.k tehát a keresztnek 
mielőbbi alle almazását.

A jogi kar ugyanis tavaly elfogadta dr. Concha 
Jyőzőnek azt az indítványát, hogy a keresztet alkalmaz­
ik a tanács és a dekaná’usok hivatalos helyiségében, 
valamint a promóczióknál, de a tantermekben nem. 
\z egyetemi tanács az inditványnyal szemben a kérész­
ét még a promócziónál is mellőzendőnek tar­
totta s a kultuszminiszter is az utóbbi álláspontot 
ogadta el.

Teljesen jellemzi ez a nemzeti párt ifjúságát. Nincs 
nibe kapaszkodtok, hogy indckoltá tegyék a már csu 
os kudarczczal végződött akcziójukat, — előveszik hát 
Conchát, hogy hátvédjük legyen. Az ütés, a mire ugv 
átszik számítottak, hogy kapnak, ne őket érje, hanem 
Concha legyen a bűnbak. Szép dolog. Elferdítik hát 
Concha javaslatát, melyet tavaly tett, kiforgatják a 
naga mivoltából, épen az ellenkezőjét állítván Különben 
,61 tették. Az álorcza igy még inkább lefeslett arczukról 
• csak maguknak ártottak vele.

Vécsey Tamás szemmelátható meglepetéssel hallgatta 
dz ifjúsági szónok szavait, melyre a következőképen 
válaszolt:

— Nagyon kellemetlen esemény emlékét idézték föl. 
Az esemény volt kellemetlen, mert önök a múlt évb°n 
az egyetem uraivá tették magukat s az egyetem taná­
rainak beleegyezése nélkül a kereszttel, e szép jelM 
lülékesitették az egyetem tantermeit. Es az önök legjobb 
barátja, a keresztnek legőszintébb tisztelője, Kovách 
Gyula volt az, a ki legelőször vétette le a keresztet. 
Azért an a kérem szeretett fiaimat, hogy <z esemény 
emlékét ne elevenítsék fel, mert kellemetlen félre­
értésre adott a Lkaimat a múltban * adhyt a 
jövőben is. Tekintsenek arra, hogy Magyarország körül 
van véve mindenleioi ellenséges fajokkal, s azok be is 
ékelődtek a nemzet testébe. Azért, a mikor a szentirás 
szavainak követésére buzdítom önöket, hogy «kiki men­
jen a maga ágyas szobájába és ott imádja Istenét» és 
«a hol összegyűlnek hárman az én nevemben, köztük 
vagyok és örvendek n--kik», ismételten kérem önöket, 
ne vigyék át ezt a legfönségesebb érzést olyan 
térre, mely nem felet meg a helynek, a hol a 
keresztet ünnepelhetjük. Tehat én kérem önöket, 
uraim, a szeretet nevében, a mely az én szivemben is 
lángol önökért és az örök szeretet nevében, melyet üd­
vözítőnk szent hagyományként hagyott a világ számár., 
áldozzanak, a mire az egyetem alapítva van, a tudo­
mány nevének. A mikor a tudomány-egyetembe lépnek, 
r:e tekintsenek egyebet, mint a tudomány!, nehogy e 
éren is fölülmúljanak ellenségeink. Én tehát mint 
rektor, a memorandumot hivatalosan nem foga­
dom el, hanem engedjék meg, hogy mint magánember 
megtekinthessem.

A rektor ezután felkérte Bihar Jenőt, hogy a kül­
döttség tagjait egyenkint mutassa be neki. A küldöttség 
rövid beszélgetés után a kereszt éltetésével vonult ki a 
rektor fogadóterméből.

Az egyetemi nemzeti párt fenti akcziójával szemben 
a «Corda Fratres» diák-szövetség magyar osztálya nevé­
ben Gööz Árpád ügyvédjelölt annak kijelentésére kér 
fel bennünket, hogy vezetőségük semmiféle érint­
kezésben nincsen az egyetemi ifjak azon részévei, kik 
ma, a kereszt-szögezés évfordulóján újabb tüntetést ren­
deztek s megbolygatták e kényes kérdés-. A «Corda 
Fratres» magyar osztályának vezetői mind végzett em­
berek, a kiket a mai újabb disszonáns eljárás rendkívül 
kellemetlenül lepett meg, annál is inkább, mert 
épen a diákszövetség ügyében a fővárosban tartózkodik 
jelenleg Vossieu, a romániai diákság vezére, hogy a 
magyar diákokkal megállapodásra jusson. Április hóban 
ugyanis az olasz osztály ülést tart Rómában s az ezen 
▼aló részvételre készül a magyar diákszövetség is. 
Vossieu épen ezen ügyben jött most tárgyalni a ma­
gyar osztálylval, miután a római ülésen képviseltetni 
akarják magukat a románok is.

A nemzeti párt mai föllépte különben rontólig ha­
tott a diákszövetség magyar osztályára. Concha Győző 
jogi kari dékán ugyanis ma a déli órákban hosszabb 
kihallgatáson volt Wlassicsnál, mely alkalommal az 
«Egyetefíii kör» megnyitását ajánlotta a miniszternek s 
erre vonatkozólag tett előterjesztést. A miniszter még 
nem határozott ; azonban a diákszövetség ügyére vonat­
kozólag kijelentette, hogy a nemzeti párt mai újabb 
botránya után nincsen abban a helyzetben, hogy a 
diák-szövetség ügyét — mint eddig Ígérte - anyagilag 
is segélyezze, hanem kénytelen támogatását 
megvonni.

— A német trónörökös hazautazása.
Cuxhavenból táviratozzak : A „Deutschland“ 
ofőzös megérkezését 5 óra 30 perczkor jelezték. 
Vilmos császár kíséretével a kikötő mólójára 
ment, a hol a két hamburgi polgármester, a 
hamburg-amerikai vonal képviselői és a po­
rosz követ is megjelentek. A „Deutschland“ 
6 óra 30 perczkor kötött ki. A „Heia“ czir- 
kálóhajó huszonegy lövéssel üdvözölte. Miután 
Eenrik herczeg kiszállt a hajóból, a császár 
elébe ment. megcsókolta arczát és megrázta a 
kezét. Ezután mind a kettő megszemlélte a 
felállított tengerész-tüzérségi osztályt, melynek 
elvonulása után a császár és a herczeg a kö­
zönség viharos ovácziói közt a „Willkommen“ 
gőzösre szálltak, mely a „Kaiser Wilhelm II.“ 
pánezélos hajóra vitte ókét. A 1 ’"xhaven- 
ból Kielbe indult. — B imberg öl táviratozz lk 
hogy a német trónörökös este iu Kezelt, a 
hol a pályaudvaron Rupprecht bajor herczeg 
fogadta A két herczeg a királyi lakba ment, 
a hol Rupprecht herczegné üdvözölte a trón­
örököst. Ezután ebéd volt.

— Királyi kitüntetések. A király JJ~eisz Mihály, 
a londoni osztrák-magyar jótékonysági egylet, illetve a 
F tpucz József-intézet a'amizsnamesteréüek, a kü/jóté- 
konyság terén kifejtett működése elismeréséül, Kunz 
Ferencz budapesti nagyk lesv-dő, a magyar keres­
kedelmi csarnok alelnükéuuk, a közügyek és kü­
lönösen a kereskedelem terén szerzett érdemei el­
ismerés- ül, a Ferencz József-rend lovagkeresztjét adomá­
nyozta. Az előbbi a Londonban élő magyar honfitársaink 
érdekében kifejtett működésével szolgált a királyi kitüu 
tetősre, Kunz Ferencz pedig a magyar főváros keres- 
kidővilágában foglal el olyan jelentős pozicziót, hogy az 
ő érdemeit felsorolni és a királyi kitüntetésre való hiva­
tó! tságát bőven kifejezni igazán f -leslegesnek tartjuk.

— Ünnepront/) államhivatalnok. Szolnoki 
levelezőnk botrányos dologról értesít bennün­
ket a márcz. 15-iki hazafias ünneDélybul kifo­
lyólag. Eddig ugyanis a polgárság lelkes ün­
nepségének külső díszét nagyban emelte az, 
hogy a város legszebb terén, a s/abadság- 
harcz egyik legszebb fegyvertényének, s Dam­
janich dicsőségének színhelyén, az 1849. már­
czius 5-iki véres csatatér helyén levő honvéd- 
emlékhez a vasutasok „Millenium dal- és zene- 
egyleté“-nek közreműködésével történt az im­
pozáns felvonulás. Ez évben azonban a 
„Millenium dal- és zen^gylet“ a mindenben bá­
báskodó Skupi mühelyfönök indítványára a vá­
lasztmányi ülésen elhatározta, hogy távol ma­
rad a polgárság nyilvános és közös ünneplé­
sétől. Hogy azonban legalább a külső látszat­
nak elég tétessék, ugyanabban az időben, mi­
kor a polgárság ünnepel, megkoszorúzzák a 
honvédek sírját a temetőben. A jeles főnök 
azonban még tovább is ment körültekintésé­
ben. Szombat lévén, a fizetést oly időpontra 
tette, hogy egyetlen vasúti se vehessen részt 
a városi polgárság hazafias ünnepségén, ho­
lott a többi műhely-főnökök hasonló esetben 
már délelőtt kiadták a fizetéseket, s délutánra 
általános munkaszünetet tartottak, hogy a 
v a sut iák is részt vehess nek a polgárság haza­
fias ünnepségén. így akadályozta meg tehát 
egy magyart aló állami hivatal-főnök, hogy 
mintegy ezer tőzsgyökeres magyar embt-r 
egyetlen és legsz utóbb nemzeti ünnepünkön 
szive-lelke szerint áldozhasson a hazafiság vér­
rel szentelt oltárán. Es mindezt elkövette a 
jeh-s állami hivatal-főnök tisztán fajgyűlölet­
ből. mert nem érdektelen megtudni róla. hogy 
bevándorolt cseh, a ki még a rragyar hon­
polgári esküt sein tartja érdemesnek letenni. 
Ilyen példák után pedig fölösleges még csak 
kérdést is tennünk, hogy még u magyar ál­
lam szolgálatában is, kik csinálják az Istent, 
hazát és minden magasztos eszmét megtagadó 
nemzetközi szoczialistákat. Mindenesetre figyel­
mébe ajánljuk ezt a volt nemzeti párt egykori 
vezérének s ma már kereskedelmi miniszternek, 
adja meg ö a választ reá, mily fontos nemzeti 
érdekek teszik kívánatossá, hogy ily alakok 
basáskodjanak százak, sőt ezrek fölött, s jog­
talanul beleavatkozzanak alárendeltjeiknek 
még hazafias érzelem világába is. Vissza az 
ilyenekkel Csaszlauba!

— József napj?. az Iskolában. A búd ű első ke­
rületi koronaőr uLczai polgári leányiskolába!) léi k meló 
módon ju*ott ma kifejezésre a gyerneki tisztelet, szere­
tet és ragaszkodás Szabó József népszerű igazgató hol­
napi nevenapja alkalmából. Délelőtt az intézet növen­
dékei nevében hempen Fisa negyedik osztályos növen­
dék lendületes szép beszédben üdvözölte a szeretett ősz 
igazgatót, a jó Szabó bácsit, a kit rajongó szeretettel 
visznek körül a tanítványok. Délután pedig Spády 
Sándorné és Hopp» Rezső tanárok rendezése mellett 
kitünően sikerült alkalmi előadással lepték meg, a me­
lyen a tanulókkal azok szülei is őszinte meleg óvácziók- 
b.m részesítették az érdemes férfiút.

— Hadihajóink veszedelme Triesztben. 
A lapunk mai számában közölt összeesküvésre 
vonatkozólag Iraméból azt táviratozzák, hogy 
a fiumei tengerészeti körök meg vannak róla 
győződve, hogy a trieszti és pólai rémhírek 
erősen tulozva vannak. Ezeket a híreket való­
színűleg anarchisták terjesztették, a kik a ha­
tóságokat s különösen a haditengerészetet 
meg akarják rémíteni. Az egész dolog annyiból 
áll, hogy a pádu;ti prefektus bizalmas értesí­
tést küldött a fiumei kormányzónak, a mely­
ben tudatta vele, hogy Páduában nagy anarchista 
szövetkezet alakult, a mely delegátusokat küldött 
Fiúméba, Triesztbe és Pólába, s a mely azt a 
czélt tüzt- maga elé, hogy a pólai arzenált 
és az osztrák-magyar hadihajókat levegőbe 
röpítse.

— Fényes Samu ünneplése. Kassáról táviratozzák,
hogy Fényes Samut, a «Kurucz Feja Dávid» zseniális 
szerzőjét ott ma este a vasútnál nagy ünnepléssel fo­
gadták. A polgárok nevében Kozora Viocze városi fő­
jegyző, az újságírók nevében dr. Mitzger Imre, a Ka- 
zinczy-kör nevében Lékig Gyula, a színház nevébeu 
Hunyady József beszéddel üdvözölték. Az ünnepeltet a 
közönség lelkesedéssel kísérte lakásáig. A darab Kassán 
pénteken este kerül bemutatóra. Ez estén banket lesz a 
szerző tiszteletére.

— Költözködő konzulátus A német császári kon­
zulátus. melynek eddig az Andrássy-ut 13. szám alatt 
volt a hivatalos helyisége, márczius 15-ike óta váczi 
utcza 36, szám alá, a Klotild-palotába költözött.

— A lipótvárosi kaszinó válsága. A lipótvárosi 
kaszinóban vasárnap kitört heves vihar már csillapodó­
ban van. Az úgynevezett «kormánypárt» és ellenzék a 
békés kibontakozás lehetőségét keresik. Az ellenzék kü­
lönben azt állítja, hogy akcziójuk nem csupán a nép­
párti* képviselők meghívása ellen irányult, de részben 
tiltakozás volt az ellen, hogy a tagok helyét állandóan 
és rendszeresen vendégek foglalják el. Hogy maga Fáik 
Miksa elnök is igy értelmezte az akcziót, annak legjobb 
bizonyítéka, hogy ő tisztségéről nem mondott le és nem 
is szándékozik elnökségét odahagyni. Fáiknál sokkal 
érzékenyebb Lánczy Leó, e kaszinó első aleinöke, a 
ki ma délelőtt beadta, írásban lemondását. De ki­
jelentette, hogy nem azért mond le, mintha az igazgató­
sággal azonosítaná magát, de mert az ellenzék akcziőjá- 
nak nem akar útjában állani, ha nem is ért egyet 
azzal. Tegnap egyébként sok szó esett az ügyvezető­
igazgató állásának betöltéséről. Bust József a kaszinó 
ügyvivő-igazgatója annyi nagy szolgálatot tett a kaszinó­
nak, hogy lemondását semmi esetre sem akarják elfo­
gadni. A kaszinóban azt hiszik, hogy Rust, miután n 
legközelebbi közgyűlés bizalmat fog neki szavazni, meg­
marad tiszteletbeli állásában, annak daczári?, hogy sokat 
agitálnak ellene. De ellenzék mindig volt a kaszinóban 
és ekként van most is. Ennek az ügyvezető igazgató 
állásának két jelöltje van : Basch Gyula és Szécsí Pál. 
Hire jár a kaszinóban, hogy Visontai Soma ország­
gyűlési képviselő, a ki a néppárti képviselők meghívását 
közvetítette, kilépett a kaszinó tagjai sorából.

— Rhodes Cecil állapota. Londonból je­
lentik, hugv Fokvárosból érkezett távirat sze­
rint lihodes Cecil állapota változatlan. Éjjel-nappal 
ülnie kell, mert máskép nem tud lélekze- 
tet venni.

— A szabadság napján. Vidékről még egyre 
érkeznek tudósi;ások márczius idusának megünneplésé­
ről. A mai nap íoiyamán a következő helyekről vettünk 
értesülést:

S-ilcszó és vidék hazafi*s közönsége a nagy naphoz 
mé.lóau tinó- p* lt. A város iobogódiszl öltött, délután 
négy órakor p. dig a pi .cztéren impozáns ünm pély volt, 
m- iyen — a ref. dalarda én» ke után — Sza>ay László, 
a kerület képviselője mondott hazafi s beszédet. Utána 
Harsányt Bertalan k.-kinizsi ref. lelkész olvasta tel 
Somit,ódy Irtván kir. járásbiróuak ez alkalomra irt 
szép emiékbiszádét. Kovács István bóktai ref. lelkész­
nek szavalata után ilj. Fövenyessy B- rt .lan szikszói 
ref. orgaoista szavalta <1 Petőfi JSemzeti dalai. Az 
ünnepélyt a közönség Szózat éneklésé s körménél rek'sz- 
tette b-. Este a központi szállodában impozáns köz- 
vacsora volt.

A sólyom lipcsei társaskör 15-én hazafias ünne­
pélyt rendezett, melyen Vitális Gyula evang. Pl kész 
a társaskör elnöke és vezt töj s/ép -zavakbau nyitotta 
nv-g az ünnepélyt. Majd Petykó Kálmán tartott Pl 
olvasást a 48-as időkről É.utau Pázsitka Káioiy 
Gizii a árvaházi tanító Tóth Kálmán Jói őre költeményét 
Szavalta. I

Kskunmajsán a most alakult függetlenségi és 
48 as körben u hazafias ünnephez méltóan ülték meg e 
napot. Regire! a római katiioukus templomban ^yuie- 
kezt k a kör tagjai «szabadságtoiial» a füvegjükön. Este 
hét órakor társasvacsora volt, melyen az ünnepi b-szé- 
d-1 Maj'vszlcy János a függetlenségi eszme e 1< k°s 
harezosa tartolta. Des éd.-t tartottak meg : Bakróy 
Daniel és beck József.

Cola titán. » füg ftPnségi és 48-as párt márczius 
15-1 két ritka lelkes- iéssel ünnepelte meg, melyen meg­
jelent a vidék ga; tkuzünséirén-k szín1 -java i--. Az ünne­
pély a Hnnnuszszal kezdődött, melyet dr. Péchy 
Gézának megnyitó beszéde köv. t tt Ezután Ki<$ Gyula 
szavalt.-« el Tóth Kálmánnak E öté nzirnü költeményét, 
majd Bocz. Árpád tartott alkalmi (elolvasást. — Az 
ünn-pélv után tartotta a függetlenségi és 48-.*s kör 
alakuló közgyűlését A keriiPti függetlenségi és 
48-as kör megalakítását nagy lelkesedéssel határozták el. 
Tagjaiul máris számosán jelentkeztek. A kör elnökéül 
Rázgha Józ- f alső-szelii földbirtokost, volt 48-as honvéd- 
századost választották m g.

Ptikson a polgári olv .sókör rendezett lársasvacsor í- 
val egybekötött márczius 15-iki ünnep. t. A nap emléké­
hez fűződő nagy eszméket és hazafias törekvéseket az 
ékesen szóló Siabó Károly * v. ref. Plkész tartalmas, 
s ép beszéd ben ;.dtu elő, Polgár Alajos pedig elszavalta 
P b.fi Xemzeú da át.

U viz községben (Nagy-Küküllőmegye) U méltón ün­
nep -lék meg u nagy napot. Az Efnke d iloskör bárom 
hazafias dali én« keit, Peterfy GyÜU állami tanító ün­
nepi beszed-1, tíi'i'f AI;.dar uui'árlus lelkész megnyitó 
és bezáró b*szódét mondott s négy községi lakó alk-lmi 
költeményeket mondott el, névszerinti Török József, 
Knndrut Jenő, S abó Ferencz es Unguaru L jós. Az 
ünnepély igen ? pen kikerült, a lelkesült közönség nagy­
számú jelenlétében.

Diósad (Szilágyraegye) közönsége lelkesedéssel ülte 
meg márczius na^y napját a község templom terén. 
Em.ckbeszédet tartotta VinrzcT Ödön ov. r«*f. lelkt-sz, 
utana az Ap« tln-ózist adta eió a daloskör. Következett a 
N mzt ti dal, melyet Török Lajos állami it-kuiui igazgató 
szaval.. Ezután a K .-udi i.otat énekelte el a daloskor. 
Szalhay József ev. ró. káuturiauitó pedig Tóth Kálmán 
E őre, czimii költeményét szavalta. Befejezte a műsort a 
Szózat elén kiese.

B. Szent Mihály an a Kossuth-téren dr. P >pp Zoltán 
őrs-ággyüiési képviselő mondott ünnepi b- szedet nagy 
hatással, utána beszéltV Kabay József városi főjegyző 
és Tatár Lajo- városi aljegyző, továbbá szavaltak : 
Fridii J nos és Bornemissza Barna.

Csurgón az ünnepélyt a csurgói ipartestület rendezte, 
melyen az első beszédet Junker Gusztáv csurgói ügyvéd 
mondotta. Utána Matolcsy István tanár éltett» a 
szabad agol s méltatta a márczius 15. jelentőséget 
Dr. Horváth József gimnáziumi tanár indítványára 
a Kossuth szoborra gyűjtést rendeztek. Dr. Elin Kálmán 
indítványára ezután kimondta a gyülekezet, hogy 
Kossuth Lajos születésének 100-ik évfordulói át nn g- 
ünnepli s a márczius 15-ikét rendező bizottság figyelmét 
már most erre felhívja.

— A varsói kémkedés Újabban Szosznoviczében is 
letartóztattak így kereskedőt, mert az a gyann, hogy 
Grimm ezredesnek irományait Ő közvetítette a német 
kormánynyal. A Dziennik Poznanszki szerint való­
színűleg arról van szó, hogy Giimm ezredes az általá­
nos orosz mozgósítási tervet adta el Németországnak, 
azt a l?rvet, mely Németország és a Francziaországgal 
egyesült Oroszország közt esetleg kitörendő háborúra 
vonatkozik. Ezt a tervet állítólag akkor dolgozták ki, 
mikor BoDdeffre franczia tábornok Pét er váróit járt, s 
mikor aztán Obrucsev tábornokot Parisba küldték. 
Valószínű tehát, hogy az összes orosz mozgósítási ter­
vek Németországba jutottak, a mi csak úgy volt lehet­
séges, hogy Griramet egy egész szövetkezet támogatta a 
munkájában. E leleplezett kémkedés folytán Puzirevszki 
orosz tábornok varsói állása is nagyon megrendült, 
mert be van bizonyítva, hogy Puzirevszki tábornok nagy 
összegeket kölcsönzött Grimmtől s tudnia kellene, hony 
Grimm (a ki szegény ember), ezt nem a fizetéséből 
kölcsönözheti. Puzirevszki utóbbi időben nagyon elha­
nyagolta az állását s föltűnő sokat forgolódott orfeumi 
hölgyek körül.

— Tűzhányó hegy Alaszkában. Newyorkból ér­
kezett hírek szerint Alaszkában egy uj tűzhányó hegy 
keletkezett, a mely hirtelen kitörésével az egész Kanal 
helységet láva alá temette A lakók még idejekorán 
menekülhettek, de mindenük oda veszett. A dolog annál 
inkább váratlanul érte a népet, mert soha azelőtt hírét 
sem hallották, hogy ott valamikor Vulkán lett volna. A 
tűzhányó kitörését földrengés kisérte. A lakosságot, mely 
kizárólag halászattal és aranyásással foglalkozik, babo­
nás rémület fogta el a katasztrófa kitörése alkalmával.

— Az angol király koronázása. Edward angol 
király koronázási ünnepélyén — mind Rómából jelentik 
— az oIhsz királyt az aostcd herczeg fogja képviselni.

— Loubet oroszországi útja Megírtuk, 
hogy Loubet, a franczia köztársaság elnöke 
sajátkezű levelet irt a czárnak, a melyben 
elfogadta a czár meghívását. Az orosz udvar 
azonnal megkezdte a fogadási előkészületeket. 
Az ünnepi fogadás programmja a következő:

Loubet május 20-áo érkezik Kronstadt hadikikötoue 
a Montcalm hadihajón, a Guichen, Cassini és Fleurus 
hadihajók kíséretében. A megérkezés után azonnal flotta- 
szemle, utána pedig diszebéd lesz a tengerészeti aka­
démián. Estére a czár Loubet-val PeWhofba utazik, a 
ki ugyanazon lakosztályban fog lakni, a melyben egykor 
Faure elnök lakott. Másnap az elnök kirándul Péter- 
várra, a hol megnyitja a N'Ván épített hidat, a melynek 
alapkövét Faure tette le. Aznap este díszelőadás lesz az 
udvari színházban. Harmadnap katonai szemle Krasznoje- 
Szeloban Utána reggeli, a melyen részt vesznek : a czán 
pár, az összes nagyherczegek és az összes hadtestparancs­
nokok. Estére az özvegy anyaczárné ad banketet Peter- 
hofhan. A negyedik és utolsó napon, az elnök ad 
dejt uner-t « Montcalm hajón, a mely alkalommal úgy 
a czár, mint Loubet elnök nagy politikai jelentőségű fel- 
köszöntőt fog mondani. Loubet neje most azzal van 
elfoglalva, hogy kiválogatja azokat az ajándékokat, a 
melyeket a férje a czárnak, a czárnénak, az özvegy 
anyaczárnénak és a czár gyermekeinek fog vinni. Az 
elnök titkára pedig a kitüntetések lajstromát állítja össze. 
Loubet mellé adlátusnak B tderling tábornokot fogják 
beosztani. A kamarától külön n-nikivüli hitelt fognak 
kérni az utazás költségeinek fedezésére. Toulonb.m és 
Brestben nagyban készülődnek már a hadihajók föl­
szerelésén.

— A korvintéri diszkut halottja. A Kor- 
vin-tér rendezési munkainak keretebe vették 
az ott felállítandó diszkutat is, melynek költ­
ségeire évekkel ezelőtt nagyobb összeget ha­
gyományozott egy Millacher nevű fővárosi 
polgár. A diszkut megmintázásával Nagy Kál­
mán fiatal szobrász nyert megbízást, a kinek 
azonban, mint tudva van. ez az életébe ke­
rült. A művész a többek közt egy kost is 
használt modell gyanánt s ettől az állattól 
valami borzasztó betegség ragadt rá, mely 
röviddel ezelőtt meg is ölte. A főváros taná­
csa, mint a diszkut alapjának kezelője, a munka 
megkezdésekor adott valamelyes előleget Nagy 
Kálmánnak, de ez távol sem állott arányban 
a már teljesített munka értékével. A vagyon­
talan kezdő művész tehát kénytelen volt ma­
gát adósságba verni, mely adósság most a 
halála után a jó barátjait terheli. A szeren­
csétlenség egyébként egy vagyontalan öreg 
asszonyt, a művész édesanyját érte a legsú­
lyosabban, a ki egyeli én .gyámolitóját vesz­
tette el az elhunyt művészben. Ez utóbb jel­
zett körülmény r-k értekezletre hozták össze 
minap a kutbizottság tagjait, a kik közül 
Strobl Alajos, Bczcrédy Gyula. Ilauszmann Ala­
jos és dr. Rónay Károly vettek részt a tanács­
kozásban. A bizottság ez alkalommal kimondta, 
hogy a Millacher alapból még 4000 korona 
dijat tart kiadandónak a művész végzett mun­
kájáért, mely összegből 3U00 koronát Nagy 
Kálmán édesanyja kapjon, 1000 koronából 
pedig adóssága rendezgessék. Ily értelemben tett 
előterjesztést már tegnap a bizottság a fővá­
roshoz, hangsúlyozván egyúttal, hogy e kiadás 
egyáltalán nem koczkáztatja a diszkut ügyét, a 
melynek száljaira a fenti összeg levonása 
után is még mindig 47.000 korona áll rendel­
kezésére.

— Sub auspíelifl rogis. Zágrábban — mint táv­
iratilag jelentik —* ma avatták Vub auspiciis reg is böl­
csészeti doktorrá Skarics Györgyöt, u zá^ráb-f-!városi 
gimnázium tanárát. Az ünnepélyen a kiráiyt Pavics 
Armin vallás- és közoktatásügyi osztályfőnök képviselte. 
Az uj doktor dissz- rtácziójának czime : «A nyelvészet
egykor és most» volt. Az ünnepélyen részt vett az 53. 
gyalogezred küldöttsége is, a melynek dr. Skarics tar­
talékos hadnagya.

— Leszóltadt fi id. Zentárói jelentik, hogy 
a Tiszán átvivő óriás fahíd, mai reggel fél 
kilencz órakor leszakadt a rakodó parttal 
együtt. A menydörgéshez hasonló rettenetes 
dördülés rémülettel töltötte el a város lakos­
ságát. A katasztrófa idején szerencsére senki 
sem járt a hídon s igy emberéletben nincs 
kár. A hid rázuhant egy szállító gőzösre, a 
melynek felerészét eltemette. A hajó menthe­
tetlenül elveszett, a hid beomlása következté­
ben megszakadt minden összeköttetés a Bán­
sággal. A rakodópart már régóta nagyon 
rozoga volt s a városi ellenzék évről-évre 
sürgette, hogy újra építsék. A gyakori inter- 
pelláczióra végre elhatározták, hogy megépí­
tik a partot, nehogy a hid leszakadjon. E/t a 
munkát, a melyre az állam is adott segítséget, 
már a napokban meg akarták kezdeni, de a 
több évi késedelem megboszulta magát. A 
hid leszakadásának közvetetten okát megma­
gyarázza egy ó-becsei távirat, a mely azt 
jelenti, hogy Ó-Becsén és Bácsföldváron he­
ves földrengés volt az éjszaka 12 óra 40 
perczkor. Két lökés volt, a melyet földalatti 
moraj kisért. Valószínű, hogy a földrengés 
hullámai Zentát is érintették s leöntötték az 
amúgy is laza rakodópartot. A zentai tahid 
igen rozoga alkotmány volt, s már az 1895-ki 
hadgyakorlatok alkalmával is tartottak tőle, 
hogy össze fog omlani. Az aránylag feltűnően 
keskeny hid óriás lábakon állott, mert a víz­
állás ingadozása ott a tíz métert is megha­
ladja. A vékony fagerendákra épített hid 
valóságos kuriózum volt magas oldalkarfáival 
és tetőzetével. A hid lábánál a Tisza partja a 
jobb oldalon igen meredek, s a hid közelében 
hirtelen lejt, mert a viz már bemosta. A 
nagy partcsuszamlások az egész vidéken elég 
gyakoriak. — Egy Zentárói éjjel érkezett táv­
irat hozza hírül, hogy a bedőlt hid melletti 
vámház délután a Tiszába omlott. A partmen­
tén a házak veszélyben vannak.

— Léghajó % Margitszigeten. A magyar Aero 
Klub egy hatalmas léghajót rendelt Berlinben és azzal 
május hónap első napján akarnak felszállani Budapesten 
a Margitszigetről. Az első légi utat Ferencz Szalvutor 
főherczeg teszi az uj léghajóval, Konkoly Thege 
Miklós és Tóin '■ Lajos kíséretében.

— Milliós é szerlopás. Brüsszelből szenzá- 
cziós esel hiré jelentik. Az Ostende—Becs 
közötti expi visz-vonalon elloptak egy bőrön­
döt, a melyben két és fél millió korona értékű ék- 
soer volt. A lopási Herbesthal tájékán követ­
hették el. A tetteseknek semmi nyoma. Az 
esetről bővebb részleteket nem kaptunk.

— Életuntak. Egyszerre két öngyilkosság hírét jelen­
tik. Az egyiket Szegzárdról hozza a táviró. Perczel 
Andor nagykajdácsi fiatal földbirtokos ma agyonlőtte 
magát a birtokán. Azt hiszik, hogy tettének oka sze­
relmi bánat volt. — A másik öngyilkosság Kassán tör­
tént, a hol Herditzky Béla, Herditzky János kávés 
20 éves fia ma a tükör elé állva, halántékon lőtte 
magát. Azonnal meghalt. Tettének oka ismeretlen.

• - Heléna királyné Bécsben. Udvari körökben eiy 
római távirat szeriüt az a hír van elterjedve, hogy He­
léna királyné, Mirkó Ív rc/.eg B. csheo tart.»duó eskü­
vőjén mint magánszemély meg fog jelenni. Natália ex- 
királyné szintén azt az óhaját fejezte ki, hogy zeretne 
jelen lenni az esküvőn, mert Konstantinovics Liili kis­
asszony a keresztleánya.

— Hazafias kis leányok. Kolozsvárról kedves 
kis dolog hírét jelentik. Az ottani római katholikus elemi 
leány iskolában ugyanis márczius 15-én előadást tartot­
tak. Nem tetszett a kisleányoknak, hogy a szabadság 
napján ők iskolában legyen k. Két leányka fellázította 
az osztályt, s felírták a táblára nagy belükkel:
Ma márczius lő, nemzeti ünnep, nines iskola.

Az asztal elé pedig székeket raktak. Mikor aztán 
bejött a kisasszony, hangosan követelték, ho?y Dg j k 
őket haza 1 Ez meg is történt. így csináltak a koiozs* 
vári leánykák forradalmat.

— Egy gyermek drámája. Egy kis, tizenkétéves 
diák drámájáról ad hírt a «Szegedi Híradó». A szern- 
csétlen gyermeket testileg megfenyítette a tanítója és e 
mi.itt való elkeseredésében meglőtte magát tegn-.p 
meghalt. Neve a boldogtalan gyermeknek Zsetnberi 
Mátyás.

A majsai hatóság táviratban kérte a szegedi rendőr­
séget, hogy hallgassa ki a 11 éves Zsemberi M ttvást, a 
kit a majsai határon levő Alsó-Pálosról hoztak a kór­
házba életveszélyes lősebbel. Emeleti szobában Müdt a 
kis Zsemberi Matyi. Erőtlenül nyúlt el a pokrócz alatt, 
a láz kiverte érteim1 s, hosszas arczát és gesztenyesári 
hajzata kuszában hullott halvány homlokára. Az orvos 
azt mondta, a fiú hasba lőtte magát. Aligha marad 
életben. De e pillanatban eszmél és beszélhetni vele.

— Miért tetted ? — kérdezte a kapitány.
—- Bántottak ! — susogta a fiú elhalóan.
— Ki bántott ?
— A tanító ur kihivatott a katedra elé. L°fektetett a 

székre és a legnagyobb fiúval, Wolford Jánossal négy- 
SZT nagyot vágatott reárn. Ott az egész iskola előtt.

A gyerek fölsorolta azokat, a kik tanúi voltak a 
jelenetnek.

— Mert egyszer megvertek, azért k»seredtől el ?
— De mindig ütött, vagy hitetett \
— Nem mondtad meg a szüleidnek ?
— Megmondtam én !
— Mit szóltak ?
— Azt mondták, viselkedjem, jobban.
A gyerek elmondta, hogy a fegyvert a mestergeren- 

dáról vette le. A szülei ::z udvaron voltak és ép- n arr«.l 
hfszeltek a szomszédjukkal, hogy este elmennek hozzá­
juk vendégségbe. A gyermek tegnap este hat órak : 
meghalt.

— Családi tragédia. Rémregénybe illő borzalmas 
családi tragédia történt ma Berlinben. Sz* repiői: egy 
Freund nevű hetvennégy éves, nyugdija rendőr, a fia 
és huszonkét éves m nye. Az agg rendőr szerelemre 
gerjedt fiának falai felesége iránt és folyvást ülői/: . 
Ma délelőtt, a mikor az asszony menekülni jgyek -z l 
apósa elől, az öreg ember revolverrel támadt a boldog­
talanra és hiiromszor rálőtt. Az asszony súlyosan mi • 
sebesülve az ablakhoz futott és a harmadik emeletről 
az utczara ugro:t. Ezt látva, az üreg Freund fűbe lőtte 
magát.

— Tétlenért betörök. Ma éjszaka Bécshen a Gum- 
p»'ndoifer-Stras.se e.;y t.*uk pontján a rendőrség k*:t 
tolvajt tartóztatott le, a mint ki akarták fosztani a 
Schmidt-féle nagy ékszerüzletet. A tétlenért betér« k 
egyikét Berger Alajosnak hívják, a ki már 25 évet: , t 
fegyházban. A m.ísik L«, ,ru Müller Fcrencznek mondta 
magát, de a rendőrség kiderítette, hogy neve Goldstei 
M ksa Móricz és budapesti születésű lakatos-legény, a wi 
összesen 11 évet tűnőit a börtönben b'-lörés- kért -s 
i/ülővarosának rendőrsége most is körözteti A k t b - 
törőnél küllőiül kitűnő gyártmányú betörő szerszámokat 
talállak.

—1 Kauczióslklia.sztás k. Dominke Já; os közé - 
hads1 reebeli százados néhány napja nyomtalanul r iIölI 
Budapestről. Dominke a fővárosban igen ismert ai A 
volt. Hat «'szteudeje nyugdijaztatta magát, mert anyagi 
viszonyai rosszra fordultak s a könnyelmű katonáit h«:e- 
lezői n;-gyon szorongatták. Akkor eljött Búd .pestre s a 
kerepesi-ut G számú ház első emeletén katonaiig,j; 
irodát nyitott. Eleinte jól folyt a dolga s fők ép azzal 
foglalkozott, hogy kaueziokat szerzett nősülni szándékoz«) 
pénztelen tiszteknek. Az utóbbi időben azonban a had­
ügyminiszter megszigorította a házassági óvadékok ellen­
őrzését és Dominkének az a módszere, hogy befoiyu-os 
ismerőseinek segítségével jelentéktelen értékű ingatla­
nokra jegyeztette elő a házassági óvadékot — csődöt 
mondott. A hatalmas termetű, jó arczu • s kellemes 
modorú ember ekkor meg akart nősülni. Már jegyben 
is járt egy «előkelő bécsi elvált uriasszonynyü é*s több­
ször leutazott hozzá Abbáziába, a hol jegyese üdült. A 
házasság azonban nem jött létre, mert az úrnő meg­
tudta Dominke viselt dolgait. A százados ettől fogva 
állandó vendége lett az éjjeli mulatóhelyeknek os sörön 
látogatta a főváros kárlyabarlangjait. Legutóbb m..r 
kaueziós emberek pénzére vetette ki hálóját. Szolgáknak, 
pénzbeszrdőknek alkalmazta őket s mikor visszakövetel­
ték 2600 koronára rugó óvadékukat, Dominke kereket 
oldott. A rendőrség elrendelt»* körözését.

A rendőrség ma letartóztatta Mayer György 
ácsai születésű vendéglőst, a zöld koszorú és arany­
kéz-szálló tulajdonosát, a ki Pagác* József 4U'.*, 
Varga Vendel 400 és Vógner Ferencz portás 200 
korona óvadékát elsikkasztotta.

— Háromszor magára lőtt A délutáni órákban 
Kalmar József magánhivatulnok Petőfi utcza 7. számú 
lakásán revolverrel háromszor magára lőtt. Két golyó a 
mellé e, egy pedig a vállába fúródott. Állapota élet­
veszélyes. A súlyosan sebesültet a Rókusba szállították. 
Kalmár édes anyjánál lakott, a kit a fia tette melyen 
lesújtott. Kalmar az öngyilkosságot elkeseredettséget)« u 
köwtte ei. Hun apók óta volt már állás nélkül, sz g*- 
nyebb sursu anyja csak nehezen tudta őt is eltartani. 
Mindenfelé belopog'alolt állásért, de hiába s ez a körül­
mény adta kezébe a fegyvert.

= Bánáti svábok a Petőfi szobornál. Ma délül rí 
mintegy másfél száz bánáti sváb bírójukkal a Petőfi- 
szohor elé vonult. A svábok a szobor talapzatára koszo­
rút helyeztek és hazafias szellemű beszédeket mondottak. 
A közönség megéljenezte őktt.

= Hírek a rendőrségről. Kifogott holttest. 
Tegnap délelőtt a Bomba-téren egy ismeretlen férfi fel­
oszlásnak induló holttestét fogták ki a Dunából Kiléte 
eddig nem volt megállapítható. — Ismeretlen öngyd- 
ko-t. Az éjszaka a Fiúm» szállodában pgy ismerni hí un 
ember főbelőtte magát. Nyomban maghalt.— Párulj irt 
tolvaj. Ofenthür Lipót 18 éves üveges legn «p este a 
Wesseíécyi-utcza 48. számú ház »gyik lakásába b«su 
cant és egy aranyórát akart ellopni. A házbeli« k azon­
ban észrevették és elfogták Oíenihürt, a kit ráa.lá u 
agyba-főbe verlek. A tolvajt bevitték a VII. kerületi ka­
pitányságra, a bol oly rosstu. lett, hogy a mentőket 
kellett hozzá hívni. A mentők bekötözték sebeit és a 
Rókusba szállították. Állapota súlyos. izobatüz. Ma 
reggel a Harminczad-utc/a 3. számú h é egyik lakása- 
nao a kályhából kipattant szikrától meggyuiadt a szoba 
bútorzata. A mire azonban az V. kér. tüzőrség kivonult, 
a házbeliek eloltották a tüzet. Tolvaj inas. A rend-
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Mart rendőri felügyelet alatt álló leány 
aranyóráját, lanczát és 14 koronáját ellopta. _ Maró­
lúgot ivott Bodobja Géza pécsi születésű 28 éves 
szc.ga ma délután a rouzeum-küruton hirtelen összeesett 
Az előhívott mentők megállapították, hogy marólúgot 
1l. 5 nyomban ellenszert adtak be neki. A Rókusba 
szállították. Eltűnt tanuló. A ecs k em ét ró í táv- 
,r (ózzák a rendőrségnek, hogy Losonczy Sándor 14 
ce-- reáliskolai tanuló szüleinek lakásáról eltűnt és 
vaí&z cüleg a fővárosba jött. — Életunt napszámos 
Takács M&rlon 36 éves napszámos, ma délután az 
Cllot u 9o. sz. a. levő lakásán mellbe lőtte masát A 
mentok a 9 tk számú sebészeti klinikára szállították.
, = .E6,yye,Sa2,tás. Bajnóczy István és Bodollay 
Árpád kozott a minap lefolyt párbajról téves informáczió 
a'apjan irtuk, hogy az ellenfelek egyike súlyos sebet 
kapott. Fel kereti unk annak megemlítésére, hogy mind­
ketten csupán kisebb sérülést sz-n védték el.

- FratelU Delslnger küld Fiúméból 43/. kgr le»f. 
Santos kávét o frt 46 krérl bérmentve és elvámolva. “

Az ó-budai takarékpénztár.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Van-e hiba és hol? Történt-e sikkasztás
betevők anyagi­vagy más egyéb, a mivel a 

lag károsodnak ?
Hibák a könyvelésnél találtatlak, de hogy 

a penzböi hiányzik-e, akár egy krajczár, nem 
állapíthatták még meg. Természetesen. A hol a 
könyvelésnél oly nagy eltérések vannak hogy 
a zárszámadást, melynek megszerkesztésén he­
teken keresztül többen dolgoztak vállvetve: 
nem tudták összeállítani, nem is csodálható.

I egnap egész nap, egész este s a mai nap 
folyamán szakadatlanul bújta a felügvelő- 
bizottság a hatalmas könyveket. Bevétel, ki­
adás, csupa szám és szám minden. Nem kis 
lel.dat ez s hogy a vizsgálóknak hu képük 
legyen a dolgok való állásáról, ahhoz napok 
kellenek.

A halott Augenstein nem beszélhet. Talán 
tudna valamit mondani, a mi világot vetne 
a ' ügyre ; Adler, a főkönyvelő, nyomtalanul 
eltűnt, nem is sejtik, hogy hová, merre. Ön­
gyilkos lett-e, avagy valahová kimenekült ?

Rejtélyes ez az ügy épen ezért. Van valami 
titokzatos benne, mely az ember fantáziáját 
önkénytelenül is működésre serkenti. Sikkasz­
tás nem történt, a pénzek meg vannak; de 
hát akkor miért kereste a halált Augenstein s 
miben rejlik annak az oka, hogy Adlernek 
nvcma veszett.

Az igazgató rendetlenségben látta a köny­
veket. Mit gondolhatott egvebet, minthogy 
panama fészke az az intézet, melynek becsü­
lete az ő becsülete s melyre ha 'folt esik, öt 
is éri. Ideges képzeletében egyszerre elsöté­
tült előtte a világ, a rém megjelent előtte s 
Kísértette, míg az életet-oltó fegyver el nem 
dorrent. Lélektani motívumait igy képzeljük 
el Augenstein esetének.

Hát Adler é ó is ideges ember volt, sze­
rette a jólélést, a pénzköltést. Mikor Augen­
stern rájött a nagy rendetlenségekre, hevesen 
kikelt ellene. A hasonló mértékű ember tulaj­
donsága, hogy egy pillanat alatt kész a leg­
borzasztóbb dologra. Elfutotta agyát a vér, 
kirohant a szobából s azóta Adier nincs. Vagy 
öngyilkos lett, vagy elbujdosott. Ha él, lelki- 
ismerete nem engedheti, hogy hirt adjon ma­
gáról, vagy jelentkezzék. Augensteiu halálá­
nak ö az oka.

r -augensteiu t, az óbudai takarékpénztár szerencsétlen 
veget irt igazgatóját még tegnap szállították az üllői-űti 
bonrztani intézetbe. A bonczulást 
rajta, miután a rendőrség engedett 
ts nem rend-lte el a bonczolásl.

Adler hollétét illetőleg a rendőrség szigorú nyomozást 
indítóit, de eddig minden eredmény nélkül. Csupán azt 
állapították meg, hogy az az ismeretlen úriember, a ki 
tegnap-lőtt a Dunába vetette magút a bristol-száíloda 
előtt, nem Adler. Az illető holttestét ugyanis kiiialász- 
ták a Dunából s ma délelőtt a törvényszéki intézet ha­
lottas házában fölismertél!. Bokány József a neve, 
ujságelárusitással foglalkozott s legutóbb az angyalfüldi-ut 
18. sz. házában lakott.

A takarékpénztár ma is valóságos ostromnak volt a 
szmtere. Sőt lukczottabb mértékben, mert ma már nem 
csak az óbudai ég újlaki betevők jelentkeztek betétjeikért, 
de már a kerületet környező sváb faluk parasztnépe is 
elözönlődé az óbudai Lajos-utczát, hogy visszakövetelj a 
pénzét. A takarékpénztár betétállománya tudvalevőleg 
2 millió 800 ezer koronát tesz, de az alapszabályok 
értelmében 200 kotouánál nagyobb összeget, mint teg 
nap megírtuk, csak előzetes felmondás után kaphatnak 
vissza a betevők.

A takarékpénztárban különben ma reggel a rendes 
pénztári órákban folytatták a betétek kifizetését. A keres­
kedelmi bank ugyanis négyszázezer korona kölcsönt 
bocsátott az intézet rendelkezésére s ebből az 
összegből törlént a kifizetés.

Az intézet épülete előtt már reggeli 9 óra elölt nagy 
néptömeg gyűlt össze, várva, hegy mikor nyilik meg 
a pénztár. A tömeg utóbb annyira túlszaporodott, hogy 
újra a rendőrségnek kellett kivonulnia, a mely a népet 
a gyalogjáróra szor.totla s azután gondoskodott róla, 
bogy a pénztár előtt ne legyen tolongás.

A kifizetések igy minden baj nélkül folytak s csupán 
a déleiéit folyamán ötszáz betevő kérte és kapta meg 
beteljél. Ez a kedélyeket lecsillapította, úgy, hogy a 
nagy számban jelenlevő rendőrt kirendeltség egy részét 
visszavonták, miután bajtól már mit sem lehetett tartani 
s de,ben már alig néhány rendőr volt óit, de nekik sem 
akadt dolguk.

. , A feleség. Bartha, Miklós négy felvonásos 
drámája lesz a vígszínház legközelebbi újdonsága, 
mHyet az eredeti programm szerint szombaton, e hó 

mutatnak be.
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— Az országos szlnészegyestilet közgyűlése.
Az országos szinészegyesület ma délelőtt 10 órakor 
kezdte meg XXXll-ik évi rendes közgyűlését. A közgyü 
lést megelőző értekezleten Ditrói Mór, a tanács elnöke, 
kollegiális szeretettel üdvözölte a magyar színészet kül­
dötteit. Majd kegveletes szavakkal emlékezett meg Feleki 
Miklós elhunytéról, a ki az egylet megalapítója és örö­
kös diszejnöke volt. A közgyűlés elhatározta, hogy 
leendő temetésén testületileg fog megjelenni és koszorút 
helyez ravatalára. Ezután felkérte Leövey Józsefet 
(Sopron), hogy foglalja el a korelnöki széket. Leövey 
korelnök elrendelte az igazoló bizottság tagjainak meg­
választását. Az ülés újból való megnyitása után Balta 
tváimán, az igr.zoló-bizottság előadója jelenti, hogy a köz­
gyűlésen 7 igazgató személyesen jelent meg, 16 pedi 
képviseltette magát, társulatok képviseletében 67 kül­
dött jelent meg. A jelentés tudomásul vétele után az 
elnökválasztásra került a sor. Itt hosszabb vita fejlődött 
ki, p. mely, miután a jelöltek legtöbbjének p. személyé­
ben nem tudtak megegyezni, úgy oldódott meg, hogy 
szavazásra került p. dolog, melynek az volt az eredménye, 
hogy dr. Janovics J-nőt nagy szótöbbséggel a közgyű­
lés elnökévé választották. Alelnökök lettek • Hegedűs 
Gyula és dr. Balassa Ármin; jegyzők: Hidvéghy 
Ernő és Hetényi Elemér.

nem ejtették meg 
i család kérelmének

TANÜGY.
Zsilinszky Mihály tinnneplése. A budapesti 

tanitók segélyzőegyesülete tegnap este fényes lakomát 
rendezett uj tiszteletbeli tagjának, Zsilinszky Mihály 
kultuszminiszteri államtitkárnak tiszteletére a Pannónia 
küiön termében. Az első felköszöntőt Hajnal Adolf 
igazgató mondta az ünnepedre, méltatva zajtalan, de 
sikerekben gazdag munkásságát s nemes erényeit. Az 
egyesület, mely szintén a feltünésnélküli jóltevésnek kö- 
szönheti gyarapodását, pártfogója iránt érzett bálájának 
bálájának akart kifejezést adni, a mikor tiszteletheti 
tagjává választotta. Zsilinszky Mihály szives szavakkal 
mondott köszönetét a kitüntetésért s kérte a jelenvoltakat, 
hogy a gondjaikra bízott fiatal nemzedéket tanítsák 
ideálokért küzdeni. Majd Sünt ha L. köszöntötte fel az 
egyesület másik uj tiszteletbeli tagját, Böser Jánost él­
tetve. Felköszőníütlék még Glück Frigyes házigazdát, 
az egyesület legújabb alapító tagját. A társaság késő 
éjjelig maradt együtt.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A borosjenöi petiozió. A legutóbbi képviselő­

választás alkalmával az aradmegyei Boros-Jenőn báró 
Solym-ossy Lajost, a volt eddigi képviselőt választoltak 
rnP-'7 kormánypárti programmal a színién kormánypárti 
Eetkovics ellenében. A bukott párt peticzióját ma tár­
gyalta Vavrik Béla vezetésével a kúria. Ragályi 
Lajos, a kérvényezők meghatalmazottja etetés-itatás és 
megvesztegetés czimén k< rte a választás megsemmisítését, 
érv-nytelenségi ok gyanánt külüu is hangoztatván, hogy 
! áru Bolymossy maga is nagyobb összeg pénzt Ígért 
töbo o.’áh választónak, ha reá adja szavazatát. Edvi 
Illés Karoly, a választás védőié tagadta a petlczió vád­
jait s mert bennük semmiféle olyan bizonyítékot nein 
soroltak fül, a melyből báró Solymossy részessége kilün- 

peticzió visszautasítását kérte. A kúria elren-
nagyváradi királyi láblát

színház és művészet.
— Az Urániában, e nagyobb partolásra méltó tudo­

mányos színházban ma ismét bemutató volt. Ifi. Hege­
dűs Sándor, a ki nemrég az újvilágot mutatta be nagy 
sikerrel, ma az Ezeregy éj mesés országába, a szultán 
birodalmába kalauzolta a színház látogatóit három fel­
vonásén ál. Miután egy verses prológban a mesék föld­
jét, a Kelet bübáját aposztrofálta, a héttoronyhoz vezet, 
a hol Török Bálint szenvedett, majd Konstantinápolyija, 
Stambulba, azután P«rába vezet, bemulatva anuaü szép­
ségéit. Inn-n a dervisek földjére vezet, mind keletebbre 
hatolva be Anatóliába. Először mozgót épben utazunk 
•égig a Eosporuson. Vilmos császár szállását, a Dolma 
Bazdse kastélyt, egy kivüMHül márványpalotát és nem 
messze tőle a Hami.i szultán öcscsének bürtönkastélyát, 
a Tsei agán-palolát ismerjük meg. Ezután ScuUrit (eme- 
'-■it. Leander tornyai nézzük meg futólag, hogy Rodosió- 
'•an Rákóczink emlékezeténél hosszabb ideig időzzünk. 
Még Smyrna, Ephesus, Magnesia, Pergamon, Sardes és 
Kmja mellett megyünk el gyorsabb tempóban s mérís 
élőt szakítva a törők vallásnak, a derv.sek szertartásá- 
oaz és tánezának megértéséhez és részletes bemutatásá­
hoz. A 111. felvonásban az alvó országot látjuk, siralmas 
szekereivel, kóborló törökéivel, tevekaravánjaival és viz- 
hordóivai. Az előadást nagy és előkelő közönség nézte, 
* a fiatal szerzőnek babérkoszorúval fejezte ki tetszését.

delte a vizsgálatot
bizta meg vele.

A zlatlozai zárda. Fehértemplom melletti zlaticzai 
szerb zárda 2d2 hold szántóföldjét még a múlt század 
elején 4—5 holdas parczel Iákban román béresek vették 
beibe. A haszonbérlők a termény tizedét tartoztak be­
szállítani a zárdának s évenkint 32 napot robotolni. Az 
utolsó idevonatkozó szerződést 1850-ben kötötték meg 
50 évre. De 1898-ban a román béresek megtagadták a 
szerződéses kötelezettségek teljesítését, azt hozván fel 
indokul, hogy ők eddig is csak puszta tévedésből fizet­
te a es robotoltak. A zárda erre dr. Hadzsi Szilárd 
vers czi szerb szentszvki ügyész által perbe fogta a reni- 
t ns béreseket, a kiket a per folyamán kellemetlen meg- 
lepctés éri, a mennyiben Kuszics község levéltárából 
előkerült az 1850-ben kötött, Rajacsics József patriarcha 
és az illetékes határőrvidéki katonai hatóság által jóvá­
hagyott eredeti szerződt-s is, a melyről a román bérlők 
azt hitték, hogy az már régen elveszett. A zárda a 
pert a fehértemplom! járásbíróságnál megnyerte, de a 
törvényszék megváltoztatta a járásbíróság Ítéletét s igy 
kr-iüit az ügy a kúriához, mely ma döntött ez ügy­
ben A kúria ítélete a!pereseket a szerződéses 
kötelezettségek további teljesitésérer kötelezi, de 
a haszonbérlétl birtok vissza bocsátását nem 
rendeli el. Az itelet eme utóbbi rendelkezését a szerb 
egyház sérelmesnek tartja s úgy véli, hogy perújítással 
sikerülni fog neki az ítélet hátrányom részét m-gdünt- 
hetni. A román egyház minden alkalmat megragad 
arra, hogy a szerb egyházat vagyonjogi viszonyaiban 
megtámadja. Így a napokban a román püspöki kar 
memorandummal járult a király elé, kérve, hogy a 
bezdini, szent-gvörgyi és mesziczi szerb zárdák a román 
fer.hatoság alá kerüljenek, azon a czimen, hogy ezen 
zárdák eredetileg az 1690-ben Carjonovies Arzén 
patriarcha alatt történt nagyobbszabásu szerb bevándorlás 
előtt, kizárólagos román tulajdont képeztek volna ; meg­
feledkezik azonban arról, hogy a szerbek mint magyar 
honpolgárok, Bakics Pál vajda alatt még a mohácsi 
vésznél is részt vettek. És igy a bezdini, szent-gyürgyi 
és mesziczi zárdakérdés mellett, a zlaticzai zárdára 
vonatkozólag is egy ujabbi román-szerb vagyonfelosztási 
konfliktus támadt.

A soproni baclcbukás. Sopronból táviratozzak : 
Prochasku Artur, a bukott bank volt főkönyvelője sza­
badlábra helyezésért folyamodon Ügye felel.bezés folytán 
a győri lúbla elé kerüli, mely ma 100 000 koronában 
állapította meg Prochaska óvadékát. Prochaska tehát 
fogva marad.

— A pncliói nabob. A budapesti büntető törvény­
szék Agorasztó bíró elnöklete alatt ma kezdte m/g 
Jankovloh Gyula József volt földbirtokos csalási és 
sikkasztási bűnügyeinek főtárgyalását. Jankovich ellen a 
90-es évek folyamán több mint száz feljelentés érkezett be 
csalás és'sikkasztások mint a büntető törvényszékhez. Jan­
kovich, megérezve a kőzelgé veszélyt, külföldre menekült 
s Berlinben telepedett meg. A rendőrség megkeresésére 
Berlinben elfogták s a kiadatási eljárás befejezte után a 
múlt év őszén hazaszállították az alkotmány-utezai fog­
házba. Időközben azonban a panaszosok nagy része 
visszavonta panaszát, úgy, hogy ma 44 rendbeli csalás 
és két rendbeli sikkasztás miatt áll fenn ellene a vád. 
Az öt napra tervezett tárgyaláson a vádat dr. Gaál 
Endre kir. ügyész képviseli. A tárgyalás első napján a 
Tóth Jusztinja sérelmére elkövetett csalási ügyet tár­
gyalta a törvényszék. Jankovich ugyanis Záry Ede és 
Lang József révén megismerkedett Tóth Jusztinja vagyo­
nos mezőtúri nővel, a kilói aztán 1888. évi augusztus­
tól 1889. évi szeptemberig 19.600 koronát vett kölcsön, 
s azonkívül eladatta vele 30.000 koronát érő mezőtúri 
birtokát 21.000 koronáért. A kölcsönzésre akként bírta' 
rá Tódi Jusztinját, hogy elhitette ezzel, miszerint neki 
Ráczalmáson 1200 holdas tehermentes birtoka van, s 
mivel nősülés előtt áll, nem akarja azt megterhelni. 
Tóth Jusztinja ezen ismeretség folytán összes vagyonát 
elvesztette. A tárgyaláson a vádiolt azt állító ta, hogy ő 
nem bűnös. Vele Tóth Jusztinja uzsoraügyietet kötött, s 
19.600 korona váltótartozása egyem.rtekéüi nem kapott 
többet 9000 koronánál. A tárgyalást holbap folytatják.

— A haldokló vallomása. A múlt évi augusztus­
ban gyanús tünetek közt halt meg a fővárosban Bau­
mann Ferencz vendéglős fiatal feleség?. A szegény 
asszony haldokló ágyán azt a vallomást tette dg. 
Mihajlovics Miklós orvos előtt, hogy kevéssel azelőtt 
Brenner Johanna szülésznő tiltott műtétet hajtott rajta 
végre. A kezelő orvos a vallomást nyomban közölte a 

-rendőrséggel, a mely egy-két órával a halál bekövet­
kezte előtt szintén kihallgatta Baumannét s ez ekkor 
is megismételte vallomását. A rendőrség e vallomás 
alapján letartóztatta a szülésznőt, a kit a törvényszék 
el is Ítélt három évi börtönre. Ma tárgyalta ezt az 
ügyet a kir. Ítélőtábla Prenreisz tanácselnök s Eördögh 
András bíró előadása alapján. A kir. Ítélőtábla nem 
látta beigazoltnak a vádlottnő bűnösségét s őt dr. 
Baloghy főügyészi helyettes vád- és Eötvös Károly 
helyettesének : Szentpétery Zoltánnak védbeszéde után 
felmentette s elrendelte azonnali szabadlábra helyezé­
sét. A felmentő Ítélet jogerős.

— A prépost pénze. Három éve Zolnay Béla 
földbirtokos megszorult apró pénz dolgában. E nagy 
bajon, hogy segítsen, maga mellé vette Lefkovics 
Lukács Mátyást, a hírhedt pénzügynököt s megláto­
gatta nagybátyját, Cserveni István salzburgi prépostot. 
Az expediczió sikerrel járt. Zolnay Béla kapott pénzt 
a préposttól. Ez a siker újabb expediczióra sarkalta 
Leflcovicsot. Néhány hét múlva újra Salzburgba 
ráDdult — de már egyedül, s magát Lukács pénzügy­
miniszter rokonának adva ki, tizenhatezer forintot csikart 
ki tőle állítólag Zolnay Béla részére, de ebből az 
összegből hatezer forintot magának tarlóit. Zolnay 
erre feljelentette sikkasztás miatt. Tanúi dr. For 
ma.gyi Győző, a kauczió.ikkasztó orvos, Gíllányi 
Róbert és Burghard Ákos voltak. A rendőrség e 
feljelentésre letartóztatta a hírhedt pénzágenst s meg­
kezdette a bárom tárni kihallgatását. Burghard sietett 
kijelenteni, hogy nem tud a dologról semmit, a másik 
kél tar.u azonban megerősítette szóval is írásban tett 
vallomását. A büntető törvényszéknél azonban váratlan 
fordulat állott be. Dr. Formúgyi Győző, a ki most 
kaueziósikkasztásért börtönben ül, frontot változtatott és 
kijelentette, hogy vallomása éj nyilatkozata hamis, 
Gíllányi pedig azzal állott elő, hogy részeg volt. E 
fordulat következtében a kir. ügyészség beszüntető ha­
tározattal intézte el a letartóztatott pénzágens bün- 

yét, a ki erre szabadlábra került. Ezzel azonban nem 
lelt vége az ügynek, mert a kir. ügyészség indítványára 
Zolnay Béla, dr. Formúgyi, Győző és Gíllányi Ró­
bert ellen hamis vádaskodásért, indult meg a bün­
tető eljárás s a törvényszék el is Ítélte Zolnay Bélát 
egy évi, dr. Formúgyi Győzőt nyolcé havi és 
Gíllányi Róbertét hat havi börtönre. Az elitéllek 
felebbezése folytán felkerült az ügy a kir. Ítélőtáblára, 
melynek III. büntető tanácsa Dellieh László tanács­
elnök elnöklete és Kossuthány bíró előadása alapján 
ma tárgyalta ezt. A tárgyaláson — melyen a küzvádat 
dr. Etter alügyész képviselte — a vádlottak védői dr. 
Fóliák Illés és dr* Dushegyi Gyula beigazolták a vád 
tarthatatlanságát s kimutatták, hogy a bünpör terhelő 
tanúi, kiknek nagyrésze ma is börtönben ül, oly meg- 
bizhatlan vallomásokat leltek, hogy ezek marasztaló 
ítélet alapját nem képezhetik. A kir. Ítélőtábla meg 
semmisítve az első bíróság ítéletét, mind a bárom 
vádlottat felmentette. A felmentő ítélet indokolása ki­
mondta, hogy Zolnay azon eljárása, hogy feljelentést 
telt Lukács Lefkovits ellen, már azért is valószínű 
mert ha követelése nem lelt volna rajta, oka sem lett 
volna a törvényes üldözésre.|

— A Somossy orfanm bukása. A büntető törvény­
szék vádlanacsa a minap tudvalevőleg elhatározta, hogy 
Uullin Henriknél és Frommer Zsigmondnét, a kik 
kaueziósikkasztásért jutottak vizsgálati fogságba, kétezer 
korona biztosítékért szabadon bocsátja. E határozat ellen 
az ügyészség felebbezelt. A királyi tábla ma úgy döntött 
az ügyben, hogy elrendelte Frommerné szabadon- 
bocsátását, Hullin Henrikné tovább is vizsgálati fog­
ságban marad.

-- Krivány bünpőre. Nagyváradról táviratozzék:
A Krivány-ügyben Kurovszky Ferencz főügyúszhelyet- 
tes elmondta vádbeszédét és tekintettel az összeg nagy­
ságara, mely 386.669 forintra rúg, az ilél-t szigorítását 
kérte. Keresztes Gyula, Aradmegye tiszti főügyésze 
szinten súlyosbítást kért, Barabás Béla, Krivány nevelt 
leányának, Szilágyi Ilonának az érdekében szól és kérte 
a lefoglalt 20.000 korona hozomány kiadását. Krivány 
védője, Deutsch Izsó ecseteli az aradmegyei közigazgatás 
régi mizériáit és a laza ellenőrzést, mely Kriványnak a 
bűnre alkalmat adott. Felsorolja az envhilő kürülmé-

Eljegyzések. Strasser Miksa pestmegyei föld­
birtokos eljegyezte Tusák Olgát, Tusák Mór úcsai 
terménykereskedő Irányát. — Hegedűs László Debre- 
czenből eljegyezte radistyáni Király Ilonkát Mező-Túrról

ma
Az

GYÁSZROVAT.
Dr. Bnzáth Kamill köz- és váltóügyéd, Beregszász 

város nyugalmazott polgármestere, e hó 17-én elhunyt 
Beregszászban élete 47-ik évében, hosszas szenvedés 
után. Halálát özvegyén, Riedl Rózsa asszonyon és 
leányán, Kamillán kívül nagyszámú rokonság gyá­
szolja. Az elhunyt ritka műveltsége és páratlan szere- 
tetremeltósága révén széles körben nagy tiszteletnek ör­
vendett. Élénk részt vett Bereg vármegye, de különösen 
Beregszász város társadalmi és közéletében, s a halál 
élte derekán ragadta el övéinek nagy bánatára. Buzáth 
Ferencz országgyűlési képviselő dr. Buzáth Kamidban 
lesi vérbátyját gyászoljál

Ikrényi és kálnal Körmendy Gyula földbirtokos, 
Bács-Bcdrogh vármegyei töiv. bizottsági tag, okleveles 
mérnök, e hó 16 án életének 58-ik, boldog házasságá­
nak 26-’k évében Nemes Mllitlcsen elhunyt.

Horcsik^ Kálmán1 polgári iskolai tanár, ez évi már- 
ezius hó 17-én életének 49-ik, működésének 23-ik évé­
ben hosszabb betegeskedés után Budapesten elhunyt.

Szeghalmi Chrlsztó Ilonka, szeghalmi Chrisztó 
Miklós, Biharvánnegye árvaszéki ülnök leánya, e hó 
17-én életének 5-ik évében elhunyt Nagyváradon.

Lot József orvostudor Pásztón 64 éves korában 
hirtelen meghalt. A köztiszteletben álló orvost beteg- 
idtoeatás alkalmával érte utói a halál Felső-Sztregován.

Cynperkovioz Árkád czeranviczi metropolita, görög­
keleti érsek, ma 79 éves korában meghalt.

Feleky Miklós temetése,
Szinmüvészetünk nagy halottját, Feleky Miklóst 

reggel tették ravatalra a nemzeti színház udvarán, 
udvar falát ós kapualját feketébe vonták s a sötét posztót 
Lurüskörül a halott családi czimerévei díszítették. A ko­
porsó Lmdvay Márton szobra alatt nyugodott s sűrű 
pálmák és é»ó' fáklyák övezték. Rajta három óriás ko­
szorú volt. Szalagjukon ezek a búcsúszók:

Viszontlátásra — Flóra. Feledhetetlen drága jó apánk- 
n;1 k — Andor és Gizella. Szeretett jó nagyapánknak —- 
Iláiás unokái : Andor, György, Miklós. A többi koszorú 
közül kitűnik az öreg honvédeké, szalagján ez a fölirás 
van : Szeretett vezérünknek — A kuruezok.

Koszorút tett még a ravatalra a nemzeti színház, az 
országos szinészegyesület, a főváros többi színházai, 
Pócsmegyer képviselőteslhlete és a megboldogult számos 
jóbarátja és tiszteltje. A ravatalt a közönség egész dél­
előtt sűrűn látogatta.

A temetési szertartás ma délután három órakor vette 
kezdetűt. A ravatalnál megjelentek az elhunyt hozzátar­
tozóin kívül gróf Szápáry Gyula és gróf Keglevich 
István v. h. t. tanácsosok, gróf Esterházy Kálmán, gróf 
Fcsletich Andor, báró Splényi Ödön, gróf Kreith Béla, 
Márkus József főpolgármester, Bedő Albert, Bérezik 
Árpád, Bartók Lajos, Mészáros Kálmán, Ditrói Mór, 
Feld Zsigmond, dr. Janovich Jenő igazgatók, Szeníimrey 
honvédőmauy vezetése alatt a menház tagjai, Lakatos 
Miklós, a nemzeti színház és más fővárosi és vidéki 
színházak tagjai nagy számmal.

A gyászszertartás az operai énekkar gyászdalával kez­
dődött, majd Papp Károly cv. ref. lelkész mondott 
megható, költői szárnyalásu, remek gyászbeszédet és 
imót. Az operai énekkar aztán kürtkisérettel előadta 
A halálnak éjszakája czimü gyászdalt. Beöthy 
László igazgató lépett aztán a ravatal elé és búcsúztatta 
el meleg szavakkal az elhunytat, méltatva annak dicső 
tetteit. Az ősz honvédbajlársak nevében Mikár Zsig­
mond beszélt. A koporsót föltettük aztán a hatlovas 
gyászkocsira, a melyet óriási közönség kisért ki a kere- 
pesi-uti temetőbe. Künn a kerepes! úti temetőben a nem­
zeti színház nevében Tóth Imre, a Budapesten ülésező 
országos szinészkungresszus nevében pedig dr. Janovics 
Jenő mondottak búcsúztatót.

-Ezután a koporsót Szigeti József sírja mellett, a fő­
város által adományozott díszsírba helyezték örök nyu­
galomra. ^ Esteledett, mikor a gyászolók hazatértek a 
temetőből.

Waldeck-Rousseau lemondása.
Párig, márcz. 18. Waldeck~Boussp.au le akar 

'mondám miniszterelnöki állásáról. Az Eclair szerint 
júniusban fogja beadni lemondását s azután 
nyolez hónapig utazni fog; a nyarat Norvégiá- 
ban és a telet Egyiptomban fogja tölteni. 
Egészségének teljes helyreállítása után vissza 
log térni Francziaországba s újra át fogj« 
venni a miniszterelnökséget, a melyet Loubet 
elnökségének lejáratáig meg akar tartani.

Hajórajunk Spanyolországban.
Madrid, márcz. 18. A régens-királyné tegnap Ripper 

ellentengernagy és az osztrák-magyar hajóraj tisztjei tisz­
teletére ebédet adott, a melyen jelent volt a királyi csa­
lád, a haditengerészeti miniszter, az udvari méltóságok 
és az osztrák.magyar nagykövetség személyzete. Ripper 
ellentengernagy látogatást tett a haditengerészeti minisz­
tériumban és megnézte a históriai emlékekben rendkívül 
gazdag haditengerészeti múzeumot.

Cartagena, márcz. 18. Az osztrák-magyar hajóra] 
tisztjei ma megnézték a várost és környékét. A városi 
hatóságnak küldöttsége látogatást tett a hadihajókon. Este 
az osztrák-magyar konzulátuson a tisztek tiszteletére 
banket és utána a színházban díszelőadás volt.

Cartagena, márcz. 18. Az Itteni osztrák-magyar a!- 
konzul az osztrák-magyar hajóraj tisztikarának tisztele­
tere lakomái rendezett, melyen a megye főkapitánya és 
valamennyi hatóság feje jelen volt. Az osztrák-ma»ya- 
hajorajra igen sok előkelő család ellátogatott. Az egyik 
hajón tegnap este bál volt.

Lázadás Khinábau.
• H°n£kong, márcz. 18. Kvangssiból érkezett 
jelentések szerint a fölkelés gyorsan terjed 
Kvangszi, Rvantung és Jünan tartományok­
ban. Jla tábornok, a kit Kantonból kiküldtek, 
-Szangcseng mellett harezba keveredett a láza­
dókkal. A harcz két napig folyt és végre Ma 
kénytelen volt visszavonulni. A lázadók elfoMal- 
ták Szangcsenget és ott ütötték fel főhadi­
szállásukat. A mandarinokat vag-y megölték vagy elfogták és a várost kirabfhák aen- 
pakbol, a mely 50 mértföldnyire van Kvano-
tAi ’iAaZv-,je,lentÍ egy levél> hogy a lázadók­
tól való fele em miatt az egész kereskedelem
pang. Szu tábornok, a ki Liencsau mellett áll 
és Ma tábornok, a ki Kaucsau mellett áll se- 
gdseget vár és egyesülni akar egymással, de 
a lázadok a közbeeső hegy szorosok at mind 
megszállva tartják, hogy megakadályozzák a 
£eí se/eg egyesülését és elvegyék az ország 
belsejéből jövő élelmiszereket. Sok császári ka­
tona csattaliozoti a lázadókhoz, hogy részt vehes­
sen a fosztogatásban és magasabb zsoldot 
vapjon. A lázadók vezére Hungning, a ki roluma 
Hungszasveng-nek, a taiping-lázadás volt vezérének.

A közönség köréből.
Téli fiirdöltura,

> fy- A:"- s____Természetes 
forrómeleg ké­
nes források, 

iszapfürdők,
UzapborosMMOk. ZulMny-masey. TiigySymtézet. vilknyfínvfü-
. ** gondos ellátás, lám. k 'arseuv id,—- >, Vh
t*li fürüuáura felül kiments pruapektuet küld mgyea 6 J
«590 a Bzt.-Lukácsfürdő r.-t. Igazgatósága.

Legtatteaat

vérszegénység, nói bajok. Ideg- és bőrbetegségek eUen
Kapható az összes gyógyvizkereskedésben, gyógyszertárban 

és droguista-üzletekbcr. 4.2931;

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, márcz. 18. A Mendelssohn ős társa ez--1- a 

berlini tőzsdén bemutatta a 393 millió márkás uj 4" ,%s 
orosz államkülcsőnről szóló prospektust.

TÁVIRATOK.

nyékét és a 92. §. 
délben hirdetik ki.

alkalmazását kéri. Az Ítéletet holnap

SPORT.
— Plnit legyőzték. E hó 12-ő-n folyt le London­

ban a nagy nemzetközi vivóverseny, melyen az olasz 
mesterek, élükön Pinivel, vívtak kemény liarczo] a fran- 
czia mesterekkel. A versenyt óriási érdeklődés kisérte. 
Edward király is személyesen jelent meg a 
királyi ház több tagjával együtt. De nemcsak 
Londonban várták nagy izgalommal a verseny eredmé­
nyét, hanem az egrsz vivóvilágot lázban tartotta a kíván­
csiság, mert itt harezot vívott az olasz iskola a francziá- 
val. Mindkét iskola legkiválóbb képviselői vették fel a 
liarczol. Az eredmény óriási meglepetést hozott. Pinit, 
az olaszok büszkeségét Kirchhoffer franczia mester 
valósággal lünkreverle, meri mig ő 4 lust adott, ellen­
fele egyet se kapott. Kirchhoffer mogult állott még L. 
Merignac mester, ki szintén fényes bizonyilékát adta 
kiváló tudásának. Ligliapietrót G : 3 arányban verte 
meg. Az olasz mesterek az egész vonalon csúfos veresé­
gei szenvedtek. Ezen versenynyel eldőlt a régen tartó 
harcz az olasz és a franczia iskola képviselői közüli. A 
franczia iskola fölénye az olasz felelt immár bebizonyí­
tott tény. Az olasz mesterek összesen 38 tust kaptak 22 
ellen. A verseny részletes eredménye a küvelkező: 
Kirchhoff r—Colombelti. Eredmény : 7:2 Kirchhoff-r 
javára. Bergias (francziaj—Galanté 6:6, Mimiague
megverte Tagliapietrót 4 : 0, Kirchhoffer Pinit 4 : 0, 
L. Merignac 1 agiiapietrót 6:3, Merignac Galantet
3 : 0, Pini Bergés-t 4 : 3 tussal, Mimiague és Colora- 
betli közöli 5 : 5-el eldünletlen maradt a küzdelem.

A Lincolnshire Ma kezdődött meg az európai 
sík versen yszezou, és pedig Lincolnban, mindjárt első 

a híres Lincolnshire-hundicap pel, mely he- 
sporlközönségét. A 

s ha végül a 
alig volt részt-

napjan
tek óta foglalkoztatja egész Európa 
versenynek egész tömeg favoritja volt', 
hároméves Sceptre is volt a favorit, 
vevője a versenynek, mely egy ideig ne lett volna „ 
togadók kegyeltje. A győztes, lávirati jelentésünk szerint, 
Mac Galmout 4é. pejménje: St. Maclou lett, mely 
mindjárt a terhek közlése után favorit volt, de időköz­
ben rossz hírek keringvén róla, még indulása sem volt 
az Utolsó napokban bizonyos. Az utolsó lavorit, Scoptre, 
a második helyre szorult, mig harmadik helyre egy 
magyar apaménnek, Adieunek az ivadéka : Over Korion 
érkézéit be. A győztest G Me. Call, Sceptret W. Hardy, 
Uver rsortuDt Coudcm lovagolta.

— Vívó est. A Wesselényi vivő-klub márczius 21-én, 
pénteken, vivő-estélyt rendez Wcsselényi-utcza 41. sz. a. 
helyiségében.

London, mái ez. 18. A Reuter-ügynökség jelenti Pe 
kingl d! : A követek elvben megegyeztek abban, hogy 
1 lencsin közigazgatását ismét áladjak a khioaiakcak 
Az angol és más követek azt kívántak, hogy a vissza 
adas akkor történjék meg, ha a szükséges formalitásokat 
teljesíteni lehet. A német követ azt ajánlotta, hogy az 
átadás a nyár derekán történjék.

Az olasz kamarából.
Róma, márcz. IS. Riccardo Lnzzatto ama kérdé 

sére, vájjon szándékozik-e a külügyminiszter lépéseket 
tenni del Mezzo Valentinnak, az elfogott olasz alattvaló­
nak szabadonfcocsúlúsa iránt, Baccelli államtitkár azt 
válaszolja, hogy a minisztériumhoz ebben az ügyben 
semmiféle reklamáczió nem érkezett. Mindazonáltal 
külügyminisztérium megbízta a trieszti olasz konzult 
hogy állapítsa meg a tényállást és ha kiderülne, hogy 
del Mezzo ártatlan, sürgesse szabadonbocsájtását.

Ugyanennek a képviselőnek arra a további kérdésére, 
vájjon helyesü-e a külügyminiszter a trieszti olasz kon' 
zul tétlenségét a mull hónap küz-pén olt történt esemé­
nyekkel szemnen, |a melyek Olaszország ugyanazon 
nemzetiségű lakosságát is érdekelték, Baccelli azt vála 
szolja, hogy a konzulok feladata honfitársaik személyét 
és vagyonát megoltalmazni. Politikai ténykedésekre nin­
csenek feljogosítva. De nem is emeltetett panasz a kon­
zul ellen a minisztériumnál. Ellenkezőleg, a konzul 
segítségére volt azon konfüársainak, a kik kárt szen­
vedtek.

A spanyol kormányválság.
Madrid, márcz. 18. A Falra-ügynökség 

jelentése szerint bizonyosra vehető, hogy 
Sagasta lesz a miniszterelnök, Weißer tábornok 
a hadügyminiszter, Morét a belügyminiszter, 
llomanonos a közoktatásügyi miniszter, Canalcjas 

közmunkaügyi miniszter, Capdelo az igaz­
ságügyminiszter és Almodovar herczeg a kül- 
ügyminiszter. A többi tárcza betöltésére nézve 
még nem döntöttek.

Madrid, márcz. 18. "(Fabra.) Mikor Sagasta 
elhagyta a királyi palotát, kijelentette, hogy 
a kabinetalakitással szemben komoly nehézsé­
gek merültek fel. A mennyiben a délután fo­
lyamán nem sikerül neki azokat elhárítani, 
akkor csak arra fog szorítkozni, hogy a mos­
tam kabinetet rekonstruálja.

Madrid, márcz. 18. Sagasta miniszterelnök 
valószínűleg még ma fogja bemutatni arégens- 
kiralynénak az uj miniszterek listáját és a 
miniszterek valószinülég még ma délután te­
szik le az esküt. A Liberal azt hiszi, hogy a 
pénzügyi tárczát Rodriguez fogja elvállalni.

Madrid, márcz. 18. A kabinet a követke­
zőleg alakult meg : Sagasta — elnökség; her­
czeg Almodovar — külügy ; Montilla — igaz­
ságügy I Rodngouez — pénzügy ; Morét, — bel- 
ügy ; Weyler hadügy Vcragua — tengeré- 
szetv> Romanones — közoktatásügy ; Canulejas 
— földmivelésügy.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

na a— a..,-. , u uuu 1VL.J, lUIIIDÍirU-tU,<i3,4A!S.WJ
( 331.000 korona), t-s adómentes bankjegytarta-

4.i2,796.000 k. (-p 22,378.000 korona.)

** Az osztrák magyar bank állása márczius 15-én 
a következő volt: Bankjegyforgalom 1.372,453 000 ko­
rona f — 22.853.000 korona), érczkészlet l.í40,205.000 
korona (— 1.357.000 korona), váltótárcza 177,823.000 
korona (— 19,476.000 kor.), lombard-üziüt 45,448.000 
kor. 
lék 45

** A béoal Union-bank igazgatótanácsa — mint 
nekünk jelentik — elhatározta, hogy a közgyűlésnek azt 
fogja javasolni, hogy a 2,548.078* koronát" tevő tiszta 
nyereségből 6*/270-os. vagyis lészvényenkint 24 koronás 
osztalékot fizessen, 40.000 koronát a nyugdij-alap gyara­
pítására fordítson és 201.722 koronát uj számlára vigyen 
át. Elszámolatlanul marad a kőszénipar-részvények át­
vételére alakult szindikátusból, a Lloyd 1901-iki elsőbb­
ségeiből, a közlekedési vállalatok kőnzorcziumából, a 
40/1)-OS osztrák koronajáradék átvételére alakult konzor- 
cziumbul és kisebb jelentőségű külföldi kibocsátásokban 
való részesedésből eredő nyereség.

** A német birodalmi bank kimutatása, márczius 
15 ifikéről: Attilák: Érczkészlet árfolyamképes né­
met pénzben, aranyrudakban, vagy külföldi érmék­
ben, fontját 1392 márkával számítva 1,065,038.000 
(+ 14.279.000), birodalmi pénztárjegyek 27,900.000 
(+ 1.513.000) márka más bankjegyek 10.412.000 
(4- 951.000), váltútarcza 720.294.000 (+ IS 314.000) 
márka, lombardkövetelések 64,978.000 (-(- 200.000) márka, 
értékpapírok 13,839.000 (— 9,933.000J márka, egyéb 
aktívák 82,150.000 (- 14,445.000) márka. - Paszszi- 
vák : Alaptőke 150.0O0.00U márka, tartalékalapok 
44,039.000 (-j- 4.139.000) márka, bankjegyforgalom 
1.103,463.000 (— 2,878.000) marka, egvéb naoról-
napra esedékes kötelezettségek 671.272.000 (+ *39,190.000) 
márka, egyéb passzívák 15,237 000 (— 29,572.000 márka.

** Dóligytimölcs aukciió. A magyar kereskedelmi 
részvénytársaság tegnap tarlóit aukezióján 11.000 láda 
narancsot és czitromot adott el a következő árak 
mellett : Parancs: 160-as 6.50 koronától 7.50 ko­
ronáig, 200-as 6.— koronától 7.— koronáig, 300-as 
8.— koronától 10.— koronáig, 360-as 7.— koro­
nától 9.— koronáig. Vérpiros 8.— koronától 12.— 
koronáig. Ozitrom; 300-as 4.50 koronától 6 — 
koronáig, 360-as 5.— koronától 6.— koronáig. Man­
darin : 80-as —koronától —.— koronáig, 100-as 
—koronától —koronáig. A legközelebbi aufcczió 
hétfőn, márczius hó 24-én lesz, mely alkalommal 12.000 
láda narancs és czitrom kerül eladásra.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Tolnamegye esölörekonstrnkezlója. A föld- 

mivelésügyi miniszter Toluamegye kipus-tull szőlőhegyein 
a szőlőkulturának újból való fellendítése érdekében kis­
gazdák támogatására 2 millió 610 ezer darab szőlővesz 
szót engedélyezett. Több a földoltvány s a gyökeres 
szólóoltváuy is közte. A kiosztásra kerülő készletből 410. 
ezer darab ingyen, a többi kedvezményes áru kizárólag" 
kisgazdák között fog szétoszlatni.

UJabb halaigazdaságok. A krassó-szörénymegyei 
gazdasági egylet a románbaráti vagyonközség tulajdonát 
képező vizeknek okszerű kihasználására Darányi föld 
mivelésügyi minisztertől szakértő kirendelését kérte. A 
érsekujvári mümalom-részvénytársulat száz holdas terü­
leten sóhal-gazdaságot létesít * a földmivelésügyi minisz­
tert szakértő kiküldésére kérte.

t
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* Tizenkllenoz millió csemete adományozásé*
A kopár területek beerdősitése érdekében az állami cse­
metekertekben termelt csemetekészletből bizonyos mennyi­
ségűt évente ki szokott osztatni a földmiveléeügyi mi­
niszter. Ez évben 811 folyamodónak tizenkilencz millió 
csemetét osztatott ki a miniszter. A kiosztásnál a fŐ- 
figyelmet arra fordították, hogy a szállítási költségek 
apasztása czéljából és erdőmivelési szempontokból is, 
lehetőleg a közelben levő csemetekészletekből elégittesse- 
nek ki azok, kik kopár területeik befásitására csak 
a T. esetben gondolhatnak, ha az államtól kiüjte- 
t.:~re alkalmas fácskát kapnak. A kiosztást az erdőőri 
szakiskolák, erdőhivatalok és erdőigazgatások végzik.

* Tenyészállat vásár. Az országos magyar gazda­
sági eg vés Lilét e hó 52-én és 23 án megtartandó tenyész­
állatvásárra a lezárt jelentések szerint 230 darab 
szarvasmarhát, 300 darab juhot és 80 darab sertést 
hajtanak fel. A vásáron az ország legjelesebb tenyésztői 
vesznek részt és mivel azon bevásárlás czéljából a 
román kormány kiküldöttei és a m. kir. állattenyésztési 
felügyelők is megjelennek, a vásár igen mozgalmasnak 
Ígérkezik. A tenyészállatokat márczius 18 20-ig szállít­
juk be. A biráló-bizottság működését 21-én, déli egy 
órakor kezdi meg.

* Az országos gazdasági egyesület a polgári 
törvenykönyv-tervezetröl Az országos magyar gaz­
dasági egyesület kodifikáczionális bizottsága ma délután 
gróf Zselénuzky Róbert elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen előszűr Baross János orsz. képviselő Mt javas­
latot, hogy a parasztság körében elterjedt jogszokások 
gyűjteményének kiegészítése czéljából Írjon fel a bizott­
ság az igazságügyminiszterhez, kérve a kir. közjegyzők­
nek a kamarák utján való felszólítását az O. M. G. E. 
ez irányú kérdőíveinek a beküldésére. Bejelenti továbbá, 
hogy hu:vét után referálni fogja a bizottságban a kódex- 
tervezet örökjogi részét. Ezután a bizottság folytatta 
Darányi Gyula által az alapítványokról tartott elő­
adása nyomán megindult vitát, mely“t bevégezve a ha­
tározati j «vasiatok megszövegezésére bizottságot küldött ki.

* Az erdő rendezések rendszere Az országos ma­
gyar erdészeti egyesületben ma Fekete Lajos akadé­
miai tanár érdekes előadást tartott az erdőrendezé*- 
nek hazánkban szokásos rendszeréről, annak 
módosításáról és egyszerűsítéséről. Erdőrongálás­
nak bélyegzi az erdőrészletek határvonalainak a fák 
meghajkolása által való kijelölését, és e helyett, a hol 
szükséges, a turista-ösvények jelzésének módjára olcsó 
olajfestéket ajánl. Az úgynevezett vágásoszlást csak rö­
vid forduló mellett tartja czélszerünek, de a tulajdonke- 
peni szálerdőkben nem. Ott csak a fordulószaki terüle­
tek kijelölését tartja szükségesnek. A területek átszámí­
tására igen egyszerű eljárást ajánl, t. i. nem a rende­
sen kis területtel képviselt termőhelyi osztályra való át­
számítást ajánlja, hanem a leginkább képviselt termő­
helyi osztályra való átszámítást, és nem az összes fane­
mek szerint, hanem esik a legelterjedtebb, vagy pedig 
a legértékesebb uralkodó fanem alapul vételével. Kü­
lönben a terület«:k átszámítása — az előadó nézete sze­
rint — a vágás-sorozatok czélszerü képzése által a 
legtöbb esetben fölösleges. A részletes üzemterveket, 
melyek «z erdőgazdaságot a legközelebbi időben szabá­
lyozni vannak hivatva, csak egyetlen átvizsgálási idő­
szakra kívánja kiterjeszteni, mely rendesen 10 év. Az 
általános üzemtervbe a tisztások felújításának idejét is 
felvenni óhajtja, és a térszak ozásnál a hozadúk kiszabá­
sát csak az első, s legfulebb még a második forduló- 
szakra kívánja szorítani. Végre megoko'ja a legrészlete­
sebb üzemterveknél is néhány igen szövevényes kimuta­
tás mellőzését és soknak egyszerűsítését javasolja. Az 
előadást a jelenvoltak nagy tetszéssel fogadták.
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IPARÜGYEK.

— Az országos lperegyesttlet bútor- és rokon­
ipari szakosztálya vasárnap tartotta Gaul Károly elnök­
lete alatt évi szervező ülését. A szépen látogatott ülés­
ben Gaul Károly cAsztalosip.runk fejlődése, czimmel 
rendkívül érdekes előadást tartott, a mely vita tárgyává 
tétetvén, a szakosztály elfogadta Tálos Pál indítványát, 
hogy az országos iparegyesület végrehajtó-bizottsága ké­
ressék fel, hogy a magyar kereskedelmi részvény- 
társasághoz átiratot intézzen, hogy az néhány szak­
értő közegét küldje ki a Balkánországok területére a 
butorkivitel fejlesztése érdekében. Továbbá kifejezte a 
szakosztály azt az óhajtását is, hogy a székes fővárosi 
asztalos ipartestület szövetkezeti raktárán kívül az ország 
minden jelenlősebb ipari heljén létesíteni kell ilyen szö­
vetkezeteket, a melyeket a budapestivel összeköttetésbe 
kell hozni és ez utóbbinak a központi jelleget kell meg­
adni. Elfogadta a szakosztály Radócz János indítványát 
is, hogy a kertészeti egyesület felkérendő, hogy a kerté­
szeti kiállítás előmunkálataival ne zárja el — mini már 
részben most is történt — a városligeti iparcsarnokban 
elhelyezett ipari kiállítást. A szakosztálynak zárszámadá­
sát, valamint évi jelentését az ülés tudomásul vette. 
Végül a választásokat ejtették meg. M gválasztattak 
elnöknek : Krámer Samu ; ügyvezető elnöknek : Gaul 
Károly ; alelnöküknek : Györnrői Manó és Mahunka 
Imre; jegyzőnek: Richter Antal. Ezzel az ülés 
véget ért.

— Az iparhatósági megbízottak. A magyar ke­
reskedelmi utazók egyesülete felterjesztést intézett a 
kereskedelemügyi miniszterhez az iránt, hogy az ipar­
kihágások elbírálására uj fórumot létesítsen. Az uj fórum 
egy tanácsból állana, melynek feje az elsőfokú ipar­
hatóság vezetője, tagjai pedig az iparhatósági megbízot­
tak lennének. Ilyenformán — úgymond a felterjesztés — 
az Ítélet hozatalánál úgy a szakértelem, mint a gyakor­
lati érzék is érvényre jutna.

— Az esernyökészitök mozgalma. Az esernyö- 
k eszitek és javítók nemrég ipartársulatot alakítottak és 
mozgalmat indítottak aziránt, hogy foglalkozásuk a ké­
pesítéshez kötött iparágak közé soroltassék.

Délután óra 30 percékor hivatalosan záródnak.
Búza 1902 áprilisra ...... k-
Búza 1902 májusra
Búza 1902 októberre .....*
Rozs 1902 áprilisra
Zab 1902 áprilisra ...... »
Tengeri 1902 májusra 
Repcze 1902 augusztusra , *

9.11- 9.12 
9.14- 9.15 
8.21- 8 22 
7.41- 7 42 
7.50- 7 51 
5.23- 5 24 

12.35-12.45

KÖZLEKEDÉS.

0 A Béga hajózása. A temes—bégavölgyi viztársu- 
lat, a torontáli, t-mesi gazdasági egyletek s az érdekelt 
megyék s városok hatóságainak fejei Temesváron április 
6-ára értekezletet hívtak egybe, a melyen a hajózási 
munkálatok soron kívül való gyorsítóit végzését fogják 
hangsúlyozni s ez érdekek sikeres megvalósítása szüksé­
ges teendőket megbeszélni.

(« A csatorna-kérdés a vasúti és hajózási klub­
ban. A vasúti és hajózási klubban ma este Kardos 
Ignácz felolvasást tartott a csatorna-kérdésről. Felolvasó 
szerint a csatornákra jelenleg egyáltalában nincs szük­
ség, hanem inkább az arra fordítható összeget a vasút 
oly irányú fejlesztésére kell fordítani, hogy az az áru­
forgalmat még kisebb önköltséggel bonyolíthassa le.

() Hajózás a Dunán. A dunagőzhajózási társaság 
igazgatósága közli, hogy márczius 22-én (szombaton) 
4 lírakor délután indul először lefelé a Bécs Weiss- 
gärber és Pozsony között naponkint közlekedő sze­
mélyszállító hajó. Érkezés Pozsonyba este 7 órakor Első 
menet Pozsonyból Bécsbe (Weissgürher) márczius 23 in 
reggeli 6 órakor. Érkezés Bécsbe (Weiasgärber) 1115 
délelőtt. Á naponkint! postahajójáratok Budapest és 
llécs között a következőleg kezdődnek. Első menet föl­
felé Budapestről Becsbe márczius 5^-én esti C órakor, 
első menel lefelé Becsből (Weissgürber és Práter-rak- 
part) Budapestre márczius 26-an reggeli 7 órakor. 
Ortb állomásán a kis vízállás miatt egyelőre kikölni 
nem lehel.

-= A gyémántlpar válsága. A gyémánlipar súlyos
válságnak néz elébe. Ennek legkevésbé sem a gyémánt- 
munkásoknak az utóbbi hetekben folytatott sztrájkja, 
vagy a hires H ymann-féle ezég bukása az oka. Ennek 
okait sokkal mélyebben kell keresni. A hosszantartó dél- 
afrikai h.iooru és az alacsony árak úgy latszik erős ta­
karékossági áramlatot keltettek, a ma ly természetesen a 
gyémánté. . irilatkozik meg legelőbb. Másrészt azonban 
a gyémántk-resk-'delem úgy ékszerészek, mint munká­
sok tekintetéb n óriási mértékben túl van tömve embe­
rekkel, a kik közé nagy számban csúsztak be megbíz- 
katlan elemek, pedig a gyéinánlkereskedelemnél, a mely­
nél a megrendelés és szállítás közt 1 — 6 hónapig ter­
jedhető cagv i tóközök vannak rendesen, a bizalomra ép 
nagy szü-.-'ge van. A Heymann-f.'ie bukás jellemzi leg 
jobb n a bizalommal való visszaélésnek azt a könnyelmű 
módját, a melylyel a gyémántipart válságba ejteni 
i bet. H’vmano ugyanis a váitónyargalás utján
eltolt fizetések segítségével összeszedett drágaköveit 
áron alul szállítván, lenyomta ugyanazoknak a ke- 
reskedőházaknak is az árait, a melyekkel őssze-
köttelésoen volt. M után ezt a módszert mások is 
Lövették, az árak annyira leszálltak, hogy ezek mellett 
a becsületes alapon dolgozó k-n sk< döházak, a melyek 
a nvrrs anyagot drágán voltak kénytelenek megfizetni, 
r. versenyt nem bírták eh Az ebből keletkezett feszült 
helyzet természetesen több bukásra vezetett, a mely 
Páris. London, Antwerpen és Amszterdam lüub kevésbbé 
szolid firmáját magaval rántotta. Ezek miatt az okok 
miatt több amerikai kereskedő tartózkodott a vásártól, 
a mi, tekintve azt, hogy a gyémánt legjobb elhelyezési 
helye mindig ’Amerika, a helyzetet még csak rosszak- 
látottá. Mmdazáltal a munkások sztrájkját a válságot 
előidéző okok közé még sem lehet sorozni, inkább azt 
az ellentétet, a mely a munkaadó ékszerészek és a 
gyémántmunkások közt már huzamosabb idő óla 
fennáll. A munkások határozott kívánsága az, hogy a 
szervezkiö ti és nem szervezkedett munkások együtt- 
munkéilkcdá át el kell tiltani. A sztrájk tehát már csak 
akkor k zd- tóit, a mikor az ékszerészek egyesülete a 
szervezkedett munkásokat kizárta a munkából. A nem 
terveik- -Jelt p ír munkás munkába állta a helyzetet 
m..g súlyosbította annyira, hogy a gyárosok elhatározták, 
hogyha a sztr -jk nem szűnik meg, bezárják a mühelye- 
k . Ti tó ! v , -g a gyárosok bérlői a mühelyeku k, inig 

k--,. i.'s,.í': a munkaadók. !Ia ez igaz, úgy a gyé- 
I .áiitoiunk tóok súlyos csapásnak néznek elé. Azonban 
k. rdés, hogy a gyémántkereskedelemnek használni 
lug-e. Az ékszerészeknek azonban uj reménye van s ez 
az, nozy a kétes elemek kiküszöbölésével a helyzetet 
talán meg lehet javítani. Ezt körüloeiül a londoni nagy 
gyén ántszindikátus fogja keresztülvinni, a mely ant­
werpeni, londoni és frankfurti érdekeltek óhajtására haj­
landónak mutatkozik aira, hogy bárom hónapig nyers 
gyémántot egyáitaláo nem szállít s az árakat szigorúan 
rögzíti. R mélik, hogy a hívatlan elemek ilyformán kivál­
nak majd a gyémántkereskedelemből.

— Kitüntetett Iparhatóság! biztos. A budapesti 
kárpitos-, gombkötő-, paszományos- és piplanos ipar'.es- 
tület elöljárósága e bó 10 án délelőtt Koziiek János 
elnök és Kröszl János aleloök vezetése alatt Sámuel 
Ferencz ügyvédnek, az ipartestületnek 11 éven át volt 
iparhatóság! biztosáoak, e hosszú időn át a testület 
érdekében kifejtett működésének hálás elismeréséül mű­
vészi díszoklevelet nyújtott át, mely alkalomból az elnöz 
lendületes beszédben emlékezett meg a volt iparhatósági 
biztos tevékeny működéséről.

— Az angol vasipar reformjai. Az angol szak­
köröket most nagyban foglalkoztatja a brit vasipar nagy- 
jelentőségű átalakulása, a melylyel az angol vasipar, 
úgy látszik, uj korszakot kezd. Mint hírlik, az összes 
angol müveket elamerikaiasilják, a mi alatt azt kell 
érteni, hogy a modern amerikai vasberendezéseket hova­
tovább mindjobban átveszik, a mivel az amúgy is óriási 
angol termelés újabb, hatalmasabb lendületet log nyerni. 
Körülbelül hetven vaskohót állítanak fel egész uj ame­
rikai rendszer szerint és pedig nemcsak a vezető óriási 
vasgyárak, hanem a szétszórva Wels, Weslcumberland és 
Cleveland i kisebb vasiparvállalatok is. A hetven fel­
állítandó vaskohó közt a legóriásabbat a Miilom and 
Askom Company állítja fel teljesen amerikai mmta 
szerint, a mely 60.000 font sterlingbe fog kerülni, 
költségek kétségkívül igen magasak, azonban tekintetbe 
véve azt, hogy ennek az évi termelése a régi rend­
szerűnek 30.000 tonnás eredményéhez képest arány­
talanul nagyobb, tudniillik 100,000 tonna, a befektetés 
határozottan nyereségesebbnek mutatkozik a régi szer­
kezetű vaskohók építési költségeinél. Mig azonban a vas­
ipar terén az angolok mozgalma megvalósított reformok­
hoz jutott, addig a bessemeraczél-gyártás terén még 
teljesen a kísérletezés terén áll a legjobb gyártási mód­
szert illetőleg.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 18. —

Gabonatőzsde.

A konlremiue erősen működik, mlulán az amerikai 
árhanyatlásban és a bécsi gabonatőzsde kilátásba he 
lyezett megrendszabályozásában nem remélt erős impul­
zust kapott. A hajószállitmányok is nagyobbodnak ugyan 
— ma 18.000 q. búza érkezett Budapestre — de ezek 
már előre eszkompláltalván, nem igen befolyásolhatják 
s-m az irányzatot, sem az árakat s különben is ezek a 
nagyobb hozat?lók csakhamar véget fognak érni, mivel 
sem a Duna-, sem a Tiszavidéken nagyobb búzakészle­
tek nincsenek. Annál feltűnőbb és indokolatlanabb a 
mostani árhanyaliás, mert a malmok folytonos panasszá- 
hoz a rossz lisztüzlet miatt is sok szó fér, tekintve azt, 
hogy a liszlkivitel még mindig nagyobb, mint tavaly 
olt. Ma 10 689 q. liszt és 2500 q. korpa került kivi­

telre. Különben a tavasz is beköszöntőit s a mezei mun­
kák megkezdődvén, a hsztüzlet is bizonyára nagyobb 
lendületet v»sz.

A lcéssárupiácson búza mérsékelt kínálat és ugyan­
oly vételkrdv mellett bágyadt irányzatú volt. Az árak 60(.'0 
mm. forgalom melleit 2%—5 fillérrel olcsóbbak. Rozs üz­
letiden, az árak változatlanok. Prompt szállításra 7.45— 
7.50 k.-ig helybeli paritásra és 7.55 — 7.60 k.-ig három 
hóra helyben jegyzőnk. Takarmányárpában az irány­
zat és az árak tartottuk, helyben és helybeli paritásra
6.-----6.30 k. között Szelnek. Zab ma gyengén volt
forgalomban, az irányzat és árak nem változtak. Mioőség 
szerint helyben 7.40-7.90 k.-ig jegyzőnk. Ó-tengeri 
helyben 5.30—5.40 k -ig jegyez. Uj tengeri néhány 
fillérrel javult, prompt szállításra helybeli paritásra 

17*5.20 k.-ig és helyben 5.25 k.-ig érhető el. — 
Eladatott :

Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 77 8 kg. 9.50 
k., három hónapra.

Terménytőzsde.
Sertészsír 56 korona 50 kilónkint.
Mgers szesz 39 k. pénz, 39.50 k. áru.

Értéktőzsde.
Noha a forgalom ma is a legszűkebb keretben moz­

gott, a tőzsde folyamán mégis némi hangulatjavulást 
lehetett tapasztalni. Kezdetben egyes helyi értékekben 
eladások történtek, melyek nyomasztólag hatottak a ke­
délyekre; később azonban minden téren mérsékelt vétel­
kedv jutott kifejezésre, úgy, hogy a forgalomba került 
értékek 2 — 3 koronányi árjavulásra tettek szert. Nemzet­
közi értékek közül osztrák hitelrészvények emelkedtek 2 
koronával. A helyi értékek piaczán a két közúti vasúti 
részvény futólagos hanyatlás után magasabb jegyzéssel 
zárul.

Blötözsde.
Az előtőzsde minden ösztönzés hiányában üzlettelenül 

folyt le. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 692.50— 
693.50-ig, magyar hitelbank 707.50 708.50-ig, osztrák-
magyar államvasut 676 75—677.50 ig, rimamurányi vas­
mű 501.-----502 ig, közúti vasút 640.25------ 641. ig,
városi villamos vasút 310.50—311.------ ig-

11 óra 16 perozkor r,áródnak: Osztrák hitel­
részvény 693 25— 693 50-ig, magyar hitelbank 708.50 
708.75-ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 446.—
447.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 60.-----
62.—ig, magyar jelzáloghitelbank II kib. 481 — — 
482.— ig, osztrák-magyar államvasut 677. —677.50-ig,
déli vasút 68.----- 69.—ig, rimamuranyi v»?mii 502.
503. -ig, magyar koron aj árad ék 97.55 97 60-ig, közúti
vasút 640.50 — 641» - -ig, városi villamos vasút 312.-----
313.--ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde magasabb berlini jegyzésekre némileg 

megszilárdult, — KüttHtok : Osztrák hitelrészvény 692 50 
— 694 25-ig, magyar hitelbauk 708.  709.—ig, ma­
gyar jelzáloghitplbauk II. uib 480.50 - 481.— , osztrák- 
magyar államvasut 677.25—678.—ig, rimamurányi
vasmű 499.-----501. — , m> gya koronajáradék 97 55
97.65-ig, közúti vasút 640. —642.------ ig, városi villamos
vasút 310.----311.—ig.

Helyi értékekben köttetett: budapesti takarékpénztár 
403.-.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 693.25 - 693 50-ig, magyar hitelbank 709.-
709 50 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 446.-----
447. -ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 59-----
60.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 480 50-
481.—ig, osztrák-magyar államvasut 678.----- 678.50-tg,
rimamurányi vasmű 499.---- 501.—ig, magyar korona-
járadék 97.60 —97.65-ig, közúti vasút 641.-----642.—ig,
városi villamos vasút 311.- —311.50-ig.

Prámlnm üzlet: Dijbiztositások : Osztrák bitelrész- 
véuybin holnapra 5 6 k., nyolez napra 12—14 k.,
márczius végére 32 — 34 korona.

Utótözede.
Az utótőzsde csekély forgalom mellett mérsékelten

javult. — Köttetett: Osztrák hitelrészvény 693.----
694.—ig, ma«*var hitelbank 709.—709.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 678. - 678 50-ig.

4 órakor zárodnak : Oaznik hitel részvény 694.-----
694 50-ig magyar hitelbank 709 — — 7u9.o0-ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóink 446.-----4 47.—ig, magyar
ipar- és keresk<‘d-lmi bank 57 — 60.—ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 480 50 — 481.— -ig, oszt rák- 
magyar államvasut 678 50- 679.—ig, déli vaeul 68. —

69 - -ig, rimamuranyi vasmű 500 ----501.—ig,
• gyár koronajáradék 97.60 — 97.65-ig, közúti vasul

642 ---- 643. —-ig, városi villamos vasul 311. — —
312.--ig.

Sortés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 18 Hízott sertésárak : I. Magyar 
«•Isörendü: Öreg nehéz 100—102 f. Öreg közép —• — 
I. Fiatal nehéz 10G- 107 f. Fiatal közép 102 
104 f. Fiatal könnyű 100—102 f. 11. Magyar 
zedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű 

—.— f. 111. Romániái : N**héz —.— f. Köz- p 
—f. Könnyű —f. IV. Romániái eredeti 
fStachl): Nehéz —f. V. Szerbiai : Nehéz 102—104 f. 
Közép 98- 100 f. Könnyű 96 98 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
r-zokásszerü levonások melleit egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüle" a hízott sertések tel- 

(brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

SertésUtszám : 1902 márcz. 16 napján volt készlet­
ben 33 248 drh, márcz. 17. napjan felhajtatoti 55 drb, 
márcz. 17. napján elszállittatoit 563' drb, márcz. 19. nap­
jára maradt készlet : 32 740 darab. — A hízott sertés 
üzlet irányzata : változatlan.

463—, osztrák-magyar bank 1630 —, déli vasút rész 1 
vény 68 50. d un a gőzhajózási társulat 880. , dohány
részvény 299.—, cs. és kir. vert arany 11.36, ném*- 
bankváltók 117.35 4’2%-os ezüstjáradék 101.35, osztrét 
koronajáradék 99 15, 1864. sorsjegy 248.—, osztrat
hitelintézeti részvény 693.73 union-bank részvény oöo 
osztrák Länderbank 428.-, osztrák-magyar államvasut 
377 25 elbavölgyi vasút 469.-, alpesi részvények 393 oü 
20 frankos arany 19.10, londoni váltóái* -4U Uo, 
bécsi tramway Litt. A. 287.-, Litt. B. 283.-, Lipótkolm 
640 —. Igen csendes.

BÉCSI 6AB0NAT0ZS0E.
Bécs, márcz. 18. (Az Egyetértési tudósítójának táv- 

irata.) A newyorki gyengült árjegyzések következtében 
az itteni tőzsde bágyadtan és hanyatló árfolyamokkal 
nyílt meg, később azonban minden különösebb ok nél- 
kül éléokebb fedezeti kereslet mutatkozott s erre az 
irányzat szilárdult és az árfolyamok általában emelked 
tek, csak zab volt egy árnyalattal gyengébb, mint teg­
nap, ellenben búza 4, rozs 2 és tengeri 6 fillérrel javult. 
— Köttetett: Búza tavaszra 9.22-9.21 
május—júniusra 9.21—9 27, 
május—júniusra 7.56—7.59, 
május—júniusra 7.70—7.71,
5.40- 5.55, repcze augusztus — szeptemberre 
kor. Zárlatkor: búza május—júniusra 9.25

9.25 (9 25J, májusra 9.35 (9.35). — Szalonna
bort clear 8.65 (8.75). — Sertéshús májusra

15 22 (15 20).

Szerkesztői üzenetek.
a vasul) 
Lutber-u.

9.27, búza 
rozs tavaszra 7.62, rozs 
zab tavaszra 7.70 — 7.72 
tengeri május—júniusra 

12.80 
-9.23.
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Berlin, márcz. 18. fAz Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Biztatató jelenségek hiányában a forgalom ma 
a legtöbb papírban nagyon gyönge vo;t Bányaértékek 
tekintetében a spekuláczió a bányatulajdonosok márczius 
20-iki gyűlésének határozatát várja. Elénkeöb volt szi­
lárd irányzat mellett a járadékpiacz a rendkívüli pénz 
bőség és a várt külföldi kölcsünopeiácziók hatása alatt. 
Mangánkamatlab 17/s%

Zártáikor jegyeztetik : 4*2%'08 papír járadék 101 
4°/o*os osztrák arany járadék 102 80 elbavölgyi vasul 
—, magyar koronajaradék 98.25, osztrák-magyar 
államvasu1 145. —, kassa-oderbergi vasul —, bf*esi 
váltóár 85 10, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25, 
alpesi banyareszvény —, DÍ3Conto?Gommaudit 196 — 
általános villamossági Edison 190 —, gelsenkircheni 
164 25, Laura-kohó 2C0.—, 4-2°/0-<^ «-z üstjár ad ék 101.50, 
4\-os mairyar aranyjarariék 100.90, osztrák hitel­
rész vény 218.90, déli vasul IS 90, Karoly Lajos-vasut 
—, orosz bankjegyek 216 30, 4n/tí uj orosz kölcsön 
96 75, török dohányreszveny —.—, olasz járulék 101.—, 
magvar hitelbank —.—, Dynamit Trust 1/5.—, Har- 
peni 163 50. Gy-nge.

Berlin márcz. 18. (F.sti tőzsde) Osztrák hitelreszveny 
218 60 déli vasút 18 75, osztrak-magyar államvasut 
144.9U. Gy- nge.

Frankfurt márcz. IS. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részve nv 218.50 déli vasút 18 75, Diseouto-Commun- 
dit 195.50, berlini Handelsgesellschaft —. —, Harpeni 
194.—, Laura-kohó —, magyar aranyjáradék —, 
osztrák aranyjaradék —. —. osztrák papirjáradék . —, 
osztrák-magyar allamvasut 144.80, nemet bún* 214.10, 
drezdai bank 137.90, geidenkuchern —. —, Hu'-ruia 
—. —, olasz járadék —magyar koronajaradék 
—.—, osztrák ezüstjaradék —.—. Cs- ndes.

Hamburg, márcz. 18. (Utótözsüe.j Osztrák hitelrész- 
vény 218.50. CzlHtelen

Hamburg, márcz. 18. (Zárlat.) 4-2°/0 ezüstjár ad °k 
101.50, i860, sorsjegy 154 25, osztrák déli vasút 18.70, 
4°,-os osztr-k a ran yj aradéi» 102.70. osztrák hitelrészvény 
218 60, osztrak-magyar allamvasut 145.50, olasz jára 
d'-k 100.85, 4°/n-os magyar aranyjaradék 101.30.
Gyöngült.

Parin, márcz. !8 (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra Jj.0 perozkor zarortna/c: Osztrak- 
magyar államvasut —, 4%-os osztrák arany
járadék —.—, osztrák Länderbank —, 3"/0-O8
franczia járadék 100.5í ottoman-baok 563. —, 3,,'Jü/H-08 
franczia járadék 102 15, alpesi banyareszvények —, 
déli vasul ——, 4°y ,-os magyar aranyjaradék 101 90
párisi bankrészvény 1018. —, olasz járadék 100.52, 
franczia törlesztési járadék 100 42, osztrák földhitelin­
tézet! részvény —.—, török duiiunyreazveny 323. 
Szabálytalan.

London, márcz. 1 < (Megnyitás.) Angol con.-ol 91.
Loun au, márcz. 18. (/.arlai.) 4*270‘OS angoi consolok

H. J. Nagy-Geresd. Szíveskedjék közvetlenül 
‘isztképző tanfolyam igazgatóságához (Budapest,
2.) fordulni.

H. J. P—a. A közpapok mozgalma 1884-ben kezdődött 
Nagy-Károly vidéki rét", lelkészek indították. Czélja volt az 
1848. évi XX. törvénycikk végrehajtásának keresztülvitele. 
Az egész mozgalmat azonban meghiúsította az a körülmény, 
hogy a budapesti értekezleten a szegényebb közpapok nein 
vettek részt. Egy kongresszus tartása most igenis időszerű 
s talán jobban sikerülne, mint az 1884 diki.

P. L. Cs—7i. Nem szabad olyan egyesületek létesítésébe 
belemenni, mely nemcsak a paróchusi jo.ot, hanem az egy- 
ház egységét is veszélyezteti.

K. P. H. Pályázati kérelmét szolgála-i minősítési bizo­
nyítványokkal felszerelve, Kolozsvárra a reí. püspöki hiva­
talhoz kell beadnia.

Emma Szeplok ellen csináltassa meg a következő orvost 
rendelvényt:

Rp-
Bismuthi suonitr.

Hydr. bichlor. ammojiia.

Vaselin, alb. 
gr. 20

Ölei. air.yqd. nmar.
Ölei citr. cárt.

aa gr. 0 5
M. f. I art. ungv.

Ds: ArczJ:cníics.
Akármelyik gyógyszertárban megcsináltathatja. Este, lefek­

vés előtt keil az arezot bekenni vele. Nyolcz-tiz nap alatt a 
szeplok teljesen eltűnnek arczárúl.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Byomda-P.é: zv -társaság. 
Igazgató: Erdős Armand.

1000 mm. kg. 9 40 k., bírom 

9 40

Szentesi: 
hónapra.

Pedmcgtievidéki: 200 mm. 77 kg.
500 mm. 76 kg. 9.25 k„ három hőm-pra.

Iel.űmagyarországi: 200 mm. 77 kg. 9.25 k. 
három hónapra.

béga-szt gyürgyi-. 2000 mm. 76-8 kg. 9.20 k., 
három hónapra.

Raktáráru: 2150 mm. 76 8 kg. 9.30 k., három 
hónapra.

Tengeri: 500 mm. 5.17‘/2 L, kőbányai paritás, 450 
in. 5.37 k., ó-áru, mind készpénzfizetés melleit.
Zab: 100 mm. 7 70 k., 100 inra. 7.60 k., mind 

készpénzfizetés mellett.
Az árak 50 kilogrammonkint koronaérlékhen ér­

tendők.
A határidöüzlet irányzata, noha a forgalom meg­

lehetősen élénk volt, lanyha maradt, egyrészt azért, mert 
Newyork 5/s centtel alacsonyabb árakat jelenteit, más­
részt mert a készáruüziet lanyhasága és az átvételi ha­
láridő közeledése miatt nagyobb realizálások történtek. 
— Köttetett:

Délelőtt:
Búza 1902 áprilisra 9.05, 9.08, 9.11, 9.15, 9,14 k.
Búza 1902 májusra 9 08, 9 14, 9.18, 9 16 k.
Búza 1902 októberre 8.16, 8.19. 8.22, 8 23, 8.22 k.
Rozs 1902 áprilisra 7.36, 7 40, 7.46, 7.44 k.
Zab 1902 áprilisra 7.50, 7.51 k.
Tengeri 1902 májusra 5.21, 5 22, 5.24 k.
Repcze 1902. augusztusra 12.40, 12.35 k.

Déli 1 óra 30 perozkor hivatalosan táródnak
Búza 1902 áprilisra ...... k. 9 13— 9 14
Búza 1902 májusra . ...... 9.14— 9.16
Búza 1902 októberre..........................» 821- 8.22
Róza 1902 áprilisra .....•» 7.43-7 44
Zab 1902 áprilisra............................» 7.50- 7 51
Tengeri 1902 májusra...................... » 5 23— 5.25
Repcze 1902 augusztusra . . . . > 12.30—12.40

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén barátságosabb hangulat mellett 

gyenge forgalom volt. Páris 10/ls cenlime-mal, London 
ty shillinggel, Berlin */4 márkával, Liverpool % shil- 

, 1 inggel alacsonyabb

931 spanyol járudv
iranyj-iradck IOC1/-,- 
kamatláb íl3/v becsi 
olasz jaradeh. 99 \,,
—, Canada FaCiíi1- 
aranykölcsöu —.—. N

IV 3» négyszázalékos magyar
,03 rúpia 643/,, leszámítolási 

valtóar 1224, deli vasút 4.—, 
négyszázalékos osztrák jarad- k 
tusul 118.—, ezüst 24ü, 3°/j,-os 
fugodl.

Napirend 1302 márcpius 19.
Naptár: Szerda, márczius 19. — Km; ni katholikus:

József. — Pro esíáns: József. — Göröe-nrosz: már» 
czius 0.) Amonii v. — Zsidó : Wadar 10. — Nnp kél: 
5 <>ra 50 perezvor. nyugszik: 5 óra 54 perczkor. — 
Hold H“1 : déli 12 óra 59 perczkor, nyugszik: 2 óra 
58 perczkor éjjel.

A horvat miníBEtesr fo'/ad d. u. 4 órakor.
A főváros közgyűlése délután négy órakor az uj város-

Sorozás a Mária Terézia-laktanyában üllői u' reg«:el
8 orakor. Sorra kerülnek az 1. korosztályból a 2401 —2431 
sorszámig, a \’2 sorszámok és a II. korosztályból 1—200

A katholikus kör közgyűlése •- után 5 órakor.
A- zeneakadémia növendékeinek ha; gveraenye az

akadémia kistermében e*lc ifi 8 órakor.
Az országos kózé})ickol:ii taná;©f,yesálet budapesti

körének ülése délután 5 órakor, ujv.iág-u. -. szitu alatti

Főrangú hölgyek r..'ike Ívelő cViröa=a a várszínházban. 
Fölolvasás a Hi:-.-zur-L"jiaf.í női fi->;■ uskobiban (Kottenbiller- 

utcza íő. .-z.) délután 5 órakor. Belépődíj 1 korona. — 
Felolvasó : iir l ek .r Gyula.

A Nemzeti Szalon tava-.ú . irlata 
8 óráig ; belépődíj 50 fillér.

Nemzeti caitonm K'-tóí.r *M-
Többi tárai 1 kon-na . ■-h-ir Mhjj.il 

Országos képtár az ak t le ..:a: an 
Iparmű vészeli ninzenin kko-ut 
Teehnologini i.-mzenm >!. e. >—1 
Mezőgazdasági mn/.oum . -r-.-pes 
A földtani intézet mnz»»cma <j8telánia-ut 

10—1 -lg. Belépődíj 1 i.orona.
A magy tud. akadémia U■ • • ■ i; z .
Mnzenmi könyvtár G . . '* — 1 f ráiz 
Akadémiai könyvtár d-iután '•>—7-ig.
Egyetemi lióa v vtur d. e. 'J — 12-./ e- 
Az uj orezághúz knpolaca. mok 

d. e. 10—1 óra:g 40 filler, r.zontul cs 
Allatkort nyitva -u'esz nai1. i4-i-i-U

•lelőtt 9 órától este

Ölt

d.

'•)

óráig. — 
meg.

ráig.

e. hí—1 -isz. 
14.) d. e.

d. e. 10—12-ig.

.1. u. 3—S-ig. 
és lépceokáza

6 óráig 1 korona. 
30 kr

nyitva d. e. S—12-igEgyetemi füvéazkv t (az uho.- ; 
vs d. u. 2—ti ór.'i

A zn kir. körnoatl statiestikal hivatal nvtlvánoi
könyvtára -s vujt^n-énv»- nyitva i-1—1-ur .

Magyar kir. kereskedelmi muzeum. LiiK'jot isúg. Veres-
Védelmi s:u!;l::.n>/rt'ir > * Vei'ti »ilutn^ir V., váczi-körút 
52. szám. Hivatalos urak 9—2-jp. A hcz<n termeket állandó 
kiállítása és a Ve skedeiente.-rtén i <>] ujteincuy, továbbá a 
háziipari kiállítás t a.r lyh-'ii az ü/ietvezetőség árusitáso 
kát eszközöl a városligeti i; ;r -araokban Nyitva 
9— 12-ig cs va-árnap ti. e. 9 órák 1 1 2 ig. — A külföld 
kirendelt'-égek központi úr.h.-ivezetöscge (magyar Leree.-íe 
del mi részvénytársaság V., váczi-kőrút 32)

BECS! ERTEKT0ZSDL
Béc«, márcz. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

rata.) Arra a konstantinápolyi hirre, hogy a szultán a 
Rouvier féle konverzió-tervet jóváhagyta, a mai elutózs 
Uén a tűrök sorsjegyek élónkebb forgalom mellett emel- 
kedlek. Különben a lobbi téren is barátságos hangulat 
uralkodott, miután Berlinből az uj orosz kölcsön követ 
kéziében magasabb taksálásokat jelentetlek. A sorompó­
nál a Lloyd részvények emelkedtek.

11 orakor zárodnak . Os trák hitelrészvény 693.50, 
rnacvar hitelbank 709 —. osztrák-magyar államvasut 
677.50. déli vasul 68.75, alpesi bányarészvények 
394 50, rimamurányi vasmű 502.50 májusi jára­
dék 101.60. török sorsjegy 114.25, német birodalmi 
márka 117 40.

A déli tőzsde irányzata barátságos volt, noha a 
forgalom szűk mederben mozgott. — Jegyeznek^: Osz­
trák hitelreszveny 694.50. magyar hitelbank 709.—, 
Länderbank 427.—, union-bank 564. — , anglo-bank 
287.—, bankegyesület 464.—, osztrák-magyar állam- 
vasul 677.25, deli vasul 68.50, elbavölgyi vasút 470. — , 
alpesi bánya-részvények 393.59, rimamurányi vasmű 
501.—, májusi járadék 101.60, magyar koronajáradék 
97.45, török sorsjegy 113.—, német birodalmi márka 
117.42.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradi : Osztrák hitelrészvény 694.—, 
magyar hitelrészvény 709.—, angol-osztrák bank 286.50, 
hankeggyesület 464.—, union-bank 563.—, Länderbank 
428.50, osztrák-magyar államvasut 677.—, déli vasul 
69.—, elbavölgyi vasul 470.—, gőzhajózási részvény 
467 50, alpesi bányarészvények 399.50, rimamurányi 
vasmű 501 50, májusi járadék 101.60, osztrák 
járadék 97.50. török sorsjegyek 113 
dalmi marka 117.40.

Bécs, márcz. 18. (Magyar értékek zárlata 4°/0-os 
aranyjáradék 119.58, tiszai és szegedi kölceönsorsjegy 
166.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100 80, magyar 
kel. vasút áll. kötvény 120.20, leszámitóló- és péoz- 
váltób.-részvény —, magyar kereskedelmi bank 
—, magy. koronajáradék 97.50 4°/0-os magy. föld- 
tehermentesítési kötv. 97.—, magyar hitelbank részvények 
708.—, magyar nyeremény k.-sorsjegy 199 —, kassa- 
oderbergi vasut-r. 373.—, rimamurányi vasmű 500.—, 
magyar czukoripai 1490,

Bécs, márcz 18. (Osztrák értékek zárlata) 4 2e/0-os 
papir-járadék 101 60, 4“/,-os osztrák aranyjáradék
120.85, 1860. sorsjegy 154.—, osztrák hitelaorsjegy
442.—, angol-osztrák

korona- 
német bir li­

bánk —^ bécsi Bankverein

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,

Berlin, márcz. 18. Búza máju-n. 168.75, júliusra 1G8.—, 
gyenge; rozs májusra 147.50 juiiusr.« 146. -, tar­
tott; zab májuvr- 156 75, júliusra 155 25, tartott; 
tengeti májusra 11950 jtiliusra 11950, nyugodt ; olaj 
májusra 54 60, októberre 53 —, nyugodt; szesz (70-es) 
helyben 34. — .

Boroszlo márcz. 18. Búza helyben 17.70, sárga búza 
helyben 17 60, rozs helyben 14 80, zab bclyb'-D 
14.90 repcze helyben 26.70, tengeri 100 kilón­
kint 13.—.

Köln, márcz. 18 Olaj 60 —
Pária, márcz. 18. írat« folyó hóra 21 60, áprilisra 

21.90, május júniusra 22 40. májustól négy hóra s2 40, 
nyugodt; roz folyó bóra 14 90, áprilisra 14 90, május j 
— júniusra 15 35, májustól uegv hóra 14 75 nyűgöm ; 
liszt lleur de Paris folyó hóra 26.40, áprilisra 26 7 ). 
május-júniusra 27.25. májustól négy hóra 27 40, 
nyugodt ; repczeoia lolyó hóra 61.25, áprilisra 61.7 i, 
májustól négy hóra Cl 50, négy utolsó hóra 61.50, 
renyhe; -$e*z folyó bóra 25.50. áprilisra 25 75,
májustól négy hóra 27. — , négy ulohó hóra 2S. -, 
nyugodt ; nyers ezukor folyó hóra 17.—, áprilisra 
17.25, májustól négy hóra —, október négy hóra 

,—, nyugodt ; [ehér czulcor folyó hóra 2ü7/3, 
áprilisra 21 yg, májustól négy hóra 21 75, októbertől négy 
hóra 22 50, renyhe; finomított ezukor folyó hóra 
95.50. áprilisra 96. — . Időjárás: eső.

Liverpool, márcz. 18. (Gabonapiacz.) Amerikai búza 
p -vei olcsóbb. Amerikai é^ od sszai tengeri */t p.-vel 

drágább. Liszt változatlan. Az idő részben borús.
New-York, márcz. 18 (Zárlat.) Gyapot : New- 

Yorkban helyber, 9'/ä i9'/9 tegnap), gyapot márcziusra 
S 96 (8.95), gyapot júniusra 8 89 (8.89j, gyapot
New-Orleanshan helybei 8r’/s (85/d). — Petroleum:
Stand White Newyorkbac 7.20 (7.20), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.15 (7.15), petroleum Ralined 
in Cases 8.30 (8.30), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.15 (1.15). Zsir: Western steamt 9.70 (9.70), zsir 
Robe és Brothers 9.90 (9 90). — Tengeri irányzata: 
tarlóit. Tengeri májusra 67 V8 (671/4), tengeri 
júliusra 665/e (661/,), tengeri szeptemberre 65*/4 (65*/4.). 
— Búza irányzata szilárd. Piros őszi huza hely­
ben 88% (88%), búza márcziusra 80% (80%), 
búza májusra 80% (80%), búza júliusra 81%
(80%), szeptemberre 80% (80%). — Gabona szál­
lítási dija Liverpoolba 1% (1 %). — Kávé fair
Rio 7. sz 5% (5s/8)i kávé márcziusra 5.15 (5.15), 
kávé júniusra 5.40 (5.40). — Liszt Spring Wheat-
Clear 2.85 (2.85). Czukor 2=%, (229 3;). - On 27.50 
(27 65). - Réz HV8-18%(18V,-1SVs).

Obtkago, márcz. 18. (Zárlat.) búza irányzata: 
szilárd. Búza májusra 75.— (74%), búza júliusra 
75«% (75V4). Tengeri irányzata : állandó. Ten- 

, geri májusra 61’% (61%). — Zsír márcziusra

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. Felsinrer M I .-. . — Lázár L. Szilágy* 

Vjíalu — Szabó D. Fiume. — Heiter J. Tak-y. — Váradj 
S. Kassa. — Hausner L. Siófok. — Lu: s K. Zoinbor Her- 
telendy J. Brassó. — Szüt- P. N.-Károly. — Fel ed y A. SzaV 
már. — Walter B. Bukarest. — Lakats L. Szt.-Mihály. — 
Markoviig E. Vukővár. Ilailr.er E. Gr1 z — Deutsch L. 
Le/Tiber/. — Scheibner K. Barcs. — Giunj etor H. Boroszló. 
Schön E. N.-Szebcn.

Pannónia szálloda. G: f Szt rny S. N -Mihály. — Báró
Jeszen-zkv S. N.-Köve-tl. — S'n.<*n- : D. Szu :v. — Grahovszky 
Fi. N.-Mil.ály. — Bniip. ipk Szelev.my. — belly B. Czegléd. 
Dani J. Cs.-Májrocs Moravetz E. Becs. — Gejzler L. Szea-

i!v<>. - Dr. Pet; ovits Sz. N.- 
-Miklós. — Vécsey Zs. N- 
Dr. Sár i ly V. Eperjes. — 
e E. Trieszt. — GaJba L. 

, Szigeliiv E. Z.-Egerszeg. — 
• S. Miskolez - Koller K. 

Tischler M. Kolozsvá

te~. — Dr. Markoviig J. Sz.-Sol 
Bevker - Härtner J. T.-Szt 
Kaniz-a. — Sztojka «!. Arad. —
Étivel Gv. K.-K.-Mü : a. — Stab:
I- —* Havas A. Zi./z. !»:
Papp G. Szatn ár. -- Dr. I.nczo 
S. Varján. — Grosz A. Szt -Tan 
Kérj) V. Krefeld. — Ny ary J. Zc-'iz. — Kollár L. Csepreg. 
Weiler I. Tapolcza.

Metropole szálloda. Juh’* S Rn'inn. — J• T n K. A' - 
Mayer J. Gracz. — Neumarkt 1.. ."jiitzer E. Freud ni an A. 
Bécs. — Dr. Persay F. A.-Maroth. — Mezey i> Xyitra. 
Dr. Hegedűs A Baja. — Wünsch R. B -Bánya — Dr Sváb? 
Gv. Lóri nézi — PeKnnovits D.. fv-rnárkv I. Bak® — Nar;* 
kovszky G. Pűinaszécs. — Kozma Z. Csői unka. — Feli /i 
A. Szegei! — Szent j dy K. Or.ivicza. — Halasy B Makó. 
Szombathely L. E/er. — líarth -s J. S.-.\ -L ihelv. — Dr. 
Steiner L. Szegszárd. — Lenkey L... N i day J.. Tliur v E. Pécs. 
Szöcs. M., Fischer M. N.-Szehen. — Freund. M Mai a ez ka 
Frank K. Selyp. — Lásiier M. Pacsa. — Weiner D. In um". 
Steinherger D. Lugos. — Ve sz 1> Pápa. — Fächer M. 
Buttyin.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.

Bérh-t-zünetben (13 ez) 
Budapest, 1902 márcz. 19 én.

A próféta.
Opera 5 felv. Zenéjét szer­
zetté Meyerbeer. Szöveget 
irta Scrine Fordít tták : 
Egressy B és Szerdahelyi J, 

Személyek:

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Bériét hl. sz.

Budapest, 190*2 márcz. 19 én.
A menyem.

A’igjáték 3 felvonásban. írták. 
Fabrice Carní és Paul Bil- 
haud. Ford. Adorján Sándor. 

Személyek:

Leyden 
Fr ides 
Berta 
Ob^rthal 
Jónás 
Math i son 
Zacheriáa 
Első )

Broulik 
Ba tolucci 
Rotter 
Ne> D. 
D.tlnoki 
Ney B 
Szendrői 
Gábor

Második) Hányái
Kezdete 7 órakor.

U *• » M 5 »
Magyar tudományos színház 
Budapest. 1902 márcz-19 én

A szultán birodalma.
Kezdete l/a8 órakor.

Leverdier 
Leverdiemé 
Paul 
Márta 
Malescot 
Lodoiszka 
Honoriné 
Ferdinand 
Gustave 
Marie 
Egy ur 

Kesdete 7*/:

Újházi
Rákosi
Dezső
T. Halmi M.
Hetényi
Paulayné
Zilahi
Latabár
Faludig
Keczeri
Iványi
órakor.

Fővárosi gyermek-színház,
Rottenbiller-utcza 37/6. sz. 

Igazgató Feld Zsigmond.
Bucapeei. 1902 márcz. 19 éo 

Zárra.

VÍG-SZSNH.Í
Pudapest. 1902 márcJ

Kurucz Feja D;
Peinmü 4 felv. Irta F<| 

Személyek
F^ja Dávid Pctn
Fejáné Hun-
Judit Nógí
P íske Vari
Rxskayné Hara.
Gabor G óik
I».ímeczby Vena
Szenczy Mátr
C'/.itó Ról.
L nyi Biha
gemsey Gyóa
R,ze Tamás Hege
Oiazteletes Davfc
P-cneházy D- Kaza
Li."r>ancz Kasa
C alfa Fény
£. ond
Fater gvardian Dayti
A :orpás gróf Tapij

Kezdete 7’A1 órai

»AGYAR SZN
lapest 1902 már.

Lotti ezredel
Énekes bohózat 2 fei 
R- dyard S. Ford : iá

Személyek: 
Tom Dawentry
Ra-riet Szj kl|
«J. bn Dickson B 
V"ty Aii
R najanah K i
J -ny Fe
Bn ley .vzi
?•’. norland Stf
Ft Má
Ll°ie To

Kezdete 75’2 őr

H É P S Z ! N Hl
b tape bt, 1902 má”-

ZZgy görbe
Ét .-ke' bohózat 3 :»_-l 
kai es tánezokkai. ir 
cbvri Bors é; Tsa.
re-/.ben szerzetté: ti;ir|

Személyek 
Borsszem Jankó l)ez: 
Vewrewshegyi
ll'.lál
K- Lxelhuber 
K. isznahubay 
M nokies báró Só
Kuttiik Z.
Tiniké
Erunhilda 1
Ol-a K: ;.i]
M kány B.
P ;kovái A. Korai
láxjagos I. Szerei
1 >ic.-őny L. 1
fl’ tán L. Kaiéi
ír. nvaró V. UjváJ
r! Uyás D. Szabi

Toü.-J
1 ózol tó Kemíl
K -a. Üli: ml

Blai.il
Tánczoanő Kapa!

Kezdete 7 órakcl

A budarJ

l«lejárat aZt-p

A hudapebtj áru-

Bma 74

• . aj -. -1 eetvid4lii —.— i — .

báceket 9 OS 9
• i*rb átm.‘ — j
»ít'ár j - - ! —

Kosa __ 60 kg.-kin‘

Árpa _ 60 kg.-kint

Kölea _ 60 kg.-kmt j
Zab _ _ 60 kg.-ki: ‘

Tengeri 50 kg.-kint I

Bepoze 60 kg.--.; t

11. LeeeamoloI

B >*, T K
Buta 60 kg.-kint

Tenger!
"ab 60 kg.-kint

Kap.-Repeze  .

IV. Hajóaa*

1-
1 1 Vjíid»k _ ;

Dana \ _ ,
j Kitiort-* .
1 ! D.-Főldvu

«•«*! IS.71
t I Titel_____j

B*áva| Mitrovic*. 
pj__ f Temeevat ___  1

"l-b1

I
a) Ha

Arany}. 100.b0l|

Aranyjaracivk. i 
10,Ül Ki ar. írj 

Aranyjaradék. f
Koronaertéktl j

kel. va«.
ISbS. allamv. aj 

Aiiaoik. vawt.c

:m ?*r
k agyar regále-1 

c i vát-»r.*avon I 
'cgyar földtehj



'

boa
Waíorinct
I májusra

vasalj 
Luther-u.

|ezdGdütt.
volt az 

ktül vitele, 
fiümény, 
fcpoí nem 

időszerű

Jlesitéséba 
az egy.

Ud bízó­
ik híva-

orvost

Bäte, leiek- 
lap alatt a

■-társaság.

it) reggel 
m —Z431 
U 1—200

geenye az

Kisházban. 
■oLieriL'ilier- 
loivaa. —*

|rától este

Vig.
14.; d. e.

lépcaokáza
1 korona.

le S—12-:g

I nvilvanoi

Ióság. keres- 
I vfi zi-kőrút 
\ir állandó 
I. továbbá a 
L arusitáSO 
pn. Nvitva 
IA külföld

\ki u

\ L. Szilágy- 
— Váradj 

Liabor Hér­
ié*'v X. Szál­

lj?. — Báró

I. Czegléd.
I’l-r L. ' zen- 

. s Sz. N.- 
y Zi N.-
*GaÍbá L.

Csepreg.

lAGOIC

tZINHAZ.

ircz. 19 én.
|yem.

3 ban. írták. 
. Paul Bil- 

■rj-LU Sándor, 
rek:

Cjháaá 
J Pako-i 
J Dezső
IT. Hiimi M. 
] Petényi 
I Paula.né 
I Zilahi'
1 La rabár 
I Falud!
K- zen

I ívanyi
óra tor.

lek-szinház.

Iza 37/6. sz.
I Zsigmond.

Imáxcz. 19 éo
k

1902 EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁRCZIUS 19.
VIG-SZiNHÁZ.

pudap-’st. 1902 márcz. 19 én.

Kurucz Fej a Dávid.
Sdnmü 4 felv. Irta Fényes S.

F»ja Dávid Puthes
Fejáné Hunyady
Mit Nógrádi
F íske V arsányi
h tskayné Haraszthy
Gabor Góth
I i.imeczky Vendrei

Mátrai
Czitó Rónaszéki
Lnyi Bihari
Seaisey Győző
E-ze Tamás Hegedűs
Tiazteletes Dajka
p:Lneházy D- Kazaliczki
La ;*ancz Kassai
C - alfa Fenyvesi
B ond Szerémy
F .ver gvardian Dajka

»AGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1902 márcz. 19 én.
Lotti ezredesei.

Énekes bohózat 2 felv. Irta: 
E iyard S. Ford : Faragó J.

Személyek:
Tom Dawentry Sziklai
Ha-TÍet 
,s> hr\ Dickson 
F-'ty
1 -íajanah 
J.-;ty 
Ba. ley 
V ’orland 
F T 
LHe

áozdete 71/

Sziklainé 
Borosa 
Almássi I. 
fíáthonyi 
Fedák 
Szilágyi 
Stoll 
M átrai 
Tomcsányi 

1 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

E lapest, 1902 márcz. 19-én.
Egy görbe rap.

Ér - kés bohózat 3 felv. Dalok­
kal es tanczckkal. Írták : Csi­
tt -ri Bors és Tsa. Zenéjét 
re-'ben szerzetté: Barna Izsó.

Személyek:
Borsszem Jankó Dezsőfi F.
Vewrewshegyi Németh
Lt na Erecsányi
Ív.Ida Dory M.
F.. ixelhuber Kovács M.
K sznahnbay Szirmai
ív! nokies báró Sümegi
Katiik Z. Szécsi
Tinike Nagy
K; inhilda Margittal
Olga Ka posi
M kány B. Kiss
B ;kovái A. Kovács K.
1 -rjagos I. Szerdahelyi
I L-'őny L. Deili
1 tin L. Kalocsai
b. nyarő V. Újvári

Ily ás D. Szabó
í íidőr Tol tagi
T :oltó Kenedich
F-a Harmath

Blaha L.
Tánczosnő Kápolnai

Kezdete 7 órakor.

VÁR-SZiriHÁZ.

Bndnrent 1902 márcz. 19 én.
FőurakjófékOD)czéiu előadása

Műsor :
A vígjáték.

Vígjáték 1 felvonásban. Irta
Kisfaludy Károly.

Személyek:
üdvardy M. Gr." Hadik M. 
Klára Gr. Wilczek
Elek Pallavicíni St.
Vary Klára Wenckheim M. 
váry Lajos Gr. Zichy L. 
Vary Póli Eötvös R. nmő 
Tamás Moesonjt Antal
Élő sakkjátszma.
Tündérek: Apponyi Adél 
grófnő és Szentkereszty Ma- 
riette bárónő. Királynők: 
Gr. Andrássy Ti vadamé és 
?r- Hadik-Barkóczy Endréné. 
Királyok : Gr. Apponvi Gyula 
és gróf Wilczek Frigyes. 
Futók : Csáky irma grófnő, 
Hunyady Teréz grófné, Szent­
kereszty Janka bárónő és 
Sizzo-Noris Constance grófnő. 
Tornyok : Csáky Margit gr.-nő, 
Eötvös Rolanda bárónő. Pod- 
maniczky Elina bárónő és 
Rakovszky May urhölgy. 
Lovak: Gróf Khuen-Héder- 
•váry Sándor, Nemeskéri Kiss 
Sándor ur. Miklós Ödön ur 
és báró Radvánszky Antal. 
Parasztok : Csáky Ili grófnő, 
Eötvös Róna bárónő, Kaas 
Clémence bárónő, Pejacsevich 
Lily grófnő. Révai" Margit 
bárónő, Rodakovyky Alma 
urhuley . V» nnckheirn Mariska 
grófnő és Zichy Mária grófnő, 
Gróf Csáky Béla. Kvassay 
István ur, gróf Pejacsevich 
Elemér, báró Piret-Bihain 
Gyula, báró Podmaniczkv 
Tibor, báró Radvánszky Al­
bert, gróf Somssich Béla és 

g óf Teleki Pál.
I. Élőkép:

Mignon.
Kaulbach képe után. 

Résztvesznek: Bethlen Ilona 
grófnő. Pejacsevich Dóra 
grófnő, Prónay Ifi bárónő, 
Révay Helen bárónő. Teleki 
Ili grófnő. Wenckheim Ilona 
grófnő, Wenckheim Mariska 
grófnő, Zichy Fedóra grófnő.

II. Élőkép:
Rubens festménye után.
Résztvesznek: Gróf Andrássy 
Sándomé, gróf Andrássy 
Tivadarné. Apponyi Teréz 
grófnő, Blaskovichné Wal- 
deck Kornélia grófnő, báró 
Gerli- zy Ferenczné, gróf Ha- 
dik-Barkóczy Endréné, Sem- 
seyné Dessewffy Holla grófnő, 
gróf Teleki Tibomé. ifj. gróf 
Zichy Jánosné, báró Gerliczv 
Ferencz. gróf Csáky Béla, 
gróf Szapáry Pál, gróf Szé­
chényi Imre és gróf Wenck- 

heirn Ferencz.
Kezdete fél 8 órakor.

T
Színházi ját, ókrendek.

A m. kir. op«rakás műsora: Csütörtökön Tannhäuser. 
Pénteken A hugenották. Szombaton Onegin. Vásár nap A 
denevér.

A. nemzeti színház műsora: Csütörtökön Pogány 
Gábor. Pénteken A bor. Szombaton Jó falusiak. Vasárnap 
d. u. Vörös talár, este Pogány Gábor.

Várszínház műsora: Csütörtökön Pártütők. Szombaton 
Pogány Gábor.

A népszínház műsora: Csütörtökön Az aranyos. Pénte- 
ken Egy görbe nap. Szombaton Az uj földesur (először.) 
Vasárnap d. u. A falu rossza, este Az uj földesur.

A vígszínház műsora: Csütörtökön d. u. Balatoni rege, 
este Kurucz Feja Dávid. Pénteken Kurucz Fej a Dávid. 
Szombaton A feleség (először.) Vasárnap d. u. Kurucz Feja 
Dávid, este A feleség.

A magyar színház műsora: Csütörtökön A Svihákok. 
Pénteken Fifine (először.) Szombaton Fifine. Vasárnap este 
Fifine.

Az Uránia-szlnház műsora: csütörtökön, pénteken,
és szombaton A szultán birodalma.

PnFim-ajá,ií&ékok!
Elismert első minőségű füstölt hús- árok nagy 

választékban, nyers és főzött nyelv, legjobb minö- 
ségü füstölt bus és szalámi díszes csomagolásban 
purimra mint schlachmones igen alkalmas, 1 frt 50 krtól 
10 frtos választékban. Megrendelések felvágottra eljegyzés, 
menyegző, keresztelő és rnás ünnepi alkalomból legjobban 

és legolcsóbban eszközöltetnek.

TOCH-féle füstö34cti28 gyári raktár 
Budapest, VI., Király-utcza 4. 

Telefon 27—44. 43394
ozlmre ügyelni tessék 2

Kiselejtezünk
1902 márczius 25-ig

tetemesen leszállított áron
nász- és alkalmi

üjáadéls
a legfinomabb és művészies kivitel

Ortner Rezső és Társa
ERorcxeBlá&i fest. gyár

raktára: 43314

Teréz-kömt
!!Vigyázat Sarok-üzlet!!

I.esrfinomabb minőségű porczellán. rendkívül szép 
festésű dús aranynyal, legerősebb tüzégetés, 6 sze­

mélyes teljes készletek.

Étkező fii om frt 5.50 
Étkező modern frt 6.75 
Étkező rococo frt 8.75 
Étkező renaisanc ft 9.75
Étkező 12 személyre 15.
Majolika fü.rgulámpák potom
XT I ti «5 1*: i

Fővárosi Qrfeum
(Nagymeiő-ntcza 17.) 

Qi®“ Minden este:
42982

LUNA ASSZONY
nagy vig operetté Linóké Pál-tól

Milla Barry^mint vendé», Martot Zsiga, Chris­
toff Károly, Strasser Arthur. Baumann Károly, 
Bauer Róea, Linden Lleerl, Pániét Ilka, Bram- 

mer Gyula fölléptével

és a kitűnő márczius! programul.
A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek ezigány- 

zenekara hangversenyez.

Kávés modern_____frt S.25
Kávés flog ins rococo frt 4 25 
Tea flnoru szép festés frt 3 60 
Tea rococo dús arany frt -i.íiO 
Mocca szerv, tálczával frt 4.25 
Cvegkészi. fin. vésett frt 8.5V 

20; 25 és 35 forint, 
olcsó 5 frt 5Ö kr.

megrendelésnél k.'rjlik a va=nti 
allnm.ás megnevezést

Halálos ítéleti
„MORT“

poloska-irtó szesz
kiválóan sikerült vegyi összetételénél fogva, fölül­
múlja az összes eddig létező szereket, amennyiben 
nemcsak a poloskát, hanem azok petéit is végle­
gesen kiirtja, a „MORT“ legcsekélyebb foltot sem 
hagy hátra, tehát még a legfinomabb bútoroknál 

és tapétáknál is bátran használható.
Egy üveg ára 40, 80, 120 és 250 fillér.

miudennemü 
^ fi rovariirtópor.
Poloskák, bolhák, legyek, szúnyogok stb. legbizto­
sabban ható ellenszere. — Ezen por kiváló 
szolgálatot tesz moly elleni védekezésnél. 

Egy doboz ára 40, 80 és 160 fillér.

csótány és sváb- 
bogárirtó por

az egyedüli szer, melynek segítségével ezen kelle­
metlen férgeket 1—2 nap alatt teljesen kipusztit-
hatjuk. — E porral kernelt helyiségekben a fé­
reg nem mutatkozik többé ! Nem mérges ! 

Egy doboz ára 40, 80 és 160 fillér.

O^rdr, fcrsu3rté.r: 11491

MAJTKÉKYI BÉLA
droguisia és vegykészltmenyek üzletében

Budapest, IV.. Egyetem-utcza 11.
(a Gróf Károlyi palotával szemben) 

a m. kir. honvéd csapatok és intézetek 
szere, szállítója.

Mindennemű bel- és külföldi gyógyáru külön­
legességek, angol- és franczia illatszerek és 
pipereczikkek, vegykészítmények, háztartási, 
gazdasági és állatgyógyászati czikkek raktára.
Padlófény©aito nyerek*

Tea, rum, cognac, cacao es csokoládé.
Rum és likőr készítéséhez való anyayok.

„MÓRT1

OST ÍRÓGÉP
Tanfolyamok

egész évem At.

"S

RSZÁGOS MAGYAR 
■s* GYORSÍRÓ-EGYESÜLET
magyar, kémet levelezési
és VITA-TANFOLYAMAI. === * *

OKSZGROSITÓ IRODA ■=■ 
".™°ITI COPYING OFFICE

elvállal mindennemű leírásokat, sok­
szorosításokat, költségvetéseket stb.

SFECZ5ALÍTÁSA: KÖSOKSZORCSÍTÁS.

‘ECHNIKA vívmánya a YOST, az már 
nem egyedül NÉV, hanem FOGA­

LOM, értetik alatta a

LEGTÖKÉLETESEBB ÍRÓGÉP.
GÉPEKET BÁRHOL DÍJ­

TALANUL BEMUTAT A 43353

YOST ÍRÓGÉP részvény-társaság
BUDAPEST „NEW-Y0RX“ PALOTA 

Vízállás, 1902 márczius 18-án.

Schilrdmg
Duna:

Pass au ...

Becs.........
Pozsony_
Komárom
Budapest
Paks.........
Mohács_
Gombos ...
Újvidék_ ,
Zimony ... 
Pancsova 
Drenkova 
Orsóvá ... ,

Vág:

Czenti méter

+ 5-3 >

Szered ... ... + 74 > 2
Rába:

Győr......... ... + 216 < 3
Dráva:

Barcs ^
-.. + 39 < 1

Eszék ... + 140 < 4
Száva:

Sziszek ... - + 323 < 10
Mitrovicza - + 559 < 1

Béga: CzentímíUr
Kiszetó ............4- 97 >• 3
Temesvár......... + 0 > 8
N.-Becskerek_-j- 44 > 1

■- +

- +

Tisza:
M.-Sziget _ ..
Tekeháza ... .. 
Tisza-Újlak 
V.-ftamény 
Záhony (Csap)
Tokaj...............
Tisza-Fúred ...
Szolnok .........
Csongrád .........
Szeged...............
Törők-Becse ... 
Titel ...............

Körös :
Sebes: N -Várad -f- 
Fekete: Tenke -f- 
Fehér: B.-Jenö -f- 
Kettös: Békés 4-

22 < 
118

Hármas: Gyúrna -f- 196 24

Maros:
Arad ............... — 78 < C
Makó ..................4- 37 < 8

Jegyek magyarázata: -{- null fölött, — null alatt, 
> áradat, apad at.

Időjárás.
■A m. leír. meteorologiai központi intézet táv­
irati, jelentése 1902 márcz. 18-án reggel 7 órakor.

Állomások
•8 + 
!§ 

ll

A hő­
mérséklet Szél

iránya é%
£

I
[=j

Hómérsék

á 1 
s|

Akna-Szlatina _ 64-6 _ 0-5 w 1 4 9 _2
Szatmár_ 63-5 + V2 — 4 — 6 —0
Eger.................. 64-6 1-8 w 1 1 — 4
Ungvár_ Ü4-4 + 01 SE 2 EB _ 4 0
Késmárk ......... 63*0 + 01 4 _
Árva várai ja... 636 -í~ 0-7 W 2 4 — 2 —0
Selmeczbánya IJ4-6 + 0-4 \V 1 3 — 2 rt
Budapest C4-9 + 3-4 N 1 2 ny 7 2
O-Gjalla ....... . 65-ti + 1-3 NW 1 2 5 0
Komárom Cö-8 + 2-1 2 ny 3
Magyar-Uvár 66 7 + 40 NvY 3 4 1 7 2
Sopron ... ti Ó 7 + 3-1 i\W 1 4 ny 1
Herény......... 60 1 + 1*6 — 4 9 0
Keszthely __ GO’a + 34 NW 1 1 — 8 0
Pécs............ 67 0 + 2-2 x — 9 t
Eszék ............... 67*3 + 0-7 NW 1 3 — 10
Zácrab ... 67-9 + 3*6 3 10 3
Fiume tiö'7 + ti *5 .NE 2 3 15 3
Cirkvenica 65U + 7*7 SE -2 3 13 3
Debreczen 000 + 0-ü SW 2 3 6
Kis-Kartal 65*6 1-2 E 2 C
Szolnok........ 64-6 + 14 NW 2 2 2 1
Szeged ....... 65 5 + 0*5 NW 2 4 6 G
Arad f>6.1 + 0-0 S 4 3 2 —1
Zsombolya ... 65*5 + o-s w 1 4 3 4 —2
Temesvár .... 65 4 + 1-3 NW 1 s 6 4
X ersecz... 66-0 + 14 N 2 00 2 1
Drenkova 652 O- 4-1 SW 1 4 2 7
K igy-Várad......... 653 lő SE 4 4 12 7 — 1
Kolozsvár G4'S 1-2 E 1 3 10
Nagy-Szeben ... 64*4 18 NN 3 4 9 0
Bécs... 6ő-8 + 3-8 W 3 3 2 7
Salzburg 69-4 + 20 S 3 3 1 t ü
Klagenfurt ......... 67-6 24 W 1 3 s —0
Pilla... 65 3 + «•0 NNE 2 1 13 6

61*7 + s-» NE 7 0 4 10
Hamburg 6-2-5 66 WSW3 -
Berlin ... 61*5 + 7-0 W 3 4
Zürich ... 69-2 1-2 0
Biarritz... 57 *4 + *•» E 2 2 13 8
Nizza 640 7*;j — 1 16 7
Paris 67-C + 8-7 SSW 1 4 s,
Christiansund 54^0 + 4-3 W 2 3
Stockholm 57<J 3.3 WXW2 0 _
Szent-Pétervár... 40-7 — NSW 1 * f,
Varsó _ _
Moszkva —
Kiér... 3P9 — 17 NW 4 2
Sarajevo 65 7 07 — 4 11 0 1
Sulina 62-2 c-c ENE 1 1 9 (
Szófia 65-7 1 + 0*8 WNW1 4 1 c —í
Athen ... 61-9 > + 92 S 2 © 9 11

66'8 NE 5 0 í u 4
Flórénez 65-2 + S-4 N 2 0 14 1
Róma .. 60-9 9 3 N 5 1 13
Nápoly ... 59-2 + 7-2 E 4 4 8 1 10 1
Brindisi... 59 5 -F- 1C-8 SE 6 e 34 í 11
Palermo 59 1 7-0 WNW5 c 4
Malta ............... l — i- 1 — —

A szélirányok jelölése: N — észak, E — kelet, S — dél, 
W — nyűgöt. — Felhőzet: 0 =r egé.-zen derült, 1 — több­
nyire derült, 2 — részben feliiös, 3 = töhimyire borul". 
4 = egészen borult, (í — eső, # = hó, = = kőd 
K = zivatar.

Közép- és Nyugat-Európát magas levegőnyomás borítja, 
az alacsony levegőnyomás pedig északnyugaton és északke­
leten tartózkodik.

Európában enyhe és szórványosan esős időjárás volt.
Hazánkban a hőmérséklet emeffcedett és az esők jobbá; .l 

az ország déli ré-zein fordultak elő, különben pedig az idő 
változékony volt.

Prognózis a következő 24 órára : Túlnyomóan száraz 
és enyhe idő várható, elvétve némi csapadékkal.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1902.znárczius 18.

1-lvjAr*. szép j \ iziill»^ reggel 7 Órakor ISO <■-: . | llomeró ren.ei 7 ora-or — 3 C. | l.égaaltinero reg. 7 ó. 709 m/m.

A) Arutőande.

Gabe»a»»*Heh. — Arak koronaértékbn

«I Scsi ara

A budapesti áru- és értéktőzsde szokása; szerint keszo»nzhpn 50 kier-kint. — A minőségi *uly tiektoliterenkinl és 
íiiograLuuiuukint.

Rm»t-
láb :

i Bnaa 74 75 < 6 71 ^ 8 i 7» 80 81
I‘vsavidéki _____

9 15 9.25 9.26 9 15 S 21 9 ő5 ) 3 SC 9 65 S 40 9 BD 9 59 9.65

: -hérm. 9.10 9.21' 9 20 9.^0 S 20 9 40 *.25 9 45 9 36 9. Sí. 9 45 9 56
• . °í
I eatvid4ki 91 0 9.ZC 9 2C 9.3C 9 20 9 40 ! 9 25 9.45 9.35 9.60 9 46 9 M
, . uj
1anság 9 00 3 10 9.IS 9 16 9 <0 9 iC 9

• bácskai 9 os 9 26 9 IC S uC 9 4U V 2C 8 4ó I
i .zr.rb átm.

- ,’ir „ — — — — — ~z — — ” ” - — — — — — —

í Árfolyam |

kor-tói; kor.-ig |

í Boxe _ 50 kg.-kiot Elsőrendű _     — —   —_____
Köz- pminAsvgö _   — —   —    

1 45
7.3Ó
6.1C
& 76

7 65 
7.45
6.20
6.-

1

; Árpa _ 60 kg.-kmt

Takarmány, elsőreudü __ __ __ _ _
« másodrendű _ __ __ _

Sörfőzésre tiszavidéki__ __ __ __ __ __
e felaőmagy arorezagi      
e dunántúli

: Köles_50 kg.-kint — 4.5C

1 I -.m
l , 

i° 
0,

| 1

Zab------- 50 kg.-kmt Elsőrendű — — — — —------- — —
Krizep minőségű________ ___ __ __ — —

1*2

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi_______________________________
Roman v. bolgár ----------------------—
Cinquantin________ ___ __ __ —--------

S;L‘

5.90

6 25

e.

Bepoze 50 kg.-kint !r£‘z

b) Határidőre.

Hitnias
Pénz Áru

korona ' korona

Magyar tonxa_
50 kg.-kint

1902 ibtóoer ________
1902 április----------------- 9 11 & *16

8*22
V. 14 
9.14

60 kg.-kint

elí*0* nimus________ _
. ukiober _ _____

1902 április___________

8*21

9 12

50 kg.-kint

1902 < kió bér _ _ _
« majub_ __ __ —

1902 apriliy__ ________

6 82
7,*42

6.83

7.44
6.38
-3-
6 24

Tengeri________
50 kg.-kint

1902 jiiliim________
. október __ __ __

A.35

6.23

Zab___________
60 kg.-kint

1902 x le bor __ _ __
1902 Hpri'18________

e 11
7 50

6 13 
7,52

Kap.-repoxa _
50 kg.-Kmt

ÍO02 augusztus_____
íeuruar 

12 Su 12.40

II Leieámoló árfolyamok ll. RQlAnfél tér t n I • ki

! Baza 50 Kg.-kmt __ __ _ — _
1 M uia 50 kg.-kint ________ — . -

i Tengeri 60 kg.-kint _____ - . -

' - ab 50 kg.-kint __ __ __ - -

j Árpa ___________________________

: Kap.-Hepoze______________ _ —

I\ . Hajózási fuvardíj.

Honná« tiller
1 Pancsova _ ______

Ujvitiék __________
Bezran _ _ _____

40- 14 
36—38
26 50

1 Kalocsa _ _ _ _ _
D.-földvár _______

1 üzente» _ _______ 50 j4
ii>»{ isr---------------- 44 48 

42 — 46
[ Titel____________ 37—4L'

Száva'j Mitrovicz_ _______ 52-59
Béga 1 Temesvár _ _ _____ 62—66

X.-Becsk. ... . ... T

A fuvardíj 100 kilograuimonxint a szállít a.-i
_ «-' Val e*. a hiztositaei dijjaiertetik. 

Győrbe & luvadijtétel 20 fillérrel magaad hí

Ingyen bordó
6u kg.-kmt

Dleandaalv

r a J
Pénz j Aro

korona | korona

bndfiDoeti_ _ ________ £6 — 66.60

50 kg.-kint 8«a!enna _

magyar la légen szárított vidéki__ __ _
városi legenszaritott. « darabos________

. . 3 -------------------
füstölt_________________________________

46 A
49 -

47 -
60 -

Zsákkal együtt 
göngyauly tiHilasuly 

helyett. 
Mmöscg

600 giammonkiol
50 kg.-kint

Saliva — —

boszniai. 1201 évi, asanse-ir.inöség __
« e e ICO darabos __ __
. , . 86 .-------

szerbiai, » . utr.nse-min6eég--------
. e , 100 daranos _____
. , • 86 -----

13 75 
17.25 
20 - 
13 50 
16.75 
19 50

14 - 
17 60
21)-
13.76
17.20
2 C.

Ingyen hordo
60 kg.-kmt Bsllvals — szlavóniai 1901__ __ __ __ __ ________

szerbiai 1901___________________________
19 25 
17.50

19 6C
18 -

30 kg.-kint Heremae —

luezeroa magyar. 1901 _ _ _ __ __
lobers aprózomü 1901 __ __ __ __ __

. középszerű 1901 _____

. nagyszered 1901 _____

45 - 
42.- 
47 - 
60.-

5» - 
46.- 
49.- 
66.-

B) Ertéktősede.

"lah* t * k p

I. Állam ad oawág 
a) Magyar államadoeoag.

Arany). 100,500. lUiiO ar. irt nevert.drbok, adóm.
100 ar. ;ri -40 k. —------- — —--------------

Aranyjaradek, 10,090 ar. frt névért, dbokb. adom.
lu.óoo ar. frt = 24.000 k.------------ —---------

Aranyjarv.dek, adómentes, 100 ar. frt =^240 k-

koronáért <ikll járadék, adómén tea— —------------

I87F. kel. va?. áilauik. ar. irtó. 100ar. fcr:—240 k. 
IS89. államv. aranyk., adom. l'K) ar. űrt = 240 k.
Ih80. évi atiamvasoti ezOstkölesön—-----------------
Államit. vasK.czeij. ar, vm., 10 f. sterl^=X40 k. 
Jh7l). nyeremeuyk., ÍOO trtoe drb 100 frt = 200 k. 
S70. . 50 „ , 50 Irt = 100 k.

3aagyar regaie-kart. kötvény, adómentee — —
11 vát-"<7..'avon , , , -------
- gyár fóiritati-rmen esitew kötvény, adomente*

| UtOin rfuivaui
I oenz áru
| 100 kor-fcmt.

iso.io 120.60

12C.1C 12C.60
89 60 9C -
97.£5 9 7.95

7 55 97.66
12C. 121.-
120. — »21.-
100.90 101.90
8- .50 86.5-

198.— 200.—
<98 • aOO.
ÍCI. 101-75
ICC .76 1UV * >C
97.85 98.V’

97.60

Utoiso arfoivam
Kamat- Értékpapírén peuz áru

100 kor-kínt.

4 •/. Tiszai es szegedi nyeremk. adom.,100 frt ■= 200 k. 
tiorvát-szlavon jelz. foldv. kötv. adólsv. 7*/, _

1«8.- 168.-

b) OeetrAk AUamaőóeea«.

«'/u'/a

<s/M6/e
«‘/is6,. 
4 0
4 #/s 
»•/«•/• 
4
<_*/.

Egyesített járadék papírban febrnar—augnaztos 
t , május—november—

Egyesített járadék ezüstben jannar—jeliue-------
. aprihe—október —

Aranyj.. adom.,ar. frt ban, 100 ar. fit = 240 k.
KoronaertékO járadék------- —--------- — — —
A 11am so raj. 186«. évb. 260 frt. p. p.= a25 k_

« 1860. . 600 . 0. e. = 1000 k_
„ I860. . 100 . . . = 200 k_
. 186«. . 100 ... * 200 k_
e 1864. • 60 . . . == 100 k_

íci to
1C1.60
101.36 
101.35 
121.- 
98.90 

194.- 
1 r»4. —

: 83 50 
2*8.- 
246.—

108.-

1C1.86 
Iv't .85 
121,60 
99.4C 

196
156. — 
185.60 
251.- 
249 -

B Sál kBldSmBk
« */.
4 '/•

Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt = l«0 á 
Bosnyak-hareaagovinai orsz. kölcsön 1896. évből 
Bosnyák-berczegov. orsz. vasúti köles. 1898. évről

99.50 
92.6C 
99.-

10C.60
83.50

I0C.

6 '/.

Bodapeeí fövirot 1*90. övi kSliefine. adómentee 
Bndapcst «.-zkea-fövároe kßlc«2c« adómentee _ 
Ten-.oa-bégavS'on riTaaab. társ. köleecne____

111. Záleglevalek él Icölceönkőtv. 

a) Bcdapsotl Sstéutck AibaeeátAezL
HelvArcei taiirélp ' r.-t.___________ ______
EpyeaOlt öpeeti főváron tekarekpóoitai írt l an

Fgye*. t^gia- ee crementgyar r.-t. ele/lbb*. It.
Gun óe Urna vlatint, e gépgyár r.-t. kölee. köt. 
Kisbirtokosok omagos fßlühitelint._____ írtban

• . .6 0'/,évre_____
• , « AO' , evre frrban

M. ági.- au járadákhankr.-t. eetiJóküLv. _ _ __
. . . . ;arad6kj#g7 Viaeaafiz. 102«/e
, , . . Zaloglev.-i .orimaerit-kbeu__

al. 411 kti«7>nb. r.-t. tie. k. 41 e. luo frk. kint 
Magyar ftildhitelint. o. é.______________ frtbaa

. • ke.-ocaérlékben tiO evre" _
• e koronaerttiífcen 88 óvre _
• • erabály. As talaijav. írtban

Magyar helyiérd. eaeotak kCte. 60!, tere .
• • e ,60 evre     
■ •, . • .60 évre 1069/,—

Magyar telséloghltolbank______________ fftuan
. .50 évre _________________
• ■ ------ ----  --- ---frt Lan
. e 60 évre   ________ ___

e kB», ktilv. 60 évre frt Lan
e köts. ki,tv. 50 énre_____
. kft», kötv. 60 evre frt ban
e köss. k. 60 é., vf. 110 bt.
e k. k. 60 e. 100 frk. = 86 k.
• nyer.-kote._______________
e . oaslr. fel01b. _

, ' • . oyer.-kfitv_______________
, llW“ wr**goe kö*p. Ulartiipingt.soe. írtban

* i M Takarék p". közp'jelziiogb. T, 8. 3, 6. íJsAib! 
6 1 • • .4., 6. kib._____

I I e . e köze kötv. __ __

J í Országiul ktirponti hitelszövetkezet kötv._____
, Oaetrák.magyar tank 40*/,évre________írtban
, i _ • .60 évre ______

t'eeü borai elefl Ukarókp. köie. kfltw. 60 evre
I • • " • 1 . __írtban
, I • se • «Ücgl. 60 évre____

, p"u Zfrtb.;

1 - «> . • köu. kötv. 50*/, evreZZ
' • • kBte. k. vine. no- 0frtb

• • • e kom. k. ne*, ioő- , _

b) VlCékl ée kOIfBldt iBt. klbeeeáUeat
A Ibin a takarék ee hiteim téeet______________
Aradi polgári takarék p. 40 Évre________~

• • • 40 é. vierradz. 110*’.
• • ,40 érre___________ __

Aradmegyei takarékpénztár___________ _____
I MoenyáZ-heroeg. szabad, orez. bank 20 orr#
- " . • - - »30 evre °
Detreeiem elafl Ukarókpénztár___________
Erdólyr. m. jeizáieghitelb. 40 evre____ ___ -

• • • 40 évre vuKoafix. •«
noreát-ezUvoo országos jelzálogbank________^
ni * „ • _ , • kkse. kötv.Wagys b ált. tafcp. 31'/, via«, no«/, _ a

• • • 40 övre, vissz. 108“ 1 _
• . * 40 evre, lü. kib.  _____

_ • . 36 evre. i?. kib._____“
nagyszebeni fbldhitelmtéeet_________________ __

• • nini*-
_ . . . TI. kib.________
Osztrák fBidiii telin tékát nyer.-kőtr. __ _ 
Temesvár elad takarékpénztár_____ H H __

IV. EUfthfraéffl kötvények.
Adria m. kir. újr-gerbajótéai róezvécyt.   _
Budapesti közúti vaspalya-tán koronáért. ~ __
Budapest villamos raro-. vasút r.-t__ _________
Budapeet-peeai vasút______________ ___ __
Lel‘ vasat------- --------------100 marka = ii8 T.

. . 1800. évi kib. 100 frankonkint_____
Első se. kir. sz..b. ti an »gőzhajóikéi tára. _____
Kassa-oderbergi vasat 1889, _________________

• . 1889, 100 m. = 118 k.
. . 1891. _____________
• e 1891, 100 m. = Hg k.
, . (oszt. von.) 1889. ez. _

■agyar folyam- 6a tengerhajózási r. t. „
Magyar-gá««országi vasút I. kib. _

• • Ü. kib. __ 3________
. • ezttet______ _________

Magyar ny. v. (ezékeef.-gyflr-gTaezi zonal)_____
. . . 187«. kib.---------------------;_____

Magyar r. els. k. bér oh. szelra. 100 m. =li8 k 
Osztrák-magyar állam vasat 1888. I00m.= n*i. 
TT, ...... e x. kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdekű vasutak ______

1 ülni) fHíy > QJJ1 I

.

V. Banksk féiifénytL
Angol-osztrák bank _________________ ___
Budapesti bánt egyesület      __ _ _
Elaó magyar ipar bank____ ___ __ __ __ __
fiumei hitelbank___________ __ __ __ _
Budapesti giro- és pénztár-egylet _ __ __ j
Hazai bank-reezveny-taniatiag __ __ __ _
Bernien magy. alt. valtóüxiet reezvt. __ _
H orv at kernst edelmi bank __ __ __ __ __
Horvat leszámítoló bank__ ________ ___ __
Horvat-szlAvon országos jelzálogbank _____
Magyar általános hitelbank__ _______

. , * márcz. v.
Magyar ipar- es kereskedelmi bank __ __

-______ - „___ s ___ márcz. v.

*L- ,
HX kor.-k nt 1

iCO.iO Í01.5C
9 4.í: C
9C, 6« »1.40

í 1CC. - V.C.f-o
1U1 . -

94 - 95.-
:02.- 103. —
93.75 ICC 75

SOI 7., 102.75
101.75 102.70
S*.7j 1 C».:í
95 -
93 - ICO. -
93.50 1UU.5'

toV.2; 101[25
08. Vu 37.76
8'i ff- 8- ”
37 7* 88 75

1 3 76 97 7i
: 98. 93. -

92 75 94.76
9*. 96.-

1C0.2-5
I 1011.25

96. -
i 9-. 93. -

90.60 ICU.60
e:«.r,u 1Ú0.5C

1 94.13 95. 60
»6.- 100 —

128 130
1 ;2i < 53.
: 102 - no. -

(LÓ. - 1 ici -
j 101 -

»5 1 9 '- -
9a.5c
93. — i 93*_
93 - 94.-
93.21 99.26
93 94.-

ICC - » 101. -
Ul.10

ICC.10 1C1.1C
93.— 100.
16.60 97.6C

8G - 9 7*.
|0C.- 1T0.7Í
“8. 97 -

100 — icr.75
104.25 105.25
9?.- •8 -

101.- 102.-

13'- 99.' -

102 .SO ica.'-o
97.5C 98 60

1C0.— 101. -
99. — 100.-
99 - ICO. •
99. -

102.—
102.—
10< SO
100.60 101 SC
102.- 103.-
108.— 107.—
106 — 107. -
luO í-0 101 5d
126 50 137 50
100.- 101.—
•8 - 99, —

lOC.— 101. -
97.-
95.50 96.60
bó 75 9«i.,ű

I0o._ 107. •

9SÍ- 100.'
115.70 119.59
98.50 9 9.0

115.6'j iie.5o
»9.5C lO«1.50
98.50 99. -

*08.50 109.50
fC8./.0 103.5C
97. 98 -

10;.- ! 08. —
107.- 103.-
119.— 120.-

H6Í251 9/25
Utoleo érioH *m

pénz áru
koron? érték

íol.- 2 5.-
102 - 102 -
3ta.- 322.—
143.- 14Ö.-

210*.- 212I-
200.— 202.—

21 e*.^ 2I»I —
400.- 408.-
7C8.60 766. -

 8d. - ez! I

Osztalék I 
ISOO-ra I

Utn.só áriulyar 
pru* I íru

Magyar jelaáloghitslbank________________  Í40
Mapyas jelzet'.giiC.elbaut     marcz. v. 110
Magyar kér.isspdnlmi r. t.______________400
Magyar leszámítoló és pénzváltó bsok_ 400 í. 

- . , „ márcz. v. 400
*«tryar takaréko. közp. jelzálogbankja_____1000
Uattrek hftalmtAzot__ __________ ___ _ _ ym
'iszínik hitelintézet____ ... onrcT v.
Oezbék-magTtr bank____________  120J
Feeü magyar a «restes«] mi bank _ _ _ lUOO 
Umoobank _____ _ __ __ __ __ <00

VF. T&karéhpáaitárak ráiivánjéL
Bolvaroal takar4krénztár___________ ___ __
Budapest III. kerL"»tl fakarékoeuzUr_____100
BDar.p(«i-«rzi»<)hetvárosi takarékoénztár 800 K. 
Budep .íi tat. pénzt, ée orez.zalugk. r. t. 4W K. 
Epye«üli hudapeeti fővárosi íatar«kp._ _ öOO
*j',r/'ir általános takarékpénztár __ 600 ií.
Magyar orazago» központi Lxkarékpeozt____600
resti basaj elsfl takarékpénzt*»_ _ _ __ 2000

VH. Blitsaltó'tánuigok fény.
Bóesi biztosi (ó tártait4g___________ ___ _
Bómi élet- tm jaradék-hiztosito loiézaí____ 400
Alsó magyar általános biztosító társaság_ 8000
fonciere,, pesti biztosi tó intézet________ _ ;00
Magyor jég- óe viszuiitbiztositó r.-t._______ 200
nemzeti baleset-biztosító r.-t. _ __ __ jqq
Pannónia viszontbiztosító intését _ _ _ &jQ

VIH. Oösmalzunk »éievéeyel.
Csnsordia-gózmslom r.-t._______ _________kqq

pi.-V a • . • ®i»6bbaegí réazv. kOU
blsö budsp<isti gözmrJüm r.-t.________&00 K.
Arzaébet-gózöiaJom-tare. _ __ __ _______ <uq
Lujaa-gózinalum r.-t.____________________ ^YO
Peetj hengermalom-tara.___________ kÖo
Pesti molnárok 6o sütök gőzmalom r.-t. __ 400 
Pesti Viktóna-fOzmaiom ______ suO

IX. Bú>7ák 4. tíglegyírak mn.
Budapnat-azontiórinczi táglajrvár -3
Egye«tilt tégla- és czementgyar r.t _ _ _ 200
Észak m. egyesült köazénb. ta iporv._____20O
E-/i.TK.»i.,-.-)zaszviM Kú-z^ni,anvu r. t. K. 4<«> 
t elsömagyaranis. bánya es kohóm. r.-t. _ 200
letvan téglagyár r.-t___________________ 2 00
Km-xebesi gremtbanya" r.-t.________ TOO K
Kőbánya' gőzteglagyar r.-t.___________ 34)
Kóueubánya ea téglagyár r.-t_____________to K.
l.acnner rákost téglagyár r.-t. _____ -oo
Magyar asphalt r.-t.____ "______________ ^00
Magyar ált. kő szén tanya r.t_____ _________ v/W
Magyar kerámiái gyár r.-t. aide. JOg. 0. _ ?00
Beturhegyi téglaipar r.-t_______________ 200 K.
Salgvtarjam kdazenbanys r.-L __ _ __ 200
Ojlaki tégla- ée méeaegetfl s.-L alflv. jog. n. SW

X. VaiMálvsk ée gépgyárak róesw
Első magyar gazdaaagi gépgyár r.-L_____ 400
.Danubius* ci. hajó- es gépgyár r.-t.__ 200 tL
► egyve:- n gepgy.tr i*.-.zvenvtai-a«ag_____900
Ganz és társa vasöntöde ée gépgyár_____.
Magyar belga fémipargyer r.-t. eMbbe. 200 í.

K-pgyar r.-r. “OO
Wadragi vasipar társulat________________  ^
«Nicholson“-gépgyár rewiv.-tAmT_____ 200 E.
Kimamorany-saigdtarjam v»sm» r.á__ ___ 200
o . . * ... „ « márcz. v. 100
ocbuck-féle vasoctfide ée gépgyár _ __ _ 400
Teudloff e Dittrich gepgyr.-t. A) eor. elölj. "»00 K.
*» eitler Janas gep-, waggongyar r.-L _ 400 K.

XI. KfinywMyemdák réeevéay«*.
.Athenaeum* Irodalmi ée nyomdai r.-L _ 100
»ranklin-tarsulat___________ — — _H 300
-Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-L_ _ ~ 400
Peeti könyvnyomda r.-L _ _ ___________ 1000

XU. Különféle vállalatok résir,
Altalanos waggonkölcsönsö-táraolat _ 400 IL 
.Apollo“ kficlájfinomitó-gyár r.-L _ __ 200 &.
Bantlin-téle vegyi gyáruk r.-t.____ __ 500 K.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t.___________ 200 í.
Brassói cellulose gyár r.-t. __ ______ 200 1L
Budapeeti általános villamossági""r.-t._ 200 K. 
Bpesti Zsolnav-féls porcz.-fayeoczsgy.r.-t.2000 K.
Elsfl magyar betüöntflde r.-t. _ __ __ __ *00
Elafl magyar gyapjomoso- és bízom. r.-t._ 400
Elsfl magyar részvény werfösflde_______ ___ 600
Első magyar ssrtóshizhüó r.-t.__ __ __ __ 400

ti.— j Elsfl magyar szálloda r.-L_______ __ __ jtiO
- : Elsfl peeti «pódium ée seonUiazt gyár  ” xoo
0.— : Kiutnei nzuhantok)- es ráakeményiti gyár 1000 
6.— i 8—hwindt-fele szeszgyár 400

I _, -
461* - «82*. - SS*—

. 433 - 448.-
150.—

44 - 446.-- lö.—
Süá.— 97 6 -

20.—
694*50 ÍV.—

Í64f. - IV40 , -

2Ct. - 207. -
780*- 182! -
40:;.- 403. -

IC-íA - 2 . uo >-
' s~,.—
1298 -
16060^. 16125^

30.—

2äC.- IOC.- -!-
520.- 530. —

ti200 - 6-5J -
i 194 - 200 -
2->0 - 2 - - -

1 :63. - V-3.-
1US0 - 1150 -

: í95,- 2C5.- _ __

11 ^.4 * — ll 7-i!- _ *_
41c.- 423.-
21-».- 229.-
86C. — 880. —
410.- 420 -
33C -

I
3<o. —

I 3c:.-
207*- 212* - ino.—
5CC.-• 20:..-

I 25 * - 258 -
40.— 50. —

? 0 - 2 6:, -
Ó5C — ™ •
32C - N# vertek

drbkint
t«;o - lüf -
ik\ . - 243 - 10
I23.5C 138 tC 10

S 22 - 523* - lW
166, — ;7o. - kt

é
«

185.- Í9C.-
144.— 146. — 10

2-00* - 225o!- 19

35C* — 36c! — 24
2«

190.- 19.V- 20
200499 - 560 - p. p. 8*130 _ 185.-

1:9.- JRO —
124 - 134 -

210.- 22C.-
49C. — 600.-
310.— 345 -

2456.- 25CO.—

7 76.- 7 95.-
:3£0* — 1375* —
200.- 210.- 1

221. — 2t.>. - kauoa'l. 1
260.- 265Í- 3 •/, 1
€30.- 6 At/.— 3 '/. '

2150.- 2Z0C - 3 •/,
41:.-, 420.- 4 '/, 1
43S.-, 445.- 6 */. '
SIC.-! 320.- 3 •/. .

2566.- ?575.— 3 V/s !
310. - 93C. — &*/,•/. I

.Hungária* műtrágya és kénaav-gyir_____400
teselgysr rész vén ytársaeág _____ 490 
Ifi banyai poigan serfözd ráesvény-tár. 200 K.
Magyar ezskonpar r.-L ______________120# L'.
Magyar fern- eu lampaare-gyarr.-L_____SjíJ
Magyar guhzzáfeny r.-t. ...____ _______ ___-yy
Magyar ruggyantasrngyar r.-t._____Z ™ üáO
Magyar vaseti forgalmi r.-L elflv.jig. a. s*Ju K.
Magyar villatnessagi r.-t___________ ___ 200 K.
Mezöi;azdi_iogi :oa:-1 e.zr.-tars._ ________*;jy
Nagyszebeni vilIamoimO r.-t. ______ jyjjo
Remzetkdzj villámoaesgi társaitág _ _ __ 4üy
Fsmzetkflxi waggeaköleaflnsfl r.-L_____4M S.
Popper Lipót faipar r.-t.____ _ __ __ __ __ 40Q
Voernaro rész vaj vtáraaság       90O
Boysl naj:ye:<illoda rétcvinyUrsaság _ »00 K.
özegedi kender fon ógyár r. t________ ___ __ *oy
Butzeki tárházak r.-t.______ jy®
Telefon-Hírmondó r.-L__________ _ __ 1yy
Tfrctbirodalmi dobánjegyedárosági r.-L _ gas

Xin. Köilakvdéal vá L véuv
Adria m. kir. tengeri hajósáá r.-t._ _ _ jyg
A.U.;« in. ur. : i*-.h.,u4..s. r. t uj _
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-L törzs.-,. _ so«
baja-Sombor-Újvidéki helyi erd. v r -t

461.-
440 -

200 ~i —.

----------- o. a. v. otz— Déli vasút______________ ___

Elsfl ss. kir. szab. dunsgflxhajó-társ. 
bölmezvoigyi vasút r.-t. elsőbb«, rsmv.
S asea-oderborgi vaaut _ _ _ _ _ _
hasas-tornai helyi érd. vasút r.-t. «1«. 
Magyar folyam- «■ tengerhajózási r.-L
Magyar-rassurezagi vasút_______ _
Magyar helyi érdek0 vasutak r.-t_____
Magyar nyugoti veaat___________ _

suvasut a. rémvénye-------
■sroBvaaárh.-szaaxreg. vasút els. rénr. 
Oriente magy. tengeri tutjósáe r.-L _ 
Osztrák-magyar államraent___________

Pssa-barsaai vasút _*__
Szt.-Lörincz-Szlztina-Nasiczi b. s. v. ele
lemesvar-Módesi h. érd. v. r.-t.

ZIV. ■•nJiQaL

_ 100 40-:.- 409
— 890
v. 200 «42 - 64 3 bZ

425.- \-‘0' -
_ 200 31« - 312 -

11G -
_ 200
200 C. 155 - ”160 -

V. .00
4‘.0

T . <H‘J ;n — Ti -
_ 10») 880 - 885 -

200 í. 194.— 2CO. —
_ 400 3’r. - 374. -

r. «00 397.- 399.—
200 í.

_ 400 43C.- 43« -
_ 400
_ 400 43C. — 424 —
_ 290 196.— 2.2. —
_ -JQ9 115.— 117.—
_ 200 115.- 11?.-
_ »C
1000 X* 1505.- 1540*.-
_ 4^1

877 50 978 -
- 435.- 43/. -

1. r. *00
200 K. 12c!-

Basilika sorájegy_________________ _____e ^ ^
• • esztr. fsl01bélysgeéessJ_ _ _
• . nyeremeny-jegy----------------------

Bfssvároai nyeremenysölcaőn 187«. évről _ _ 
M Bűavar őse eonjsgy_______________________ ___
,. * • , , osztr. felüibéJyegztasMl_ _

Jó sav* egyesületi sorsjegy________________ _
• eartr. feittlbélyegt. 

je-ill-rhllelbaa, ny.r ...ty _ . _
„ * * .' « euitr. felülb.Msgyi «6rös-keresit «erajegy______________ ___

• • • • esrtr. fel Bibéi yogt.
mi .»rd-k«; z

OftftrSk Sill'v1,11 tdzet"n>'er®fíeÍ*jégyiÍ^Í!^
Osztrák vörtis-koreeat sorsjegy— _ _ _ _ _
Osztrák hitehntéseb eongegy ___________. _ —
Pélöf eeruegy______________ ~ _ Z — —
Szerbiai nyer.-kölcs. 100 fr.-kint ................)2*. k.
bzsrbiai nysr.-kőJc*. ÍOO fr.-kint fe. íeialb).)1900

XV. Fémeeemek.

Arany. ss. és kir. vart___________ ___ _ _ ^

• eeetrtk vagy magyar 6*frtoe 3 3 3 —
• 2f frankos— ______________ __
• »0 márkás______________ __
e török arányúra_________ —

Wéttet fcircd. vagy egyénért, bankj. (100 markai
franczia bankjegy (100 frank)____________   _
Olasz bankjegy (100 lira) _ ___________ ___ —
Papírra bel darabocJtint______—
Petrán bankjegy (ÍOO lei) _______ ___ — II —
fezére bankjegy (100 eeflst dinár)_____— _ _

XVI. Válték árfel,«*« (Iát,,).

I -----------------100 hollandi írtért —
BrUaael--------------------- 2 00 frankért_______ ___
Lonoon---------------------------10 sterlingért _ _

I «eoet oankpiaeiok_ _ 100 markáért—
Olaaz bankpiaaaok_____100 űréért _ 3 —

r- —------------ — 200 frankért 3 3 3
! svajca úaukpiaszuk _ 100 _

Szentpétervár------------ 100 rgjeiért _ 3 3

W*- 18.-
19.- 19 50

11.38 11.43
11.2S 11.34 
19.C9 IO.13
13.C9 19.13
23.45, 23.54

117.2» 
9á 4:»' 
93 Aí 

2.54 1
94.rj'
83.701

»

1V 60 
75 

93. 7 5 
«.Sí. 

9'. ló 
80.70

197.SC1 192 20
24o!IS)14C*5í 

1 117 251 11? 55 
| 93 3ö; S3.«

9Ó.45I 15.65
I 94. tói »0.10 

;-54.5g' 25S.SC

■agyar Alt hitelbank ________ _ _.
Osztrák hitelintézet _ __ _ _ _ _
Magyar aranyjáradék — — _ _ _ 
Magyar koronajaradék _ — _ _ _ 
Magyar ip. es keresk. bank. — _ _
Magyar jelzálogbitelbank __ ________
Magyar leszámítoló bank _ _ _ _
Rima-Murányi vasmű r.-t.________
Bpwti közúti vaspalya L — _ _ _
Déli vasút------- -------------- ----  _ _ _
Osztr.-magyar államvasat__ ____  __
Budapesti Dank egyesület — _ _ _ 
Első magyar ipar Dank _ _ _ _ _
Hazai bank r.-t--------------------------------
kamauizv tnesmn utaivany «ama
ki Osztrák-Magyar bank «aiuatlaow

Léiiánoló á*4lykK9k márcs. 18-óról.
70S.— Peeti m. keresk. bank__ __ __ __ _
694.— Athenaeum «.vnyvnyuaida r.-t.____

Első magyar re^zv.-serfőző__________
Magy. Kerámiái gyár r.-t. _ __ — -
Magyar asphalt r.-t — — — — — lflt. —
Magyar szuáoripar r. L_____— — 1480. —
Kőbányái polgári serfözfl_____— -
Kftezenbauya ée téglagyár r. L _ _
Felsőm, banya- es kohómú _ _ .
Hermes m. alUiláims vaitóüzlet____
M. orsz. kőzp. takarékp. _ _ — —
Kőbányai göztéglagyar —------- -------
Schlick-fóle vasöntöde r.-L __ ____
Salgó-Tarjáni kőszén ...

lába (6 hó)
valtoleazauutolásnál _

Ganz-féle vasöntöde r.-t. _ _ 
Első magyar alt. biztosító r.-L 
Aaria m. kir. tengerhajóz. r.-L 
Bpesti takp. ss zálogk. r.-L —
V ictória-gőzmalom .......... r
Budapesti vili. városi vasat — 
Magyar alt. takarékpénztár _
Magyar villamossági r.-t.__ —
Újlaki téglagyár r.-t.________
Magy. jég- o viazuntbizt_____
Egyes. Bp. (Bv. takarékp. — — 
Magy. kereskedelmi r.-t. — _ 
Pesti hazai első takarékpénztár 
István téglagyár----------------------

•- 3 V»
Járadékok es bank záloglevelek elzaiogoMtasanal— — —
Mas értékpapírok elzálogosításánál    



8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁRCZIUS 19. 1902
Ezen hirdetést lovatean mmden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be* 
tUkből szedve A fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden ezo 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be-* 
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel tTválaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.________ T£LEF0N 70S-

Kis hirdetéseket
itfoyad at Egyetértés szamára 
k töm unt: hivatal Papndvelde* 
uleiB 8. $Z. es a Követtem

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér.. Terél- 

körut 54. szám.

Bürger Vilanosné
dohánytőzs'iéje Erzsébtt-körut 

5i. szám.
Nemeceek A. 

dohánvtőssdéje IV. Pilőtl*!**’ 
3. 8?ain.

Deutsch Julia
dol)ánvtö7.sdt>je JÓZIsf-körot 

50. SZ.i (Hsror-e-utcza sartán •

Toldi Lajos 
lönyvkere-bednse Büria, n.t 

Fő-atcza 2. sz^am.
•síim.irt m;n :en biTéstés# 

iroda

KiäGölmaiäii üzenet.
Tudal ozoiiásokná! csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melye Kért a vá- 
laszbelypg bokiiitietett.

Jeligéd hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Kérelem.
Mély tisztelettel alulírott, aki­
nek férje már huzamos idő 
óta foglalkozás nélkül van s 
nehány hete folyton beteges­
kedik, mint szemérmes házi 
szegény család, ez utón fordul 
a nemes szivü emberbarátok 
nemes szivéhez, hogy miután 
két apró leánykáival együtt 
a legnagyobb Ínségben szen­
vednek s a házbéi tartozás miatt 
is mindenétől megfosztatik, a 
végpusztulástól némi adomá­
nyaikkal megmenteni méltóz- 
tatnának. Juhászné szül. Gera 
Ágnes. Budapest, I., Horgany- 
utcza 14 az3. sz. 11526

Eladás.
Használt éa nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6. sz.

4311b

Vérpiros
fajnarancs egy öt kilós posta­
kosár 1 frt 50 kr. Katona 
Józsefnél Budapest, központi 
vásárcsarnok. 43379

Akáczmézet,
5 kor. 4 j fillérért, szállítok 5 
kilós dobozban. Pohánka Ödön. 
Csővár. 9^69

Léderer József
szilvórium-fözdóje Elesden
ajánl fehér gyöngy szilvóriu- 
mot egy posta-csomag kosárba 
font üvegben 6 kor. 10 fill 
bárhova bérmentve utánvéttel. 
Ugyanott emdeni ludtojás 
80 fillér, pekingi kacsatojás 
20 fillér, Cohni és Bautham- 
tyuk tojás 10 fillér_____ 9868
F e liiiznulh. at atlan

minőségű, saját gyártmányú 
borostyán lakkfesték, puha 
padló bevonására, parkott 
viasz-paszta, zománcz-lesték, 
olaj- és kátrány-festék bronz­
festék, folyékony és poralak­
ban, föld és vegyifesték (külön­
féle színekben), továbbá hruno- 
lin, különféle fapáczok, enyvek. 
kátrány, karbolineum, kefe és 
ecsetáruk stb. legjobb minő­
ség és legjutányosabb árak 
mellett pontosan szállítok 
helyben és vidékre. Hartl 
Láfzló és Társa festék-nagy­
kereskedő Budapesten, Csö- 
mőri-ut 2., a központi pálya­
udvar mellett. 43363

Az alcsuthi föherczegi
udvari kertészetben nagy meny- 
nyiségü díszfák és disz-cserjék. 
valamint gyümölcsfák, évelő 
nővények s egyéb kerti termé­
nyek kaphatók. Árjegyzéket 
ingyen és bérmentve küld a 
föherczegi udvari kertészet 
Alcsnthon, Feiérmegye. 43263

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepos - Szombat (Szepes- 
megye). 42931

Vétel.
Gyárat

vagy üzletet átveszek kész­
pénz fizetés ellenében. Czim 
a kiadóhivatalban 9820

Alkalmazást keres.
Gasdasszonynak

ajánlkozik tapasztalt közép­
korú. kellemes külsejű, önálló, 
független, takarékos nő, ki a 
bel- és külgazdaságot, vala­
mint a baromfikezelést is 
érti. Ajánlatok rK. J. 11.“ 
jelige alatt Sikray irodájába 
intézendő* Váczi-kürut 33. sz.

9871
Nős kertész,

szakmájában jártas házmesteri 
állast keres. Czim a kiadóhiva­
talban. 9S41

Főbb hivatalnok
saját akaratából magánokból 
állást változtatni óhajt. Ajánlja 
magát mint magyar, német, 
franczia levelező, titkári 
vagy más bizalmi állásra. 
Megkeresések „G. Ss. 6U jel­
ige alatt e lap kiadóhivatalába 
kéretnek. 11522

Alkalmazást nyer.
200 - 400 koronát

havonta kéreshet bármely 
állású egyén minden helység­
ben, biztosan és becsületesen, 
tőke és risico nélkül, törvénye­
sen engedélyezett állampapírok 
és sorsjegyek eladásával. Áján 
latok rÁ. O 8611“ alatt 
Haasenetein és Vogler ezég- 
bez Budapest. Dorottya- 
utcza 9. keretnek. 43209
WBmjmMKWMmaműaaw

Különféle.
Legjobb

befektetés az olcsó kamatoz­
tatás mellett, egy ház jó he­
lyen. Ily házakat biztos jőve 
delemmel a IV., V., VI. kerü­
letekben, úgymint villatelkeket. 
600Q 35- 150 forintig ajánl 
megvételre Fischer S. ízabella- 
utcza 43. Mindennemű con- 
ventálás és törlesztéses köl­
csönt is előnyösen közvetít.

43395

Olcsó pénzkölcsönt
közvetítünk kis és nagy birto­
kosok részem 300 frtól feljebb 
5 kamatra több évi törlesz­
tésre utólagos dijazás mellett 
Várady és Markovits József- 
körut 49—2. Levelekhez válasz- 
bélveg csatolandó. Találhatók 
3—ü- ig. 9870

Lakás és bérlet.
Egy szép villa.

Kerepesen, a fővároshoz 
közel, kényelmes közleke­
déssel ; 3 utczai. 1 udvari 
szoba, előszoba, konyha, 
cselédszoba és mellékhelyi­
ségek. istálló, kocsiszín 
szép veranda, tennis-tér 
stb. igen olcsón kiadó. 
Értekezhetni Akáczfa u 
25. szám. III. em. 18. ajtó.

9855

Legjobb mesterek
által készített uj

butöTok,
használt bútorral cserél­

tetnek be.
Nagy raktár uj és csak kevéssé basz- 
nalt bútorokban, valamint képek, 
tükrök, lámpák, szőnyegek, 
varrógépek, zongorákban stb. 
cbodaiatusan olcsó árak mellett.

Budapest,
VI., Oyár-utc 3 2., I

43389

em,

Névtelen gyermeket
adoptál végkielégítéssel vidékil 
banktisztviselő. Czim a kiadó- 
hivatalban. 9861/

Zálogházból
veszek ezédulákat.

Alkalmi
ajándékul

eladok 13 latos ezüst
evőkészletet 12 személyre 
140 frt, G személyre 05 írttól 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
és franczia stylushan. Nagy 
raktár arany férfi lánozok- 
ból, masszív aranygyűrűk 6 frt 
40 kr, arany férfi órák 12 frt. 
arany női órái; 9 frttói kezdve. 
12 darab massiv evueszk

G frt 50 kr. 42230

Képes árjegyzéket bér­
mentve és ingyen.

Grnnberger A. Béla 
örökösei

Budapesten Harisbazár,
Városház-tér 9.. I. em. 23., 
uj szirn Váczi-utcza 30.

Csia

A kontinensen a legerősebb 
Jód-Bróm-gyógyfiirdő.

Gyógy eredmények meglepők. Megnyí­
lik május l- rí. 240 kényelmesen föl­
szerelt lakszoba. Szanatórium ; gyógy- 
túr; zongora-, olvasó-, biliárdterem. 
Lawn-Tennis; térzene. Katonatisztek­
nek, államhivatalnokoknak elő- és 
utóévadban í>0*/„ kedvezmény. Pros­
pektussal szolgál az igazgatóság, pos!a 
Rimaszécs. Vasúton 4 óra alatt Buda­
pestről. Hivatalos orvos dr. 
Tausz Béla. Otthon végzendő 
knrára az ásványvíz haszná­
lati utasítással megrendelhető 
afürdoigazgatóségná! ér, 2des- 
kuty L főéi árusítónál Bpest.

23459

Szemüveg
kinek kell ? Ingyen és bér­
mentve küldőm több, mint 1000 
ábrát tartalmazó árjegyzékemet 
pápaszemek, orrcsiptetők és 
iorgnettekröl. Sok újdonság I 
Klein József optikus, Bpest 
VI., Váczi körút 7. sz. Szem­
üveg javításokat saját mű 
helyemben leggyorsabban ké­
szíttetem el és a vidékről be­
küldőiteket postafordultával el- 
intézem._______________43241

ÖHrndoríi

Bútorok
Baiíela-e

helybe és vidékre
olcsón és nagyon kényelmes 
beosztás mellett minden Ütő­

képes személy kaphat

Gömöri Sándor

10 Irtot
fizetek annak, ki a Bartilla 
fogvizének használata mellett, 
üvegje 35 kr., valaha ismét 
fogfájást kap, vagy szája bűzlik. 
(Csomagolásért külön Í0 kr.) 
Bartilla-Winkler Ede 
Wien, 191. Sommergasse 1 
Főraktár Budapest. Török J. 
Kiiály-utcza 12.,Andrássy-ut29. 
Dr. Egger. Váczi-kürut 18. 
Csakis rBartilla fogviz“ ké­
rendő. Hamisítások bejelentése 
jól jutalmazfatik.51-290

legjutányosabban kilünő minő­
ségben gróf Teleki Arvcd 
árassói uradalmában u. p. 
Koncza. Magyar igásökrök, 
tenyészbikák, sorfák, csemetéi':, 
királyné- és székely tengeri 

43311

Burányi

szalonczykorka
legfinomabb n;i;iös-gí>en
1 kg. 4 kor., 2 kg. 7 kor.. 
4 kg 12 kor. bé: mentve 
utánvétel mellett. Finom, 
friss tea-sütemény is

kapható. 43380
Burányi ezukorkagyár

Nagy-Surány

ÍV., Yaczi-utcza 18. i. em.
Árjegyzék 50 fillér beküld-q 

mellett bérmentve. 43**5

Legújabb levelezi;,
önügyvéd és házi t? :ár. 
Mindennemű okiratok, £?;•: 7V,. 
dések, köílevelek, nyugták, 
végrendeletek, tudósítván.'^ 
váltók, folyamodványok kér­
vények, továbbá a !:özelethen 
előforduló levelek, meghívás >:<, 
ajánlatok, kereskedői , >r!e- 
velek szerkeszt c- re. 4 leg­
újabb törvények szerint cr-i 1- 
gozott és tetemesen hövi'.rtt 
harmadik kiadás. Irta Kassa? 
Adolf. Ára fűzve 2 kor ■* 
2 kor. 40 fillér. Kayna*, j 
Lampe! Róbert (Wodianer F. 
és Fiai) kür./vkereske-:-'-»hen
(Budapest. Andrássy-u: v\ ) a 
pénz előzetes beküldése va;j 
utánvét mellett
imriWf«auia,«nrnniMniír mm, n i ,i i„ j -a

Legnagyobb világhírű czipöáruház
u. m. • kocsi-, rúd-, pózna-, kézi-, kert-, zseb-, udvari-,

utczai acetylen-iámpák, valamint

kerékpár-alkatrészek!
és l

varrógép-alkatrészek

BUDAPESTEN.
hol a

CZIFESZEK
Áruházam megtekintésére meghívom a t. közönséget,

legdivatosabb és legtartósabb czipőt kaphat. Tisztitó bör- 
kenöcs minden bevásárlásnál ingyen. Tartósságáért 

irásilag jótállók. Leány-, fiú-, gyermekczipö
Színét' ÁLLANB6 WUflKáTKtfWAlG

feketével.
ö I riJcFn AVL/

43386Inagyban

BÁRDI JÓZSEF-nél|
Budapest, VI., Gyár-utcza 48.

. Xoi ozipőlr t
Zereebőrből ezugos vagy fűzős lábbeli ..................... — 3.—
ZergebŐrbŐl gombos teztyűszárral ... .. — — — — 3 30
Sevróczipő, lakk vagy keztyűbőr füzösozipŐ..................... 3.60
Zergebőrből, fekete vagy színes keresztcsattal ... .........2.20
Lastm, szivalaku, 16 cm. magas, selyem czuggal .........2.60

Férfi ozipölc:
Borjubör. sima vagy betétes, munkásoknak......... ...... ... 3.—
Vix, calb, lüzős vagy betétes, előálló talppal _______3.20
Feltűnő elegáns box-calb angol bakancs...  ................. 4.—
Pincz'-rczipö, alacsony sarok ........................... ... ............ 1.20
Háziczipő, színes bőrből ................................. ................. 1.—

FöSdhir-tosclt, gazdák, bérlök, megyei és községi 
tisztviselők, mezőrenderök stb. figyelmébe!

Az is:»4. «vi XIT. tCrvényczikk a

Mezőgazdaságrólés mezőrenűőrségröl
és a vonatkozó rentleletek

•~TMteU-l, meeyarilaUitkal. id,‘zetekl;t] .3 k-UUoroi t.irgrnintatúval
ellátva, kiadtak

KOVÁCSY SÁNDOR és NÉMETHI JÓZSEF.
Leszállított ára 1 kor. — PostakUlde-isel 1 kr.r, ‘JO fillér. :> péld tnv 
f—\--..-vrre r • bérmentve 10 példány egyszerre rendelve bermentve éa

1 ingyen póittány. liegrendelbetó :

KILIÁH FRIGYES Miúda
rcajy. kir. egyetemi könyvkereskedésében

Budapest, IV, ker„ Váczi-utcza 1. sz.

Rsokirók képes kinyitára,
A magy.ir - a vlagiro iaiom 
kincs -•:iá::a Szerkeszti Radó 
Antal K:;v a a Lampel R.- 
féle (Wodianer F. i- fiai) <:s. és 
kir. udvar könyvkereskedés.
F, gyű j ten ny nemcsak a ma­
gyar irodalmat, hanem az egész 
világirodalmat feiulvli. Aremek- 
irók kitűnő, els irangu szakfér- 
liaktol irt bevezetésekkel és 
magyarázató:<kai jelenik meg.
A kének-1 elsőrangú magyar 
festők készeik. Xz 50 kötetre 
tervezett el - > smc- zat adja egye­
bek közt Fctőfi, Vörösma.'ty,
Madách. Kossuth. Deák munkáit, 
a külföldi írók közűi Shaks- 
peret, Molieret. Homéroszi,
Virgiliust sth. A télies lista, 
me! he:: a hc-vezetúsek szerzői 
és az illusztrátorok is fel van­
nak sorolva, ingyen kapható a 
kiadóhivatni: an vagy bármely 
könyvkereskede.-ben. Az első 
két kötet már n.eyjelent: két 
kötet Petőfi, két kötet Kisfaludy, 
egy-egy kut-vt Sharper»?, Moh­
eré és T v‘ Káíináii. L Köte­
tek bevezet" t Perenczi Zol­
tán. Junius. Alexander Bemát,
Haraszti Gyula és Endrődi 
Sándor írták. A ki megrendeli 
három koronás havi részlet- 
•izeléirc az * r sz sorozatot, az 
első bét k- t :-t rögtön meg­
kapja. Ára az du kötetnek fűzve 
200 k., szinnyornatu diszkötés- 
ben 250 k. Megrendelhető b;ir- 
meiv könyvkereskedésben és 
kiadónál.

1.411. I I. «.U.., JWIJVIII T* C1 --- — -- 11
Szegényeknek és munkásoknak K-rti borjuhőr 2.80, nSi zerge 2.80.

•Gvár saját háromemeletes házamban 80 lakúval, hol több 100 munkást foglalkoztatok. Konkurrenczia ki van zárva. Vidéki 
megrendelésnél olvant küldök, mintha az illető kiválasztotta volna. Árjegyzék több száz divatos ábrával bér- 

I mentve és ingyen. Kein tetszés esetén a ezipöt kicserélem vagy a pénzt visszaadom. 43042

AGULÁR DÁVID Budapest, Erzsébet-körut 6/F,

43396 I

forinttal

W millió biítláá cm I
a m. kir. szab. os^táiysorsjáiek

folyó Irió 20-tól /április 22-de: j
tartandó Yl-dik és jfőhuzásánal, mely alkalommal]

30 esei’ nyereanóny
9 millió 550,000 kor. készpénz sarsolíaíik ki

Kapható

BEIFELD JÓ2SEF
foelirueitó bank- 6s váltó-üzletében

Budapest, Károly-körut /.

Magyar-Honát Tengeri Gőzlíijózási Béménytámtig Fimél
TELI IDÉNY.

Fiumér? át vezet a iegrövtdebb ut
n 1 r • '1 t • rerförs iar.it naponku állnlmQl---- leÄ Äee --------71QhQ ÜQ TJ1C07G ' r»éRx- .or-i rat hvteni- • t Zárr..DdlffldWHIlil 00 VlűDM. ***** HeUtovic «,

TbIbbiä éo iaooiiália
és vissza:

Legnagyobb kényelemn:*! /‘.rendezett szalon-gOzi" - . M-'-s : • .
Étkező a hajón. A gózli:; a Budapest— Finmoi forgalomban
Ifvó gyor--vonatoki.il k- :-•.■■■* len c«it!ak< M-.uk van 

7’!er/ '"t a magyar királyi áUanavasctak monetjegy-
ircdál, a társaság vezér’- ópviselösége 'Korui . i.-r z-?z u 
es a Cook Tamás és fia c7.;g Ludapv-: adnak Li, iiu. a kiv.:.t M- 
világositá ok iá megadatnak. 4.:.'.">0

*/, sorsjegy 80 Irt
'/, . 40 .
'U , 20 .
V. . 10 „ az összeg postautalványon való P ÖZI 

beküld se vagy utánvétel mellett.

kereshet, *zu i» 
i kfiltscg: nélkül. — 

Ajánlkozók küldjék he
n eiket azonnal, valaszbélyep 

U. 34“ jeligevei 
latv.i következő czimre:

Annoncen-Bureau 
Nondorf Strassbargi.E.
Lrsteinerstraj-sei. 43360

A bndai hegyek pormentes vidékén a 
III-ik kerületben, a Margitsziget alsó ré­
szének átellenében, a villamostól néhány 
pereznyire, három modern, 4, 5 és 6 szo­
bás bútorozott nyaraló, mellékhelyiségek­
kel, bérbe adó.

A nyaralótelep gyönyörű fekvése, 3000 
négyszögöles árnyas kortje igen kelle­
messé teszi az ott tartózkodást. Bővebb 
felvilágosítás kapható a tulajdonosnál 
Izabella-utcza 39. sz. I. em. 1152»

BL««f Bi lidapesti

legolcsóbb, legfino­
mabb és legdusabb 
választékban. Régibb 
divata tapéták min­

den árban.

Tapéta-ház

SPÓRLIN & 
ZIMMERMANN

BECS, 43219

1., Tegethofstrasse 3.
Telefon 5149. 

Alapittatoit 1805.

Az öltalunk Uéwzit ott

Diesel-féle
szabadalm.

HO-EROGÉPEK
elsőrangú erő-gépek, ősszehasonlithatlonul csekély mennyiségű tüzelő­

anyagot (nyers kőolajat) fogyasztanak elannyira, hogy' a

tényleges lóerő óránként csak 2—3 fillérbe kerül
A nyersolaj tökéletesen és füst nélkül ég el. A Diesel-gépek minden 

’kor föltétlenül üzemre készek, rendkívül pontosan, az elleutállással arányosa
szabályoznak, a miért is

villamos világítási telepek 
és váltakozó terheléssel járó üzemek
részére különösen alkalmasak. Részletes felvilágosítással, képes leírással, kőltségvetesse

szívesen szolgálunk. 43161

a 3 lijd heve y és idült fuiyasokmü bofocskendezés nélkül
a lee-biztosabb g;. ^yazern . a

99SANID LABDACSOK«
L . my.’ita- Egy üveg ICO Lbd.-cs tartalommal r- pontos hasy.nu!.iti 
uf .s M-.- Ü 6 korona. Vidékre 6 ki-runa elüleges beiüldéáe vagy után­

vét-'! mellett CLakreten kUid a

».Magyar Király” gyógyszertár,
Budapest, V., Eflarokkói-utcza 2. sz.

i Erz.-ébet-tér sarok.) 4S034

Fegyver- és gépgyár részvénytársaság Budapesten.
Az „Athenaeum“ Irodalmi és nyomdai részvény-társulat kiadása. 
Megrendelhető a künyvkladóhivatöban Budapest. Vll., Kerepesi-út 54.

valamint minden könyvkereskedésben. ^
z

Az últalánosaa rossz tizlefmcnot folytán raktárunk tnl van halmozva, hogy azon­
ban családos munkásainknak állandóan foglalkozást adhatunk, elkataroztuk 

hogy keszitmi-nycinkc-t márczius hó végviy; elö.Alitúsi áron alul aojuk cl. 
Több száz szoba divatom asztalos- ós lcárpitoe-butor, i; bárok, angol, fzcczcsbzíó.
ó-német stb. síiben, a legegyszerűbbtől a lfi/linoiimio-;;'. a b-gtii-itl.Tnobii t:u on; ;m, a .Mnnturák 
behúzása selyem, plüss, franczia és .miről sz'-vetekkul, készen, raktáron kizájólagjó mmi-si gben.

3^* A tartósságért több évi kezességet nyújtunk.
Legújabb butcralbomunkat. tubb mint 4.*o ke|.j.-l. 5 fid-r !•••;.»l.tm-ben l«tu.vI.ü..!jüK Hwá^r!..- 

ciötiín az 30 Iliiért visizaadjuk 43

VARGA MIHÁLY és Társai
magyar buíor-ipatíársasága Budapest, IV., Kcronaherczeg-ufcza 2, Kígyó-tér sarkén.

mm-
'0 oOÁfx’.w

gSosm
mm-

0<y-

@9?

" ó I' 3

tsl-ARS 

POZSONYt

/

mm,

PÖRKÖLT
kAvé,*

KE.V EKÉSEI
HOZZÁÉRTŐKNEK,

BUDAPEST,
ti, KOSSUTH LiJOS-ÖTCZA 1, SZÁM.

«172

Ezen 25 ev öta fönnálló éi Icji'tsraortofcb rondoto tn.. 
tot logmologebben ajánljuk.

■Titkos betegségeket:
a legellianytifi'oltri; b é-s legidültebu hngycsöfclyást, a 

I lcg-ulv «-alií lin^yliőlyagbaiokat, bujakóron sobet; t, 
Rypliiiie ntókövctkezméxayeit, önfertözte'o í e; 
gyengült forfieröt elocíro-znaasane v2/v psyvbro- 
phor ditiil; nőknél fehér folyást b - e: ^:- ‘S 

I nélkül ; ideg- •- hátgerinezbajt; ;i l-*g...;- . . ■:>
bőrbetegségeket ügyit és L iztus :: • -1

Dr. KÄJDACSY
v. cs. és k. ezredorvos ea kórházi főorvos

rendelő intézetében 
Budapest. IV..Kigyc-utcza 5.fKlotild-oalota) l. em

üen«cMiv‘. a íépcsve- t. — Ikz: J-ie- L' —*-.g. 7 — 8 úr.vg.
Levelekre díjtalanul, titcktartii mellett vita- •ült;/.!-; : 
in gondos*:i>Jva fi sz — Hölgyek Ó3 férfiak xőszére külön

várótermek — Díjazás m«>rs‘kelt. 4 . " v ü

BXBSbHHB

,—-------- ---------------------------------------------------------------
„• -vek gyógyítására legjobban ajúnlliató ez :; 

tapasztalt specziuiiista. kinek rendelésein a bet*.-g 
•-akis - Í v kijirubf.lt ^yógyitúinódokban részesül, melyeket 
mindig sikerrel alkalmazóit számos évi kórházi és | 

mag ingyakorlatában.

Med. univ. D- FABIMf 1!
«merit kórházi orvos — Speczialisí»

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegséget
ihagycaöfolyást sebeket, ayphilist stb.).

Impotentlát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Bendel: d. e. 9—3-ig; este 6—8-ig.

tan ács jegyző teendői
a kir. törvényszékek 
és ítélőtáblák üléseiben.

Forgalom-kimutatás
tat 1902. fel. tai iz:

Vonalhossza 770 kilométer. 42162

Dr. Balás Elemér
budapesti kir. al ügyész.

' Összehasonlítva az 
előző 1901. évrőlSzállíttatott

Bevetel Megrendelhető a

LAMPEL ROBERTFÉLt
WODIANER F. ÉS FIAI

cs és kir. udv. könyvkereskedésben
Budapest, VI., Andrássy út 21. sz.

bevétel I kUlzü“tbűIdőszak teher szeméty , tonQa
korona értékben

435007 338694GS9361902 januar 1-től január 31-lg U26U 52080
A bűnvádi perrendtartásra különös 
tekintettel átdolgozott ll-ik kiadás. 434339 ■í"211902. február 1 -töl február 2S-i 4670&1

Ári csinos liszcnköfésben Oäszeäen 

Sirajevo, 1902. márczius 13

936987111376135296

Az igazgatósig.
Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés* hírlapkiadó, irodalmi es nyomdai részvénytársaság köriorgó-gépein.

Elméleti és gyakorlati útmutató a 
bírósági joggyakornokok, aljegyzők, 
jegyzők és királyi ítélőtáblái tanács- 

jegyzők számára.

Budanesten, Erzsébet-körut 12. szám,
' Bejárat a lépcsőnél. — Külön várótermek.) 43*24

mm*

Heptében
»3 if s pb ea n

UBIOO l'ZGFIli
Díszes kiállítású, értékes 
ajandékmü Egyesíti a szépet 
7 a hasznossal.

Jíékzázotvenhat remek képben
bemutatja a világ szépségeit.
A képek magyarázó szóvegét irta:

T E íü Á R SZAFaSSZLÓ.
Ara (liszalbumkötésben 20kor.

3 e IZ

1902. LLj
SZERKESZ- 

BUDAPEST.IV. PAPNöll 
Telefon czám|

KÉZIRATOKAT NEM kc|
csaí bérmlntes levele

előhzetésI

Vidékre postán v hely bel
E«ry évre ... 40 kár ,
így fel évre . . SO kur 1 L

SLfilfö’dra: 2 > ra x.
t'rsnct18-- Oiasr-. Orosz- i 
országokba, bv._-.v-. h r 
valamint amsz v:í7...go.‘..
BierZódeebez tartóz:.o». r-i

Egy szám ári

Mai számunk 
Vezérczikk : MeJ 
Országrgy illés M 
Az osztrák képv| 
Kossuth Lajos el 
A áélufrikai hnl| 
As ó budai talaj 
Az akadémia púi 
A kenőcs 
Tolnai Lajos me| 

Táreza: Az indul 
Regény : Pusztu l

Mezögazd

S Nyugodtan, 
dekek és feladati 
folyik a föld I 
vitatása. Az I ni 
nem is t I
jilk zúgó ag áriu| 
elC'Odálkoznak 
a lármás, izgató t| 
hatolnok-e át a 
az uralkodó sz 
könnyű, üres szc] 
Nem történik 
ilyen földmiveli 
pozitív aiüpra 
felfogását. Azazl 
Az aranykalász' 
és gulyáktól t 
koszorús sötét 
arra a fekete- 
közös tápláló a

Az az agráriu| 
nagy, széles 
miveiö népünk 
szabad, termés?el 
szén más bangói 
a fővárosi divata 
Joták sza'ony.ibtl 
asztalai mellől 
munkából röppfl 
kor a költs --.I 
tikus feladatok] 
ben intenzivebl 
szőlőknek rekonj 
lésről, gazdasági] 
nákról kell fi -ztj 
ilyen témákba a I 
nézetét belevrgvl 
belőlük társa-dun] 
kovácsolni. Az 
lési érdekek t rgj 
tóan keli mutatk] 
igazi agrári ij 
abszolúte nii.es 1 
Ugyan ki az ^l 
a lehetőség batáf 
meg ezer Cu 
íöldmivelésünk el 
rögöt túró mun] 
jövedelmezöl-L ■ 1 
aégvetési résziete
LMütiLJJLJ—1

Egyszer, estei* 
vetet hozott a la 
ember bejelent'-': 
megérkezett Pári 
dóban.

A levél idegen 
mint az olyan esni 
magyarul. Az inul 
rul, hisz anyanye] 
hazájával eg . I
tett -I. én sem öt| 
len élő rokonon 
ujeaztendö tá - k 
leveleink valaho 
ujesztendöt k |

Az ndiai emb 
Egy esztendeje n 
franczia gőzösre r 
ban mulatott az 
szerint, akiknek 
egyiptomi város 
mint a budapesti 
seilleben euri-7 
képes levelezői - 
a nyarat és az 
Nizzában töltőt 
csikorgó téli 1. 
pestre. (Az ind:.-: 
már annyit, heg 
meg, midőn a i 
ismeri már élvirl 
és, kedves szokí| 
elnök eét.)

De ne ookáij
Grand 'he :
kaland fitárl
Uz. U, .esszi iriülJ 
tem regényesebb! 
Andrásénál, me 
égy hnsz frank 
Vágott a nagy vili 
A nul andus kori! 
vezte gyarmati h| 
tor orvosokra, a 
gyitsák a iáz- és| 
u.í hátai hősünké 
vetette sorsa. Azl 
beirat! a zürichi 
eszten-ieig etette.f 
toulva kezébe nyl


